Лисовец Георгий Андреевич

ул. Генерала Симоняка 27-2-55

т.150-65-09

Нашему селу Березань, которое находится в Переяславском районе Украины, уже 380 лет. С тех давних времен и идет наш род. Мой предок Лисовец служил есаулом при гетмане Украины Богдане Хмельницком. У деда, Тимофея Андреевича, было 3 сына и 3 дочери, в том числе и мой отец Андрей. При оккупации Германией Украины в 1918 г. деда убили немцы за то, что не дал их лошадям пшеницы, которая была на гумне. Там, возле гумна, его и убили.

В 1931 году началась коллективизация, крестьян заставляли вступать в колхоз. У нас забрали в колхоз лошадь и повозку. Начальство приказало сдать все зерно, которое было у крестьян. Отдать все зерно – это обречь всю семью на голод. Его пытались прятать, зарывать в ямы. Специальные отряды ходили по дворам с обыском, искали спрятанное зерно. Кто отказывался вступать в колхоз или пытался укрыть зерно, всю семью ссылали в Соловецкий лагерь- «на Соловки», как говорили.

У моих родителей было 2 сына и 2 дочери. Нашей семье власть оставила 1 гектар земли и корову.

В 1933 году на Украине начался голод. От голода умирали целые семьи. Мои родители делали все, чтобы спасти нас от смерти. Отец в это время работал в колхозе, сортировал зерно для посева на триере с ручным приводом. Мать посылала сестру отнести отцу обед. Отец насыпал ей в карманы одежды зерно, и так она приносила его домой. Отец мой был очень совестливый и честный человек, и это делать его мог заставить только страх перед смертью детей.

Мать отвезла в Воронеж свою одежду и поменяла на хлеб. Отец продал серьги матери, обручальные кольца и свои Георгиевские кресты. Все, что можно было продать, было продано, только бы дети не умерли с голоду. Нас отец спас, а сам после голода очень заболел, у него было что-то с желудком и больное сердце. Он не мог уже работать в полную меру, и на плечи матери легло все хозяйство. Дети  маленькие, старшей дочери 12 лет, муж болен, а надо держать корову, кур, огород и каждый день обязательно работать в колхозе. За работу в колхозе засчитывали трудодни, за которые не платили, а рассчитывались сельхозпродуктами.

Все личное хозяйство облагалось налогом. Налог на посев, если держишь корову, то надо было сдать государству в год 360 литров молока и 40 кг мяса, за кур – 360 штук яиц. Отец, хоть и больной, но работал, держал кроликов и голубей – это было наше мясо. Нам, детям, тоже гулять было некогда. Мы помогали родителям чем могли. Летом ходили в колхоз собирать жуков с сахарной свеклы, пололи пшеницу.

Кроме домашних дел, матери надо было работать в колхозе. В ее обязанности входило обработать 1 га сахарной свеклы и 1 га картофеля, все это посадить, обиходить и собрать. Особенно тяжело было прорежать свеклу.

Летом, когда не надо было идти в школу, я возил работающим воду на покос и жнивье. Помогал на покосе, грабил сено. Отец научился шить одежду и сапоги. Из кроличьих шкурок шил шапки. Осенью рубили лозу на болоте и зимой плели корзины для торфоразработок. Я подрядился пасти личный скот. В стаде было 152 коровы на двух пастухов. За это платили 1,5 пуда хлеба и 15 рублей в месяц. Кормили нас хозяева скота по очереди. В школу я ходил в вечернюю, а какая там наука, когда набегаешься в поле и в дождь и в холод! Так я не окончил и 8 классов. 

Началась война. Колхоз послал гнать скот в тыл, чтобы не достался немцам. Снарядились мы 6 парней, 2 доярки и зав[едующий]фермой Плетень. Первую партию догнали до Дона. Плетень остался со скотом, а мы вернулись домой. Вторую партию догнали только до села Лофици. Скот заболел ящуром. Вернулись в село, и нас 9 человек послали в Черниговскую область копать окопы. Через 2 недели мы вернулись, а в Березани беспорядки. Все начальство бежало, и народ стал грабить склады и магазин. Правда, отец еще успел послать меня получить в колхозе хлеб за трудодни. Мы с соседом Журбой запрягли колхозную лошадь и привезли хлеб.

Я поймал в поле двух лошадей, которые отбились от хозяев и откуда-то прибрели. Один конь маленький, рыжий, а второй – большой, бесхвостый. Мы с отцом поехали и накопали колхозной картошки.

У нас во дворе у колодца собрались соседи и стали судить, что делать. Отец говорит: «Лучше бы мне дали 10 лет Сибири, чем увидеть здесь немцев». А сосед Козлун отвечает: «Дурной ты, Андрей Тимофеевич, немцы везут сухой спирт». «Это мы еще посмотрим», – ответил отец. На том и разошлись.

Идет война, кругом бомбят и зарево пожарищ. Через Березань отступают наши войска и гражданское население. Немцы с самолетов обстреливают идущих по дорогам. Бредут брошенные коровы и лошади. Свой скот из Березани мы угнали в тыл, а к нам прибрело еще больше чужого. Скот по степи бродит, некому его кормить и доить. Мы взяли одну корову себе.

Докатилась война и до нашей Березани. Вдоль дороги лежат трупы людей и брошенное имущество. Были на селе люди, которые поступали хуже зверей, это наши соседи Баколяр Федор и Мирошниченко Михаил. Они обирали трупы, снимали сапоги, особенно если это были хромовые. Отец пробовал увещевать: «Вы же люди, а не звери. Они же головы положили за нас, а мы не можем даже похоронить их по-человечески».

Нашу Березань немцы брали четыре раза, много домов сгорело, остались только те, которые были покрыты железом, или те, где хозяева догадались раскрыть крыши, снять солому. Меня отец ночью заставил снимать солому с крыши, а сам относил ее подальше от дома.

Немцы устроили в нашем селе в средней школе комендатуру. Туда на службу к немцам пошло работать полицаями примерно 20 местных жителей. Полицаи были разные, некоторые старались выслужиться  перед немцами и относились к жителям очень жестоко. Зато начальник полиции Охрименко Тихон не раз защищал людей. Как-то поздно вечером зашли в наш двор два наших солдата, постучали в окно и попросили напиться. Отец наказал матери вынести им воды в кувшине и проводить до села Недря, где не было немцев. Провела ли их мать, я не знаю, но рано утром отец вышел во двор и увидел, что солдаты спят у колодца в стогу сена. Отец вернулся в избу, выругал мать, приказал приготовить солдатам еду и проводить их. Но мать, очевидно, их не проводила, так как в 10 часов утра соседка Баколяр Наталья пошла доить корову, а эти солдаты у нее в сарае на чердаке. Они попросили у нее есть. Наталья закричала на них и побежала заявить немцам. Солдат арестовали и вели мимо нашего двора, вывели за огороды и расстреляли на Ляховой леваде. Отец плакал и говорил: «Лучше бы меня расстреляли, чем таких молодых». Вечером пришел бригадир Павленко Кирилл и послал меня закопать расстрелянных. Я выкопал яму и стащил туда трупы. Недалеко я увидел убитую девушку и двух командиров. Рядом с командирами были автомат и 2 тулупа. Яму я копать не стал  (там был большой окоп), я подослал тулуп и всех троих стянул в этот окоп. Положил сверху автоматы, покрыл тулупами и присыпал землей. Так они и лежат по сей день, никто не знает, кто они. У убитой девушки я взял себе женский пистолет в желтой кобуре и 3 обоймы патронов.

В начале ноября месяца мы с отцом везли на тележке бревно с обгоревшей колхозной фермы. Подбежал сосед Федор Баколяр, напал на отца, стал его бить и все кричал: «Ты не ждал немцев». Я попытался защитить отца, но Федор так огрел меня, что я не сразу смог подняться. Тем временем Федор добил отца, забрал тележку и ушел. Я поднялся, подошел к отцу, у него шла кровь из ушей и носа, он был мертв. Мы не могли даже заявить в комендатуру, так как боялись, что могут расстрелять всю семью Федора, а отца не оживишь.

Похоронили отца 11 ноября 1941 года. Хоронить его было не в чем, так как всю свою гражданскую одежду он отдал нашим солдатам, чтобы их не брали в плен. Правда, нашли пиджак синий и рубаху без рукавов, так и похоронили отца. 

Вскоре свалилась на нас еще беда. Сдохла лошадь, большая, и убило корову попавшим в сарай шальным снарядом. Там были еще 2 кабана и 3 овцы, которых тоже убило. Все это мясо засолили-- хорошо, еще была соль. 

Как-то был такой случай. Я возил дрова для маслозавода. Нагрузил тяжелые сани дров в лесу, выехал на дорогу, навстречу полицай Рывный Кирилл, и заставил он меня отвезти дрова ему в Переяславль. Отвез дрова в Переяславль, вернулся в лес, уже темно было. Нагрузил сани снова, привез дрова на маслозавод, выехал на дорогу, а тут полицаи Рудешко Лука и Мыскверь Федор заставили меня отвезти их в комендатуру. Я стал их просить, что уже комендантский час, да и лошади мокрые, но они приказали: «Вези, а то убьем». Они зашли в магазин, я развернул лошадей и давай их погонять, да так, что проехал свой двор. Остановился, вижу – лежат столбы. Я загрузил их в сани и привез домой для топки. Вернулся домой, уже было светло.

Утром пришел бригадир Павленко и приказал взять лошадь у Роздобудько Оксаны и отвезти верхом пакет старосте в Войково. По дороге остановили меня два человека, отобрали пакет, лошадь отпустили, а меня забрали с собой. Довели до села Софеевка и отпустили. Пришел домой. Бригадир, узнав, что со мной случилось, велел идти в комендатуру отчитаться за пакет. Там меня сильно избили и посадили на 3 дня. Полицай Миневра Федор носил мне еду.

Я снова на свободе. Возил на лошадях все, что прикажет бригадир. Приходилось с железнодорожной платформы возить снаряды и мины. Вообще, было очень страшно, не знал, что ждет меня завтра. Когда были окружены немцы под Сталинградом, особенно лютовали не столько немцы, сколько полицаи. День работал у них, а ночевать шел в скирду и брал с собой пистолет, который взял у убитой девушки. Оружие было очень опасно держать дома, я прятал пистолет в соломе на чердаке. Если немцы находили у кого оружие, то всю семью расстреливали. Я не один раз находил на своем дворе оружие, подброшенное соседями. У меня вошло в привычку--каждый день, взяв мешок, проверять во дворе, нет ли брошенного оружия. Полицаи часто приходили с обыском, придут, а у нас ничего нет. Вообще, когда приходили полицаи, мы очень боялись, так как не знали, чего от них ждать-- могли под горячую руку и убить.

Как-то партизаны пустили под откос немецкий эшелон. Немцы взяли в заложники из соседних сел 42 человека. Попал туда и я, но мне удалось убежать. Те, которые остались, были расстреляны. Я вернулся домой, но был очень простужен. Мать решила меня попарить в печи. После того, как печь истопилась, вымела из печи золу, постелила солому, поставила чугун с водой. Я забрался в печь, лег на солому. В это время пришли полицаи и стали требовать, чтобы их впустили в избу. Они кричали, грозили выбить стекла, а была зима. Пока мать открывала дверь, я за нею из печи в сени и полез по лестнице на чердак. Думал залезу в сено, а как увидел, что их 6 человек, подумал, что смогут заколоть штыком. Раздвинул на крыше осоку, которой была покрыта крыша (солому, которой раньше была покрыта крыша, немцы сожгли еще в 1941 году), вылез на крышу, прыгнул в снег, добежал до фермы и там спрятался раздетый и босой. Полицаи обыскали избу, перерыли сено на чердаке, ничего не нашли и ушли. Брат Андрей принес мне на ферму одежду ,и я вернулся в избу.

Утром бригадир приказал мне идти в комендатуру, взяв без упряжи свою лошадь и лошадь Михаленка. В комендатуре запрягли наших лошадей в обоз, и мы поехали в сторону Харькова. Ночевать остановились в селе Заречье. Немцы пошли ночевать по избам, а нас оставили возле обоза. Я очень замерз и решил убежать. Самому легко было, но пожалел лошадей. Лошади были в хомутах, которые я побоялся снимать, немцы могли услышать. Я отцепил постромки, лошадей в хомутах отвел от обоза, сел на лошадь и погнал домой. Мать отвела чужого коня к Михаленку, своего оставил дома, а сам пошел к своему дяде в село Порышково. Я боялся за своих родных, с которыми немцы могли расправиться за меня, и решил вернуться домой. Дядя уговаривал меня не уходить, говорил, что меня убьют, но я все же вернулся домой.

24 апреля 1943 года был приказ немецкого командования о мобилизации населения 1924–25 года рождения на работу в Германию. Мою старшую сестру Марию немцы угнали на работу в Германию еще в 1942 году. Теперь пришла моя очередь. Чтобы я не убежал, меня арестовали и отвели в комендатуру. Погрузка была на вокзале, товарный вагон стоял напротив маслозавода. Со мной вместе отправлялись Иван Баколяр и Петр Журба. Петра при погрузке жестоко избили, так что в вагон его пришлось нести на руках. А все из-за того, что при прощании он сказал матери: «Жги сарай, не жалей». Он имел в виду, что у матери не было дров и чтобы разобрала на дрова сарай, а полицаи решили, что он подговаривает ее на поджог.

Везли нас долго. На ночь вагоны запирали, а днем были открыты, но нас охраняли 2 немца с автоматами. Обычно они сидели по краям двери, а сам дверной проем оставался свободным. Этим воспользовался Ткаченко Александр и где-то под Ковелем на ходу поезда выпрыгнул в открытую дверь. По нему стреляли, но он уцелел и вернулся домой.

Баколяр оторвал в полу доску, стал уговаривать меня бежать, но я побоялся и отказался. Петр был очень плох, я ему помогал чем мог, он с трудом поднимался и говорил мне: «Может, где похоронишь меня».

Привезли нас в Перемышль. Здесь была комиссия, которая определяла, кого куда направить на работу. Говорили,что тех, кто послабее, отправят на работу к бауэрам, а остальных в рабочие лагеря. Мне хоть и было уже 18 лет, но я был мал ростом и очень худой. Меня определили на работу к бауэру.

Журба немного отошел после побоев. Он был большой и крепкий парень и боялся, что его отправят в рабочий лагерь и нас разъединят. Поэтому мы решили, что я за него пройду комиссию. Так мы и сделали, и его тоже определили к бауэру. После этого и Баколяр попросил меня пройти комиссию и за него. Я пошел, но немцы это заметили и, наверное, избили бы меня, но в это время в помещение ввели на комиссию голых девушек, и меня выставили за дверь. После проверки нас вновь погрузили в товарные вагоны и повезли кого куда. Я попал в район города Кассель (Kassel),в поселок Гросс Ропенгаузен. Меня взял к себе бауэр Георг Браун. Когда он вел меня, то соседи спрашивали его: «Кого тебе дали?», он отвечал: «Маленького русского». Так и прозвали меня «Klaine[kleein—ред.] русский». Хозяин привел меня домой, заставил вымыться, дал чистое белье и старую, в заплатах, но чистую рабочую одежду.

У хозяина было 2 сына, Ганс и Генрих, и дочь Анна. Муж Анны Вилли был на войне, у нее было двое детей : дочь Марьяна, полтора года, и сын Ганс, семи лет. На второй день после моего приезда сына Ганса забрали в армию. В хозяйстве было 4 коровы, свиньи, куры и 4 ?морга земли. Под одной крышей с домом была мельница. Хозяин поселил меня в комнату, которая находилась под мельницей.

Вскоре после моего приезда телилась молодая корова. Генрих сел ее доить, а она как ударит его ногой, да так, что он упал и ударился головой о стену и с криком побежал в дом. Я в это время подоил остальных коров и решил подоить и эту, брыкливую. Но она и меня хотела ударить. Тогда я взял вилы, ударил ее по ногам, сел доить, а она снова бьет. Тогда я ударил ее еще раз и выдоил. Стал поить теленка молоком, как это делала моя мать. Сунул мордочку теленка в ведро с молоком и двумя пальцами разжал рот теленку. Он взял в рот мои пальцы и стал пить молоко. После этого вывез на тачке бидоны с молоком на улицу. Там бидоны забирал трактор с прицепом, а вечером привозил обратно пустые. Молоко хозяин сдавал почти все. Каждую неделю ему привозили сливочное масло. Сделав всю работу, я зашел в дом и попросил у хозяйки хлеба. Она взяла хлеб и хотела отрезать кусок, но я показал, что надо отломить. Хлеб мне нужен был для коровы, а у нас такая примета, что в этом случае хлеб должен был быть отломан, а не отрезан. Я взял ломоть хлеба, круто посолил и пошел мириться с коровой. Хозяйка за мной, проверить, куда это я понес хлеб. Подошел к корове, а она дрожит, я стал ее успокаивать и отдал хлеб.

Я каждый день три раза в день доил коров, иногда мне помогал доить кто-нибудь из семьи. Прошло 9 дней после отела, и я решил напиться молока под коровой во время дойки. Бауэр услышал, ударил меня так, что в глазах потемнело. Обидно мне стало, а что я мог сделать, я раб, и он что хочет, то и сделает со мной. Я решил, что молоко все равно буду пить, пусть хоть убьет меня. Нашел шланг, промыл его-- и в карман. Я продолжал пить молоко, и снова хозяин поймал меня, но бить не стал. Хозяйка сказала: «Поставь ему кружку в сарае, пусть пьет. Может, и нашему Гансу русская мать даст молока». Кормили меня 5 раз в день. Утром отварной картофель и кофе без хлеба. В 10 часов завтрак – хлеб тонко помазан маслом и кусочек колбасы. На обед суп с вермишелью и отварной картофель с подливкой из шпината. 

В Германии посевы обрабатывают на коровах. У каждого хозяина плуг, борона, сеножатка и сеялка. Во дворе под одной крышей с домом пекарня, мельница, сарай для скота, для сена и соломы, арбы стоят тоже в сарае. Мельница летом турбинная, а зимой работал двигатель. Помню, как-то пололи кормовую свеклу, а полосы длинные, метров по 200. Эта работа для меня привычная. Я взял 2 полосы, быстро прополол, вернулся, прополол еще 2 полосы. Вижу, что я прополол больше всех, решил отдохнуть, лег, да и уснул. Бауэр увидел и ударил меня палкой от тяпки по плечам. Я закричал от боли, а потом сказал: За что вы меня бьете, я сделал не меньше и не хуже вас». На что он мне ответил, что я не должен отдыхать. Тогда я понял, что надо работать не в полную силу, тогда и бить не будут.

Скосили сено сеножаткою, высушили, нагрузили арбу, и хозяин послал меня на этой арбе домой. Я должен был поставить арбу с сеном в сарай, накормить и подоить коров, запрячь вторую арбу и с хозяйкой вернуться в поле. Когда я все сделал, запряг двух коров, молодую и старую, хозяйка села в арбу. Пока я вел коров, все было спокойно. За селом я сел в арбу, вдруг молодая корова дернулась в сторону, хозяйка выпала с арбы, и задним колесом переехало ей ногу. Спасибо французским рабочим, которые помогли мне поймать коров, довезти хозяйку домой, отнести ее в дом и положить на кровать. Я запряг вместо молодой коровы старую и поехал к хозяину на поле. Он с дочкой сушил сено. Я рассказал ему о несчастье с хозяйкой. Он выругал меня, сел на велосипед и поехал домой. Вызвал скорую помощь, хозяйку увезли в город в больницу.

Мы с дочкой хозяина до вечера досушили сено, привезли вторую арбу и поставили в сарае, рядом с первой. Распряг коров, накормил, напоил. Анна покормила свиней и кур. Поужинали все вместе, Анна и ее дети.

Вернулся хозяин из больницы и сказал, что у жены разбита коленная чашечка на левой ноге. Если бы он знал, что тут есть и моя вина, то сдал бы меня в лагерь. А может быть, и знал?

После несчастья с хозяйкой мне прибавилось работы-- накормить, напоить, подоить всех коров. Накосить травы для коров, разнести по кормушкам. Накормить свиней. Анна взяла на себя всю работу по дому и на поле помогала.

Пришло время уборки урожая. Хозяин сеножаткой косил пшеницу, а мы с Анной вязали снопы и ставили в копны. Там ставят снопы так: 9 снопов вместе, колосьями кверху, а десятый сверху, шапкою, чтобы дождь не мочил. А дождь в тот год шел почти каждый день. Мы косили рапс, копали картошку, убирали свеклу, все надо высушить и убрать.

Свиней кормили до убоя. Когда свинью надо было забивать, хозяин заявлял бургомистру. В назначенный день надо было заготовить горячую воду. Приезжали люди на машине, забивали свинью, разделывали. Часть мяса и сала оставляли хозяину, остальное забирали и платили за это деньги.

Также приезжали и покупали у хозяина яйцо и зерно.

Когда убрали все с поля, хозяин отправил меня в лес заготовлять дрова на зиму. Заготовка дров ведется очень аккуратно. Убираются и используются даже все ветви. Потом машиной дрова привозят домой, кто сколько закажет. Дома ветки рубили и складывали в штабеля. Пшеницу, когда подсохла, молотили на гумне молотилкой на двигателе внутреннего сгорания. Меня поставили складывать тюки прессованной соломы, а брат хозяина Вилли подавал мне. Вилли стал меня дразнить: «Русская свинья», а я ему в ответ: «Немецкая свинья». Он разозлился, схватил меня за грудки, и мы покатились в драке. Тем временем тюки от машины не отбираем-- получился затор, и машина встала. Обвинили во всем меня. Приехали полицаи, забрали нас с Вилли, ему дали штраф, а меня избили. Потом с месяц у меня все болело от тех побоев. 

В декабре месяце, когда вся работа по уборке урожая была закончена, послал меня хозяин работать в лес. Там нас было 5 русских и 25 поляков. Я каждый день ходил ночевать домой, хозяин давал мне в лес обед. Мы валили бук, распиливали на метровки, складывали в штабеля. Ветки тоже убирали и складывали, так что на земле ничего не валялось, было чисто.

Поляки работали очень старательно, а мы не очень старались. Там был приказчик Пауль, так он нас иначе как «швайне руссе» не называл и все кричал и ругался на нас. До чего он нам надоел, что Николай Парамонов, что был с нами, и говорит: «Давайте, братцы, зарубим шваба». А я ему: «Давайте лучше работать». Он мне: «Ты, хохол, предатель». Мне стало обидно, и я вместе с другими погнался с топором за Паулем. Нам бежать в деревянных колодках было трудно, и он в своих кожаных ботинках убежал. Мы знали, что нас не ждет ничего хорошего, была мысль убежать, но куда? Вскоре приехал полицай на мотоцикле и с собакой. Подошел к полякам, стал избивать их резиновой дубинкой, а собака рвать одежду. Избил их в кровь, а они стоят и молчат. Расправился с поляками, подошел к нам. Парамонов говорит: «Ну и до нас дошел черед. Ты, хохол, становись впереди с поднятым топором, а мы за тобой». Подошел полицай к нам, вынул браунинг из кобуры и приставил мне к груди. Потом выругался, спрятал браунинг и уехал. Мы знали, что этим не кончится, но что было делать?
Пришел из леса, помог хозяину доить коров. Тут приехала во двор машина, спрашивают хозяина:

– Работник дома?

– Дома, мне коров доить помогает.

– Мы приехали его арестовать.

Из сарая было окно, в которое можно было вылезти, но бежать было некуда.

Додоил коров, напился молока, поставил бидоны с молоком на тачку и вывез на улицу. Приезжие подошли ко мне и хотели меня посадить в машину, а хозяин говорит: «Он работник хороший, целый день в лесу работал, а сейчас помогает мне коров доить, дайте ему поужинать». Ввели меня в дом, один полицай встал с автоматом у дверей, второй-- у стола, за которым я сидел, а третий-- в стороне с браунингом и собакой. На ужин был картофель в мундире, подлива со шпинатом и кофе. Немцы меня торопят, а я не очень спешу, мне торопиться некуда. Поел, поблагодарил хозяйку, попрощался и попросил разрешить одеть чистую одежду. Поднялся в свою комнату, переоделся, одел нашу офицерскую пограничную форму, которую выменял за продукты и гражданскую одежду у военнопленного. Вышел, полицаи увидели звезды на пуговицах и фуражке, стали на меня кричать и ругать.

Подвели к машине, открыли, а в ней все мои четыре побратима. Я залез в машину.

– Давайте споем «Страна моя, Москва моя...» Может, последний раз видимся.

Пока нас везли, мы пели, скорее кричали от отчаяния. Привезли в г. Марбург (Marburg) к зданию тюрьмы. Ввели, поставили к стенке и расстреляли, а меня почему-то оставили, очевидно приняли за главного зачинщика. Потом меня допрашивали с пристратием, вставляли иглы под ногти, давили пальцы в дверях, но я ничего не знал и говорить мне было нечего. Потом поставили на 12 часов в холодную воду. Я был в одних трусах, поставили в воду, а снизу бьет струя холодной воды. Сколько я простоял, не знаю, так как потерял сознание. Очнулся, лежу в теплой ванне. Поместили в одиночную камеру, кровать мягкая, стол и скамейка, параша и глазок в дверях. Кормили 5 раз в день. Первое время мне было так плохо, что я почти все время спал, поем-- и спать. Но потом сон пропал. Стал считать дни, сгрыз все ногти на руках; так мне было тошно, что, разорвав тюремную одежду, хотел повеситься. Не удалось, меня снова били до того, что отливали  водой. Объявил голодовку – бьют, стал петь – бьют. Я думал, что с ума сойду, но 29 апреля 1944 года меня снова забрал мой хозяин. В тюрьме я пробыл с 9.12.1943 года – 5 месяцев. Хорошее отношение хозяина ко мне не изменилось, он меня называл  сыном, а я его папой. Хозяйка разрешила мне встречаться с Василием Рындер[ом?-ред.], который работал у соседей. Он был с Западной Украины из Иваново-Франковской области, села Надвурна, хорошо говорил по-немецки. Наконец у меня появился друг, с которым можно было поговорить. Мы узнали, что недалеко в городе на текстильной фабрике работают 20 украинских девушек. Нам выписали пропуска, и мы с Василием поехали на фабрику. Там я познакомился с Лизовской Павлиной, а Василий-- с Галей. Девушки часто приезжали к нам, я выдавал Павлину за свою сестру. Когда девушки приезжали, хозяйка накладывала нам целые сумки продуктов.

Американцы начали бомбить Кассель, меня взяли на разборку завалов и уборку трупов. Приехали вербовать в армию Власова, кто-то согласился, а мы, человек 8, отказались. Снова я вернулся к хозяину, но ненадолго. Отправили меня копать окопы под город Кобленц на р. Майн. Работа тяжелая, земля – глина да камень. Кормили плохо, американские самолеты бомбят, того и смотри убьют. Начали люди бежать. Здесь нас из России было 31 человек. Как-то было уже темно, нашли лодку, и 6 человек сели в лодку и поплыли от берега. Немцы нас заметили, стали стрелять; кто умел плавать, выпрыгнули из лодки, а я и Кравец Николай плавать не умели, остались в лодке. Нас прибило в камыши, здесь нас и поймали СС с собаками. Собрали немцы всех рабочих, погрузили в состав и повезли, но тут американские самолеты разбомбили состав. Многие погибли, а мне повезло: смерть меня миновала, только осколок поранил безымянный палец на правой руке. 

Снова немцы собрали всех оставшихся и погнали, но вскоре мне удалось бежать. А случилось это так. Нас, человек 14, еще не совсем дохлых, повезли грузить уголь в вагоны. Охраняли нас голландцы. Я попросился в туалет, а он был возле леса. Я бежал, а за мной бежал Кравец Николай. Я думал, что это охранник, бежал, выбился из сил и упал. Николай подбежал ко мне. Так мы оказались с ним одни в незнакомом лесу, да еще в полосатой арестантской одежде. Выйти из леса боялись, есть было нечего, ели лягушек и улиток. Прошло несколько дней, я очень ослаб и думал, что это пришел мне уже конец.

Николай куда-то ушел, наказав мне лежать, а вернувшись, принес одежду старую в заплатках, курицу и спички. Где он это взял, я не знаю. Мы вырыли яму, завернули курицу в мокрую тряпку и положили в яму. Сверху закрыли землей и развели костер. Так эта курица спасла меня. Надо было что-то делать. Мы переоделись и пошли лесом. Дошли до какого-то селения, которое было у леса, зашли в крайний дом и попросили есть. Хозяйка встретила нас приветливо, принесла по стакану кислого молока и по вареной картофелине. Мы помылись, она дала нам на смену одежду. Мы прожили у нее 3 дня. Освободили нас американские войска, хотели отправить в лагерь перемещенных лиц, но мы попросили, чтобы нас оставили у себя. Меня взяли работать на кухню, а Николая на склад.

Наконец я мог есть досыта. Как-то на пробу я сварил украинский борщ, и всем он очень понравился.

На кухне еще работали чех Ян и Хистер Бронислав. Они где-то раздобыли немецкую кухню. У нее, в отличие от нашей и американской, котел был с какой-то прослойкой, пища в нем не подгорала и в то же время служила как термос. Я варил супы, кухню прицепляли к машине и везли на передовую.

Война окончилась, и я решил вернуться домой. Американцы на джипе привезли меня в город Галле в комендатуру и сдали под расписку. В городе Верниц (Wernitz) я прошел проверку и меня призвали в армию. Служил в 150-ой Гвардейской дивизии,в 674-ом полку,  стрелоком, а затем в Калининграде,в 210-ой зенитной бригаде, поваром.

В 1947 году вернулся домой.

После войны я переписывался с Эльзой, женой Генриха. Генрих во время войны приезжал в отпуск и женился на Эльзе.

Ганс погиб на фронте. Мой хозяин Георг умер в 1953 году, его жена умерла в 1963 году, Генрих умер в 1978. У Генриха и Эльзы 4 сына.

Лисовец Георгий Андреевич

Родился 28.04.1924 года на Украине, Переяславский район, село Березань.

В 1947 году, демобилизовавшись из армии, вернулся в село Березань, работал конюхом в Заготзерне. Уехал в Киев и поступил на работу учеником столяра. Работал на железной дороге трафаретчиком и учетчиком в транспортной бригаде. Окончил трехмесячные курсы на заведующего чайной.

С 1950 г. в колхозе бригадиром.

В 1969 г. приехал в Ленинград, женился, работал в жилконторе плотником.
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