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 В скауты я вступила в 1918 году вместе с Катериной, мы тогда еще учились в гимназии. Ходили мы в форме, такие прилаженные, такие какие-то любезные все были. Друг с другом разговаривали по-хорошему. Ко всему большому и прекрасному – будь готов! Всегда готов! Вот самое основное в нашем гимне. Так мы и жили и были очень счастливы тем, что могли помогать друг другу. Были прогулки очень интересные, мы и в лес ходили, и за Волгу ездили, были костры, были песни. Была дружба, друг за друга мы  горой были. А сейчас этого нет, ничего этого нет...
Я окончила школу, восемь классов, и работала счетоводом в пароходстве, а в 22-м году ребята меня пригласили приехать погостить в Салтыковку. Сначала поехали – Борис и Борис... Два Бориса и Муля. Володя потом, позже приехал. А потом один из них, Борис Соколовский, туда вызвал сестру Зою отсюда, из Нижнего.
Я поехала к ним в гости, мы друг к другу так подошли: приезжай насовсем к нам. Я поехала домой, простилась со своей работой. Мама была очень огорчена, что я уезжаю, но все-таки отпустила. И я уехала в «Салтыковку».
Меня как старшую взяли домоправительницей. Нас было шесть человек. У нас была дача. Там дач было сколько хочешь – бери любую, хозяев не было, и с обстановкой, со всем, бери что хочешь.
Кто-то учился, кто-то работал, кто-то стремился, так сказать, как-то наладить жизнь...  Никто к нам особо и не просился, и мы как-то никого больше не приглашали. Жили мы вот там вшестером, но жили очень дружно. Ну, конечно, были споры, было всякое, за столом бывало сядем, все шесть человек, да Катерина еще Тихомирова приедет, и начинаются споры. Она любила разговоры разговаривать.
У нас была собака, была кошка.
Что удивительно: жили мы в лесу, среди леса, а зимой зябли. Мы, молодежь, не догадывались, что рядом лес, можно взять дрова и топить печку. Мы обогревались утюгами. Бывало с Зойкой согреем утюг, погреем себе постель и ложимся спать. Ну и мальчишки так же жили.
Даже огородик не разбили, как же – лень было. Какая безмятежность была удивительная! Вот сейчас бы садоводам тот участок, они бы что натворили!
В «Салтыковке» гостей принимали часто. К нам все приезжали – москвичи приезжали и нижегородцы, у нас постоянно кто-нибудь был в гостях. Рядом был пруд, рядом был лес. Ходили, гуляли, отдыхали.
Родители приезжали, мой папа был, мама была. Они поддерживали нас, да. Они видели, что мы живем по-настоящему, что никаких претензий к ним не предъявляем. Жили мы на свои заработанные деньги, и это их удовлетворяло, что кто-то учится, стремится к знаниям, это было очень приятно и для родителей.
Я училась на бухгалтерских курсах в Москве, это было сорок километров от Салтыковки. Зоя на фармацевтических курсах училась, работала в аптеке, а я больше занималась хозяйством, но воспоминания, конечно, остались очень теплые, очень приятные, очень хорошие.
Мы там четыре года безмятежно прожили, а 23-го апреля 26-го года в ночь за нами приехали, все обшарили, перерыли, перекопали и нас забрали.
23 апреля взяли меня в «Салтыковке» вместе с Мулей и Борей Соколовским. Выпустили меня очень быстро, кажется, в тот же день. Поехала в Нижний и вскоре вернулась в Москву, и мы вместе с Зоей – она жила в Москве у сестры – поехали в «Салтыковку»; пожили там недели две и обе были арестованы. Несколько дней сидели на Лубянке, а потом нас отвезли в Бутырки.
В сентябре мы все получили приговор Особого Совещания. Зоя и я получили «минус шесть». Обе выбрали родной город Нижний Новгород, где и жили до 1928 года. В Нижнем мы обе с Зоенькой поступили на курсы по подготовке в вуз. Однажды заведующий курсами вызвал нас и предложил давать «сведения» о слушателях курсов. Мы отказались, и нас с курсов выгнали.
Когда мы вернулись в Нижний, то нам пришлось все, что у нас оставалось, вплоть до знамени, куда-то спрятать. И вот,  тайно и по-тихому, мы собрали все свои реликвии и здесь, в Марьиной роще, все закопали. Форма конечно, износилась, а вот значок, и это самое знамя, и патрульные эти флажки – все было похоронено. В коробочку было положено и закопано в землю. Сколько мы потом ни искали, конечно уже ничего не нашли, но дома хранить было нельзя. Это было в 27-м году.
Потом нас снова арестовали. 1 апреля 1928 года у меня и наших друзей были сделаны обыски и все были арестованы: Володя Коневский, Юра Приклонский, Манюра Гуренок, Гапка Сизов, Шура Башкиров, Катя Тихомирова, Зоя Соколовская, Леля Соколовская, Юра Игнатьев, Юра Соколов и еще кто-то трое – всего 13 человек.
Арестовали нас одновременно с московскими скаутами, в одну ночь. По-моему, по всему Союзу это было – и в Москве, и в Питере, по-моему, и даже на юге где-то прошла эта кампания. Тогда же арестовали и ребят из  «Сокола»,  это сортивное общество было, там и многие из наших занимались.
Через несколько дней выпустили Манюру и Лелю Соколовскую. Остальных отправили в Москву. Очень хорошо помню, как мы сидели здесь в тюрьме, а когда нас отправляли, ехали мы по улице, Володя Коневский кричал: «До свидания, нижегородцы! До свидания, прощайте»...
Нижегородцы получили постановление о ссылке в разные отдаленные места на 3 года. Только Катя получила концлагерь и была отправлена в Соловки. Остальные были отправлены в разное время. Первой отправили Зою – в Сибирь, в Киренск. Юра Соколов, Гапка Сизов и я получили место назначения на Урал, отправили нас этапом до Свердловска. Ехали в этапном вагоне вместе, и мы стали договариваться, как нам дальше быть. И мальчишки решили, что лучше один из них будет меня выдавать за жену. Гапка был помоложе,  так вот решили, что это будет Юрий Соколов. В Свердловске мы с Юрой объявили себя мужем и женой, тогда можно было не регистрироваться, и нам поверили. Гапку Сизова отправили на Север, в Березники, а нас отправили через Ирбит и Туринск в деревню Шишново, где мы и прожили 3 года. Здесь у нас в 29-м году родилась Таня, дочь. А в 1930 году из деревни нас перевели в Туринск.
А о Гапке Сизове я больше ничего не знаю, где он, как он, судьба его какая – ничего не знаю.
После окончания ссылки в 1931 году нам дали «минус шесть плюс Нижний Новгород». Мы выбрали Владимир, где прожили до 1934 года. По окончании трехлетнего срока мы смогли вернуться в родной Нижний Новгород, переименованный к тому времени в г.Горький.

