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Вятка... Мы приехали, вернее, нас привезли с этапом из Москвы утром 6 ноября 1928 года в Вятскую тюрьму. Вечером... Но надо раньше рассказать, как мы попали в легкую ссылку, не закончив полного трехлетнего срока концлагеря в Соловках. Мы – это Бурум и я.
К весне 1928 года все наши ребята, попавшие в Соловки осенью и в начале 1927 года, давно уже были переведены с общих  работ. Кто-то работал канцелярии, Володя Бурман – санитаром в лагерной больнице Кемперпункта  на Попове острове, Сережа Шибанов – на биологической станции, Володя Зотов работал в Кеми в конторе по снабжению УСЛОНа. Там же жили и работали Бурум и я. Митя Ганешин работал геодезистом и жил в Кеми на частной квартире у одних хозяев с Бурумом в части города, которая называлась «Карга». Митя часто выезжал на съемки местности, где была намечена дорога к границе Карелии. На частных же квартирах жили в Кеми Володя Зотов и я.
Весной 1928 года перед самым открытием навигации мы оказались в Кемперпункте без права выхода «за проволоку». Меня взяли работать машинисткой в ЭКЧ (эксплуатационная коммерческая часть).
Через два-три дня пришел первый пароход с Острова, на нем привезли в Кемперпункт Володю Гуревича и Вовку Добровольского. Явно ждали их приезда для отправки нас в Москву.
Собрали нас – Володю Бурмана, Вову Добровольского, Володю Гуревича, Бурума и меня и под конвоем трех гепеушников мы выехали из Кемперпункта, в Кеми нас посадили в поезд.
Что-то ждет нас впереди!
Я успела отправить телеграмму маме: «Приеду таким-то поездом, такого-то числа, обязательно встречайте», так как мы заранее выведали у конвоя, каким поездом нас повезут из Ленинграда в Москву.
Поезд подошел к перрону Ленинградского вокзала в Москве. Все пассажиры постепенно вышли из вагонов. Я выглянула в окно и увидела брата Германа: «А вот и Таська!» – воскликнул Герман. Я наспех объяснила, что нас привезли с конвоем, т.к. меня конвой уже торопил на выход. Герман и Вера стояли на перроне. Вера сказала: «А мы думали, что ты освобождена. Едешь домой. Мама не поехала, осталась дома готовить чай». Разговор не клеился, я представила Бурума как будущего моего мужа, напомнила Вере, что она знает его отца (она продавала при отъезде из Нижнего ему папины книги). Просила напомнить маме, что Бурум часто бывал у нас на Новинском. Так, переговариваясь, мы стояли в ожидании «черного ворона».
Привезли в Бутырки, высадили, и тут обычная процедура сдачи-приемки заключенных, обыск и тому подобное.
В большой камере, где комплектовались этапы, мы встретили парнишку лет 15-ти. Начали его спрашивать кто, как, за что. Он назвал себя скаутенком. Из нас никто его не знал. Он сослался на Кудлу – Олю Дрожжину – как на старого скаута. Кудла одна из немногих девчат, сохранившихся в группе ОПСО.
Ребят поместили на «рабочий коридор», а меня – в женскую камеру, где отбывали свои сроки заключенные, работавшие на обслуживании Бутырок и в мастерских – обувной, швейной, слесарной.
Работа в мастерских оплачивалась. Володя Гуревич устроился в тюремную библиотеку, Бурум – в сапожную мастерскую, а Володя Бурман и Вовка, наверно, работали в слесарной мастерской. Я работала в швейной мастерской. У меня быстро наладилась переписка с Бурумом через женщину, которая работала в сапожной мастерской.
Быт рабочего коридора и рабочей женской камеры был своеобразным. Камеры на рабочем коридоре на день не запирались. По воскресеньям мужчины могли заказать отдельный столик в тюремном буфете для заключенных и приглашать женщин. Таким образом я могла каждую неделю видеться с ребятами. Кроме того, устраивались самодеятельные концерты, на которые приводили и женщин из рабочей камеры.
Мы были дней десять в полном неведении о причинах вывоза нас из Соловецких лагерей. Стало известно, что в Нижнем произведен ряд арестов. Из девушек в Бутырках была Катя Тихомирова, но связаться с ней мне так и не удалось, хотя я видела в общей уборной значок, намалеванный на стене (лилия).
Начали нас вызывать на допросы, следователем был тот же, что и в 1926 году, Садовский, которому мы дали кличку «Юрочка». Так его звали его сослуживцы. 
Нам было предъявлено обвинение в организации побега из Соловецких лагерей с участием нижегородских девчат. Мне была предъявлена фотография зашифрованного какими-то значками письма в 1/16 листа.
– Что это? Что тут написано?
– В первый раз вижу. Не знаю.
– Кто такой Шимоза?
– В первый раз слышу. Не знаю.
Я и на самом деле не знала прозвища Кати Тихомировой.
– Читали ли Вы газеты?
– Какие газеты? – отвечаю я. – 10–12 часов работы, какое-то время на еду, на минимальную гигиену, отдых, да и газет не видела со дня ареста.
Обвинение в организации побега было построено на том, что трое из вызванных жили на материке, двое – в Кеми на частных квартирах на относительно свободном положении, ходили не только по всему городу, но и в пригороде на лыжах.
О побеге мысли действительно были. Особенно ратовал за побег Бурум и Вовка Добровольский. В Кемперпункте об этих мыслях знал Володя Собинин и, вероятно, Володя Бурман. Собственно плана организации побега не было. В Кемперпункте же ребята были недолго. Их отправили на строительство холодильника в Разнаволоке. Я в это время работала машинисткой в военной части ГПУ, охранявшей Кемперпункт. Через мои руки проходили все телефонограммы о побегах, а их было много. Я волновалась, боясь услышать знакомые фамилии. Один раз я сумела послать ребятам в Разнаволоку десять рублей наличными, а позднее послать большое письмо с завхозом военной части, в котором между прочим я высказала свое мнение о том, что побег – это бессмыслица, побег никому не нужен, т.к. никакой работы с оставшимися рассеянными скаутятами младшего возраста не наладить. Их слишком мало, она им и не нужна, старшие по возрасту и наиболее активные были раскиданы по ссылкам.
Вскоре их перевели на Соловки и все мечты о побеге кончились.
Прошла серия допросов. Обвинение в побеге отпало. Время шло.
Во время следствия в Москву приехала мать Бурума, познакомилась с моей матерью, и они вместе через Политкрест, т. е. Екатерину Павловну Пешкову, с которой моя мать была хорошо знакома еще в Нижнем в начале девятисотых годов, начали добиваться регистрации нашего брака.
В день отправки из Бутырок в Вятку мне через фрамугу уборной крикнули, что Бурума вызвали «с вещами». «Слышу, спасибо», – успела ответить я, т.к. меня уже вызывали: «Собирайтесь с вещами». Встретились в общей большой камере, в которой уже было много народа для отправки этапом. Перекличка, обыск и т.д. – приемка этапным конвоем от комендатуры Бутырской тюрьмы.
Я и Бурум имели свидания с матерями и уже знали нашу судьбу. О трех Владимирах мы узнали позднее, что их вернули в Соловецкие лагеря до окончания срока.
В этапе, которым нас везли, женщин, кроме меня, не было. Меня поместили в отдельное «купе» в два этажа. За стенкой оказался Бурум. Мы сейчас же начали оживленный нескончаемый разговор. Конвой обратил на это внимание. Мы сказали, что мы муж и жена и едем вместе в ссылку в Вятку. Старший по вагону отпер отделение, где был Бурум, и впустил его ко мне. Так всю ночь до Вятки мы с ним и провели вместе.

6-го ноября, вечером, мы оказались на улице г.Вятки около ГПУ. Улица празднично освещена иллюминацией. К нам подошел молодой человек и расспросил, почему мы только что вышли из ГПУ с вещами, кто мы, как попали в Вятку. Это оказался ссыльный белорус. Он дал нам адрес ссыльной меньшевички Софии Кузьминичны Скрибовой. Своего адреса он не дал, а упорно советовал обратиться к С.К. Распрощались. Так началось наше знакомство с вятскими ссыльными.
Взяли извозчика, он отвез нас в небольшую скромную частную гостиницу на базарной площади.
Утром Бурум пошел к Софье Кузьминичне знакомиться и советоваться, как нам устроиться, где найти для нас комнату, а я отправилась на базар, на котором, хоть и было 7-е ноября, торговали молоком, овощами и другой снедью. Меня поразила дешевизна овощей. В дальнейшем в наш стол обязательно входили в большом количестве овощи.
Мы с Бурумом быстро перезнакомились со ссылкой.
По получении письма из Нижнего от родителей Бурума мы сейчас же пошли по рекомендации Ивана Константиновича к Николаю Аполлоновичу Чарушину – чайковцу, участнику «процесса 193», бывшему политическому каторжанину. Иван Константинович в начале 900-х годов был с ним связан работой в вятских газетах. Нас радушно встретили и сам Николай Аполлонович, и вся его семья: сын Владимир Николаевич, жена сына Ольга Сергеевна и друг Николая Аполлоновича Ольга Михайловна. Николай Аполлонович пользовался большим уважением всей колонии ссыльных, но вхож был к нему только один Вадим Афанасьевич Чайкин – эсер, член ЦК, очень самоуверенный, настойчивый и дотошный человек. Кроме разнопартийных ссыльных, в Вятке была колония ссыльных грузин, которая держалась особняком от остальных.
Оказалось, что у хозяйки белоруса сдавалась еще комната. Софья Кузьминична удивлялась, почему он сразу не указал нам на эту комнату, наверно, не хотел привести к себе, можно сказать, с улицы, случайно встретившуюся пару темным вечером. Договорились с хозяйкой и устроились довольно сносно. Сейчас же в Москву и Нижний сообщили свой адрес: ул. Труда, д.12, кв.1. Быстро наладилась оживленная переписка с родственниками
Вера и Павел старались учить нас «уму-разуму»: как вести хозяйство, интересовались, что умеет делать Борис, как мы собираемся зарабатывать на жизнь, расспрашивали, есть ли возможность давать уроки и т.п. Мы в письмах даем обстоятельный ответ о состоянии нашего хозяйства: перечисляем количество имеющегося у нас белья и подробно пишем о нашей верхней одежде. На упрек Веры в легкомыслии, что мы оставили наши зимние одежки в Кеми у хозяина квартиры Бурума, мы оправдываемся тем, что невозможно таскать на себе по этапам все накопившееся у нас к 1928 году имущество. Занятно описываем нашу убогую обстановку первой комнаты в Вятке – столы и шкафы из ящиков и т.п. Дом, в котором мы поселились, был полон клопов, бороться с которыми, собственно, было невозможно. 
Хозяйка – Александра Михайловна (фамилии не помню) вдова с четырьмя детьми. Старший сын  инвалид, ему было не более 15 лет, для заработка торговал на базаре чем-то; две дочери-школьницы и младшая (ходила в детский сад). За квартиру мы платили 15 рублей в месяц с отоплением, тремя самоварами в день, мытьем пола в нашей комнате 1 раз в неделю и правом готовить в русской печке, когда она топилась и обогревала нашу комнату. Очень быстро наладилось со стиркой белья. В те далекие времена пригородные крестьянки стирали на горожан за какие-то гроши с пуда белья, требовался только кусок мыла. Хозяйка быстро нашла какого-то  своего знакомого мужика; он, приезжая на базар, забирал грязное и привозил нам чистое белье.
Учет и планирование наших расходов Бурум начал с первого же дня приезда. На вопрос Веры о возможных заработках Бурума, он подробно ей ответил, указав, во-первых, на три курса химического факультета Нижегородского университета и обучение  в московском Лесотехническом институте; во-вторых, перечислил, где и кем он работал. Все эти рассуждения о работе оказались впустую, т.к. ссыльным в Вятке давали зарабатывать только на тяжелой физической работе. Для поступления на работу требовалось направление Биржи труда, а Биржа направления не давала – всегда оказывался кто-то, оспаривающий подходящее требование.
Наши приходы состовляли  12 р.50 коп. (на двоих) из ГПУ, присылали родители Бурума до 25 рублей в месяц, кое-что подбрасывал Герман: «На, пошли Таське», – говорил он маме. В начале 1929 года была издана книга папы «Глеб Успенский». На мою долю досталось авторского гонорара рублей 100.
Обычно тяжелая на подъем моя мама поразила всех своим проворством и первая приехала к нам в ноябре 1928 года. Она удивительно для своего злопыхательского характера была ласкова и добродушно снисходительна к Буруму. Я считаю, что хорошее отношение моей матери к Буруму создалось на почве знакомства с матерью Бурума – Александрой Николаевной. Обе из Вятской провинции. Александра Николаевна всегда умела подходить к людям, да и кто из наших нижегородцев не помнит ее доброты!
Затем приехала и Александра Николаевна, пожила недельку, выяснила, в чем мы нуждаемся, и уехала с тем, чтобы «заткнуть дыры в нашем хозяйстве».
В начале весны приехал Иван Константинович, который очень волновался по поводу встречи со мной, какие сложатся отношения, будем ли мы «на ты» или «на вы». Бурум считал, что принимать в нашей все-таки убогой комнатушке неудобно, и Бурум его устроил в гостинице.
Вместе с Иваном Константиновичем были мы, конечно, у Николая Аполлоновича. Создались у «папки», как мы оба звали Ивана Константиновича, добрые отношения и с Владимиром Николаевичем Чарушиным, и в дальнейшем, Владимир Николаевич б часто ездил в командировки в Нижний и всегда останавливался у Зеленовых.
Наше близкое знакомство с Николаем Аполлоновичем вызывало  недоумение среди ссыльных: приехала молодая пара, объявила себя беспартийными и сразу принята у «патриарха», у Н.А.Чарушина; мало того, постоянно бывает у него.
Александра Николаевна и Иван Константинович приезжали к нам в Вятку несколько раз, а зимой 1929–1930 года приезжал мой  брат Герман.

* * *
В один из первых дней нашего житья в Вятке Бурум категорически высказался: «Не валяться целые дни без дела». Мы начали заниматься немецким языком, стали ходить в Герценовскую библиотеку-читальню. Бурум много работал над библиографией интересных ему книг по химии, я помогала ему. Мы просматривали «Книжную Летопись» за 1928 год и вели записи книг, интересных нам, в разных областях, в частности по педагогике, общей библиографии, библиографии по художественной игрушке, ботанике. Ходили  в местные музеи – краеведческий и изобразительного искусства, бывали в кино, Стоимость входных билетов была поразительно низкая – в одном кино попроще билет стоил 10 коп., а во втором – не то 15, не то 20 копеек. Между сеансами в этом устраивались небольшие концерты на фортепьяно.
Особенно усиленно мы стали посещать библиотеку Герцена после с предложения Ивана Константиновича заняться библиографией местной литературы. В эти годы Вятка вошла в Нижегородский край и у Ивана Константиновича наметилась большая работа по библиографии местной литературы всего края. С конца февраля 1929 года мы начали получать от Ивана Константиновича инструкции по методике библиографической работы и приступили к составлению справочной картотеки и описанию книг.
В начале лета 1929 года наша хозяйка  сказала, что она продает дом и уже наметила  для покупки домик меньшего размера, поэтому больше  не будет  сдавать комнат. Все та же Софья Кузьминична свела нас с кем-то из ссыльных, которые выезжали из частной комнаты. Это была большая комната на первом этаже в бывшем церковном кирпичном двухэтажном доме с толстенными стенами. Сдавала комнату учительница Аполлинария Николаевна. Со стариком-отцом, бывшим учителем, они жили в проходной комнате. В кухне обитала Васильевна, бывшая прислуга священника. Она вела хозяйство Аполинарии Николаевны и Ферапонта Ивановича; прислуживала и нам – ставила самовары, выносила помои из-под мраморного умывальника, присматривала за моей стряпней в русской печке, мыла пол. Комната была угловая и окнами выходила на две улицы, в правом углу печка, топка которой в комнате хозяйки, напротив двери обеденный стол и умывальник, за ширмой поперек комнаты железная кровать, у окон два небольших письменных стола под углом друг к другу. По правой стороне комнаты от печки вдоль стены «самодеятельный» диван из двух больших ящиков и положенного на них сенника, далее по стене тумба от большого письменного стола с ящиками. Над тумбой зеркало.  Словом, устроились неплохо. 
Тут у нас был забавный случай. Сидим за письменными столами, работаем над правкой уже готовой перепечатанной нашей рукописи. Окна открыты. К одному из них подходит пожилая женщина и начинает тянуть жалобным голосом: «Подайте Христа ради убогонькой...», но взглянувши повнимательнее, перестала канючить и совершенно другим тоном сказала: «У, да тут какая-то канцелярия», с чем и отошла от окна
Мы часто ходили в гости. Особенно нам нравилась семья Кашириных. Были они все – сам Каширин, его жена и мальчуганы, «квадратно-синие», как характеризовала Наташа Ростова Пьера Безухова. Чувствовалась в семье уверенность в своих политических взглядах. Насмешливо-презрительное с оттенком ненависти отношение было и у мальчиков. Младший Каширин обнаружил в подаренном ему Софьей Кузьминичной календаре портрет Ленина, выдрал его и  уничтожил. Отец с удовольствием рассказывал об этом. Иногда нас приглашал к себе Чайкин угостить чем-нибудь редким, скрупулезно раскладывая на розетки, например, виноград. Хвастался, что ему прислали настоящее подсолнечное масло из  Карыжа. Вадим Афанасьевич  собирался написать историю своего родного села Карыж, любил об этом говорить, но мне кажется что он так и не написал  историю этого Карыжа. В Вятке В.А.Чайкин постоянно вел мелочную интригу с почтой. То он посылал за границу телеграммы с уведомлением о вручении, то требовал особой упаковки писем, раскапывая всяческие почтовые правила. Этим он выражал протест против ограничений в стране.
На какие средства существовали ссыльные? Трудно сказать. У Клячко работала дочь. Софья Кузьминична Скрибова распространяла медицинскую литературу, жена Лившица работала чернорабочей на стройке на подносе кирпича. Струков сапожничал, во всяком случае, я помню, что зимой он подшивал валенки. Ельник работал, кажется, в туберкулезном диспансере. Остальные, надо думать, пользовались поддержкой родственников. 
Александр Генрихович Штанге, – муж моей тетки прислал мне рекомендательное письмо в Вятское объединение промкооперации от племянника революционера Степана Халтурина, работавшего в Москве в Центральном объединении промкооперации. С этим письмом я побывала в Вятском объединении, договорилась о посылке на Биржу труда на какую-то очень редкую специальность. На следующий день я была на бирже. Увы! Нашлась женщина, которая объявила себя специалистом согласно требованию. Я осталась ни с чем и еще раз пошла в объединение, где встретилась совершенно неожиданно с однокашником по мастерской Техникума кустарной промышленности. Он работал на какой-то канцелярской должности, очень сожалел, что моя работа у них «прогорела»: «А то поставили бы здесь верстачок, и вы бы себе работали. А мы ведь ничего и не знали о вас. Нам Оловянишникова сказала, что вы уехали к больной тетке в Павлово».
Были у нас знакомые и из местных жителей. Это чета Гангесовых, знакомство с которыми было нам передано Иваном Константиновичем, врач Екатерина Ивановна Столбова, заведовала родильным домом, а при нас работала в женской консультации; семья Чарушиных, с которой сохранились дружеские отношения и после отъезда из Вятки. Теплые отнощения сложились  с художником вятичем Алексеем Ивановичем Деньшиным. Под влиянием А.И.Деньшина и с его участием мы стали собирать коллекцию глиняных игрушек, к сожалению она погибла во время войны.
В 1929 и в 1930 году мы с Бурумом много работали над библиографическими указателями. Это сулило неплохой заработок. Кроме основной работы – вышедшей из печати книги «Труды научных и художественных организаций Вятки», мы подготовили к печати ряд указателей: указатель статей из «Памятных книжек Вятской губернии», указатель статей журнала «Вятско-Ветлужский край», указатель статей газеты «Вятская Жизнь», указатель карт Вятской губернии. В библиотеке Краеведческого музея, Бурум  познакомился с заведующим музеем Фокиным и  Буруму было поручено организовать при музее химическую лабораторию в бывшей кухне особняка, в котором помещался музей. Был сложен новый вытяжной шкаф, над проектом которого вместе с Бурумом работал печник. Печник так был увлечен новой для него системой вытяжки, что обдумывая новое для него дело, ночи не спал. С лабораторией  заключали договора разные предприятия города. Был договор и с Хлебозаводом: в лабораторию ежедневно отправляли  свежий хлеб для анализа, часть которого оставалась в распоряжении Бурума, т.е. нашей семьи. Хлеба в то время  не хватало, была карточная система. 


* * *
Весной и осенью 1929 года оканчивались сроки наших скаутов. Кто был в Соловках – отправлялись в ссылку в Сибирь, кто по первому приговору имел ссылку – получали «минус шесть». Вовка Добровольский получил  отдаленную ссылку в Нарым.  Бурум не раз высказывал предположение о том, что Вовка из ссылки непременно сбежит. Так и случилось. Весной в первый день Пасхи днем пришел к нам Вовка.  В изнеможении сел он на стул в комнате хозяйки. «Не здесь, пройдем дальше». Вовка с трудом поднялся и, еле передвигая ноги, сделал несколько шагов до нашей комнаты. В каком он был ужасном состоянии! Ободранный, со стертыми ногами, голодный... Кое-как умылся, и мы его начали кормить нашими пасхальными яствами. Во время еды обсуждали, что делать дальше. Ясно, что Вовке надо было отдохнуть, а главное – заживить ноги. Решили отодвинуть от стены ящики «дивана» и за них уложить Вовку на случай, если неожиданно войдет Васильевна. О том, что у нас скрывается бежавший из ссылки наш друг, мы сообщили Софье Кузьминичне. Среди ссыльных пользовался уважением врач Селенкин, дядя Миши Селенкина. Софья Кузьминична дала нам адрес врача Селенкина.
Вызвали его,  сказали, что Вовка был на охоте. Селенкин  молча без расспросов наложил повязки на ноги Вовки. Вовка снова залег за наш «диван». Начались неприятности. Вовка, голодавший два или три дня, наелся кулича и пасхи, и у него сделалось расстройство желудка. Хорошо, что у нас было помойное ведро под умывальником. Но «ароматы» проникали в комнату хозяйки, и она поднимала крик: «Закрывайте окна, опять едут бочки». Ассенизаторский «поезд» часто проезжал мимо нашего дома. В данном случае это нам было на руку. Вечером в темноте, оглядевши улицы, Бурум выносил ведро через окно и выливал его подальше от дома.
Дня через два к нам пришел В.А.Чайкин, застал Вовку за обедом. Вовка представился: «Иванов»! Чайкин догадался, что за птица «Иванов». Решили посоветоваться с Вадимом Афанасьевичем. Он сказал: «Я против побегов в настоящее время (т.е. при Советской власти), но готов помочь всем, чем могу». Когда  решался вопрос об отъезде Вовки из Вятки, Вадим Афанасьевич выделил из своего хозяйства крепкую приличную обувь – оба, и Вовка и Вадим Афанасьевич, высокие и крупные; ботинки пришлись Вовке по ноге. В момент ухода Вовка  должен был вылезти нашего из окна. Было светло. Вадим Афанасьевич стоял на улице у окна и, предварительно осмотрев улицу, подал сигнал.  Вадим Афанасьевич накинул ему на плечи свою бурку-плащ, и Вовка зашагал своими длинными ногами в сторону вокзала. Он ехал в Нижний, что было, конечно, неразумно. Мы отговаривали, но он упорно твердил: «Мне надо в Нижний». 
На свободе Вовка пробыл недолго и снова получил Соловки.
1930 год был богат событиями. Осенью к нам приехала Манюрка Гуренок, сбежавши от своих родных, которые хотели выдать ее замуж. Манюрка Васильевна и я Васильевна. Мы выдали ее за мою сестру.
В последних месяцах все того же 1930 года начала набираться в типографии наша работа. Бурум следил за ее набором и печатанием.
Осенью нам стало известно, что дом, в котором мы жили, весной будет занят под клуб. Предстояло снова устраиваться с жильем. Кто-то нам сообщил, что на ул. Энгельса, в доме 76 на третьем этаже под крышей в квартире 11 можно попробовать получить комнату в коммунальной квартире. Комната числилась за братом жилички этой квартиры Кремер, но он в ней не жил, т.к., кажется, был кадровым военным. Комната маленькая, в одно окно, с низенькими потолками. Манюрка ее посмотрела, но Кремер сказала, что она никого не пустит. Но вскоре Кремер сама прибежала к нам и просила Манюрку занять комнату, т.к. в нее наметили вселить какую-то нежелательную ей семью. Мы быстро собрали Манюрку, и она поселилась отдельно от нас, как мы говорили «на макушке». Дни Манюра проводила у нас, а ночевать уходила к себе. Как-то Манюра сказала нам, что на том же или соседнем дворе освободилась комната. Бурум немедленно туда помчался и встретился с другим с претендентом на эту комнату. Претендент оказался гепеушником.  Борьба за комнату кончилась арестом Бурума. Я пошла к начальнику ГПУ, сказала, что мой муж Борис Иванович Зеленов, ссыльный, арестован его сотрудником из-за спора за комнату. «А может быть дело не в этом?» Но на другой день Бурума освободили. 

Дочка родилась у нас 16 декабря 1930 года. Я долго болела.  Манюра дежурила около меня по ночам, а Бурум приходил после обхода врачей и дежурил до вечера. Приехала Александра Николаевна. За мою жизнь боролись упорно, а я и не сомневалась, что буду здорова, не подозревая, насколько мое состояние было тяжелым. Выписали меня только к 1 марта. Я была настолько слаба, что не только не могла дойти до дома, но даже стояла с трудом. Ехали на извозчике. На третий этаж в комнату Манюры Бурум внес меня на руках.
Во время болезни были у меня кошмары. Мне казалось, что приехал Муля и прячется где-то в подвале. Пузырь со льдом я называла Мулей и объясняла, что пузырь такой же приятный и молчаливый, как Муля. Должно быть, перед моей болезнью мы узнали о гибели Мули. Муля из Соловков попал в деревню Красноярово Киренского округа в 40 километрах от почтового отделения Макарова на берегу Лены. В Киренском округе жило много якут. В каком-то озере ГПУ нашли старое ржавое оружие. Началось следствие. Ссыльных обвинили в подготовке восстания якут. Начались аресты, а потом и расстрелы. Тогда и погибли Муля и Слава Юрканский. 

* * *
Жили мы с Манюрой ладно, недоразумений не было. Но Манюрка совершенно неожиданно проявила коварство. Мы с Бурумом просили Манюрку зарегистрировать нашу малышку, считая, что  Манюрка становилась как бы крестной матерью нашей дочурки. Имя для дочки мы выбрали года за два до ее рождения «Ирина». Это имя очень не нравилось Манюрке. «Ирина-перина, – твердила она. – Ирина-перина. Фу, как плохо». Из-за моей болезни регистрировали Иринку только месяца через три после ее рождения. Я еще больная лежала дома на улице Коммуны. Помнится вечер, Манюрка пришла из ЗАГСа и отдала свидетельство Буруму. «Ну и ну. На, посмотри». Я гляжу, ничего не разбирая. Все же ответила: «Вижу», хотя не сразу поняла в чем дело. Довольная Манюрка смеется и смеется. Наконец разобралась и я, в чем дело, чему радуется Манюрка. Она нашу дочку зарегистрировала «Лидией». Буруму стоило большого труда добиться получения нового свидетельства на имя «Ирина». Разрешения он добился через Исполком, ссылаясь на мою болезнь. Лидией звали старшую сестру Бурума, умершую в младенчестве. Манюрке, возможно, хотелось сделать приятное Ивану Константиновичу и Александре Николаевне.
Эта каверза Манюрки ничуть не испортила наших отношений – Бурум этот поступок Манюры назвал «шалость», и мы никогда не напоминали ей об этом эпизоде.
Весной 1931 года Манюра уехала в Москву, и мы с Бурумом и дочкой заняли ее комнату, т.к. ничего лучшего не могли найти. Комната имела большое удобство – из нее была дверь в чулан на чердаке с настланным полом. Это была дополнительная площадь и возможность сушить белье. Летом там у нас висел умывальник, можно было положить разные хозяйственные вещи. Позднее в этой же квартирке освободилась еще комната, и Бурум как научный сотрудник Краеведческого музея получил ее (в декабре 1932 г.).

***

Весной 1931 года у нас с Бурумом кончался срок ссылки, но в ГПУ нас не вызывали. Написали в Политкрест просьбу о выяснении причин задержки, наконец,  в конце ноября 1931 года нам было объявлено ограничение права жительства не «минус шесть», запрещение проживания во всех городах, имеющих краевое, областное и республиканское значение, в пограничных округах, во всей Московской области, в Северо-Западной области, во всех нацменских республиках, кроме входящих в РСФСР, т.е. на Украине, Казахстане, части Туркменистана (в городах Минске, Ташкенте и некоторых других), во всей Закавказской федерации, в Дагестане – кажется, все. Мы остановились на Курске, о чем послали заявление через Политкрест. В Курске нам отказали, и мы остались в Вятке; тут у нас есть комната и работа и из трехлетнего срока уже прошел год.


* * *
Наверно, в 1931 году Бурум взялся в музее за работу по заведованию Санпросветвыставкой, которая помещалась в Краеведческом музее, но была подчинена Горздраву. Бурум развернул работу, выходящую за пределы просто выставки. Он организовал распространение популярной медицинской литературы, рассылая наложенным платежом бандероли с книжками в кустарные артели. Также затеял Бурум восстановление медицинской библиотеки, но это было уже в конце 1932 года.
В начале 1932 года Манюрка снова приехала к нам. Как-то возникла мысль: Манюрке съездить к Вовке в Соловки, он был в то время на материке. Обдумали поездку, решили для конспирации, что Манюрка поедет с Иринкой. Ехать она должна была через Москву и остановиться не у родственников, а у одной из моих девчат Юли Астаховой. Названия переулка, номера дома я не помнила, но подробно рассказала, где находится переулок, описала дом. Манюрка долго искала и, пригорюнившись, присела отдохнуть на какое-то крылечко особняка, а крылечко-то и оказалось нужного ей дома. Встречена была очень приветливо  и отлично устроена.
Эта поездка очень сблизила Вовку с Манюркой. По возвращении в Вятку Манюрка  регулярно стала Вовке посылать посылки. 


* * *
Работа по библиографии кончилась, и мы четверо стали жить трудно. Борис, работая без меры на разных работах, очень уставал, начали сдавать нервы. Необходимо было что-то предпринять. Стали обдумывать отъезд мой или Манюрки в Нижний к старшим Зеленовым. Манюрка категорически отказалась туда ехать, не объясняя причин. Много позднее Бурум объяснил мне причину. Еще в 1926 году имея «минус шесть», Манюрка жила в Нижнем у Зеленовых. Александра Николаевна ревновала Ивана Константиновича.
В Нижний поехала я с Иришей. Мой отъезд из Вятки снимал долю забот о продуктах. У нас шла оживленная переписка. Очень часто писала Манюрка письма, полные тревоги за здоровье Бурума, я бы сказала, даже трагические. Я из Нижнего посылала все, что было можно, вплоть до мануфактуры для обмена на продовольствие. Александра Николаевна настаивала на посылке сахара: «Сахар – это питание», – часто повторяла она. 
Без меня в Вятке у Бурума и Манюрки произошел забавный случай. На Санпросветвыставке упала и разбилась банка с экспонатом. В формалине был законсервирован уродливый младенец. Бурум и Манюрка решили закопать этот экспонат недалеко от города в лугах. Через какое -то время корова копытом вывернула из мягкой земли на поверхность закопанный «экспонат».
Уголовный розыск начал дело. Было несколько вариантов преступления, и розыск шел в разных направлениях. Наконец кто-то из следователей обратил внимание, что труп младенца сильно пахнет формалином. Запах этот привел к Санпросветвыставке. Бурум был вызван к начальнику Уголовного розыска. Все быстро выяснилось, Бурум после беседы был отпущен, начальник Угрозыска подошел по-человечески.
В июле Бурум заболел. Манюрка меня вызвала телеграммой. Я ринулась в Вятку, оставив Иришу на руках у бабушки и дедушки. Бурум быстро поправился, и я снова уехала в Нижний до осени, когда вернулась в Вятку домой уже с Иришей, а Манюра уехала в Москву, вероятно, получать московский паспорт. Паспорта в Вятке начали выдавать только в 1933 году. Вернулась Манюра скоро.
В конце 1932 года Вовка Добровольский приехал в Вятку с приговором «минус шесть». Тогда же приезжал Володя Гуревич повидаться с нами.
Вовка с Манюрой сообщили о своей женитьбе и уехали устраиваться на новом месте в Саратов.
1933 год оказался тяжелым годом. В первой половине февраля был арестован Бурум в числе других ссыльных, остававшихся к тому времени в Вятке. Всех отвезли в Нижний как центр края. Обвиняли ссыльных в организации кассы взаимопомощи.
На меня обрушился ряд дел по Санпросветвыставке: надо было получать возвращающиеся бандероли с книгами, надо было организовать выставку к 8 марта. Как-то получилось так, что я официально заменила Бурума и стала получать зарплату в 60 рублей, которой хватало только на бутылку молока для Ириши. Значит опять – помощь из Нижнего и Москвы.
В 1932 году умерла моя тетка и ее муж Штанге. Ими была мне завещена большая сумма – 350 рублей, которую я и получила в это время. Вот неожиданная поддержка. Рынок тогда уже стал очень дорогим, карточек на хлеб нам не выдавали как лишенцам (т.е. лишены были права голосовать и участвовать в выборах).
Пыталась я заняться библиотекой, которая принадлежала когда-то Вятскому медицинскому обществу и оказалась беспризорной. Денег это дело не давало, так как у Горздрава не было средств, а Бурум ее возрождал на  общественных началах.
Появилась еще забота: правление жилтоварищества потребовало освободить вторую  комнату. Был суд, на котором я с грехом пополам сумела защитить свои права, главным образом на основании того, что арест Бурума – это еще не конец дела и «Муж должен вернуться».
В Горздраве появился врач, который захотел взять на себя заведование Санпросветвыставкой. С меня начали требовать сдачу имущества выставки и  представлении акта приемки экспонатов Бурумом.
Дело вятских ссыльных в Нижнем затягивалось, и я с Иришей уехала к старшим Зеленовым. Я чувствовала себя свободной, -  после рождения Ириши я уже не ходила на еженедельную отметку в ГПУ.
В начале июля, после прихода Ивана Константиновича с работы, мы всей семьей сидели на крылечке. Вот радость! Появляется Бурум! Все радовались по-своему. Ириша бросилась к калитке в садик, влезла на первые клетки решетки и начала калитку трясти изо всех своих маленьких силенок. Бабушка посерьезнела и перекрестилась. Иришка за 5 месяцев разлуки с отцом не забыла его, сразу узнала. Ей было два с половиной года. Мы с Иваном Константиновичем поднялись навстречу, обнялись.

* * *
Мы опять в Вятке.
Буруму сразу же по приезде пришлось расхлебывать дело с рассылкой медицинских книг. Почта требовала выкупа книг, а между тем набежала большая сумма, книги которой не стоили. Издательство Буруму предъявило иск на забранную им литературу. Что поделаешь! Выплатили сумму иска полностью, почта объявила аукцион на залежавшиеся книги. Тем дело и кончилось.
Кроме того, Бурум требовал пересдачи-приемки имущества Санпросветвыставки. Доктор, который ее принял,  предложил ему снова взять заведование. Бурум отказался.
После четырех с половиной месяцев следствия надо было заново устраиваться с работой. Бурум по объявлению в газете нашел себе временное дело по инвентаризации домов города.
С Вовкой и Манюркой, мы переписывались. Ребятам в Саратове жилось несладко. Работы не было. Начали голодать. Съели кошку хозяйки и под видом вороны угостили ею Мишу Селенкина, который жил тоже в Саратове, имея «минус шесть».
Долго так продолжаться не могло, и Вовка с Манюркой приехали к нам в Вятку на обжитое место в коммунальной квартире.
В Вятке Вовка быстро нашел работу в мастерской наглядных пособий.
Мы с Бурумом сняли частную комнату, сняли тоже где-то на «макушке». Взяли мы с собой, кроме белья, Иришину кроватку, самовар, книги, «Абажур на ножке», т.е. электрическую лампу, которую мы купили совместно в Вятке первой и которой мы очень много пользовались во время наших библиографических работ.
Осенью, в сентябре, я съездила в Москву в Политкрест. ГПУ опять задерживало выдачу документов после трехлетнего срока «минус шесть». Видела Екатерину Павловну Пешкову и вручила ей нашу печатную работу. Екатерина Павловна обещала сделать все, что сможет. Она, как всегда, просила передать поклон маме. Борис оставался с Иришей. На время моего отъезда нанимали приходящую няньку.
Возвращаясь в Вятку, я привезла из Москвы хорошего хозяйственного мыла, какое в Вятке продавалось только в Торгсине. Сделала глупость: в первую же сдачу белья в стирку в деревню, вручила кусок такого отличного мыла на глазах хозяйки квартиры. Хозяйка пустила слух, что мы связаны с иностранцами. Пришлось задуматься. Ясно, что у такой сплетницы оставаться нельзя. Еще наживешь непоправимых неприятностей. Кроме того, у хозяйки были повышенные требования к нам; в частности, она хотела, чтобы мы топили печь, а не только оплачивали дрова; она рассчитывала, вернувшись с работы, найти кухню убранной, полы вымытыми и т.п. Мы решили попробовать найти мне работу с квартирой. У Бурума к этому времени закончилась работа по инвентаризации домов и он мог оставаться дома с Иришей.  Бурум уже мог свободно передвигаться в пределах района. Мне повезло. В первом же месте, куда я обратилась – это было Опытное хозяйство Ветеринарного института, меня с удовольствием взяли в качестве секретаря-машинистки. Обещали квартиру. Пока что мы поселились у молодой рабочей совхоза в ее деревенском доме. Жила она с матерью и дочкой возраста Ириши. В избе посередине стояла русская печь, на которой постоянно пребывали старуха-мать с внучкой. Пришлось оставлять время от времени со старухой и Ирину. Это были дни, когда Бурум должен был ходить в город для отметки в ГПУ и для завершения наших библиографических работ. Большая печь делила избу на две равные части. В нашем распоряжении была большая деревянная кровать, которая стояла за печкой. Около печи мы поставили Иришину кроватку. По моей просьбе директор совхоза Попов дал распоряжение дать нашей хозяйке лошадь для вывоза из леса собранного ею на топливо хвороста. Кроме русской печки, молодая хозяйка сварганила из большого чугуна печку, выбив с одной стороны кусок края и пробив дно; приставила железную трубу, вывела ее в дымоход для самовара. Это было дополнительное отопление, т.к. дом был холодный, старый.
Вскоре мы переехали в деревню Цыганы, жили в доме агронома Небольсина. В доме была большая комната и маленькая кухня, которую мы и заняли. Дом был кирпичный, конечно, с русской печкой и маленькой плитой в комнате. Вскоре семья агронома уехала  и мы заняли большую комнату; перегородку между кухней и комнатой зашили еще фанерой,  перегородили проход из кухни в комнату, отделив часть русской печи. В кухне поселился кузнец, который семью оставил где-то в деревне. 
Почти вся деревня Цыганы была занята рабочими совхоза. Надо думать, что из Цыганов основное население перебралось в город или вообще разбрелось по свету. В эти годы многие крестьяне уходили из родных деревень, уклоняясь от коллективизации искать себе место вдали от родных насиженных мест. Дом, в котором мы поселились, вероятно, принадлежал зажиточному хозяину: кирпичный, хорошо отделан изнутри; в пристройке, отделенной от основного дома широким коридором, был погреб и большая кладовая, везде  крашеные полы. 
Коридор мы тоже перегородили фанерой. Таким образом, у нас в полном распоряжении была кладовка с погребом; во второй половине пристройки была большая кладовка, так что кузнец не был не в обиде. Фанера у нас осталась от сдачи Санпросветвыставки, т.к. я не догадалась ее сдать по акту, а по приезде Бурума у него фанеру уже не приняли. Мебель осталась от семьи агронома Небольсина. Был стол, кровать, какие-то табуретки или стулья и отличная книжная полка.
До весны прожили, заканчивая начатые раньше библиографические работы. По воскресеньям Бурум уходил в город работать в Герценовской библиотеке.  Во второй половине марта или в апреле, к нам приехали Александра Николаевна и Иван Константинович, и по окончании своего отпуска  дедушка с бабушкой взяли с собой Иришу в Нижний.

Еще зимой вышло постановление об отводе колхозникам и рабочим земель под индивидуальные огороды. Мы занялись планом посадок. Землю отводили около домов. Мы наметили к посадке 49 культур. Вырастили рассаду тыквы ни больше ни меньше как 100 штук. Пользуясь руководством, которое мне дал агроном хозяйства, и его советами, посадили всевозможные овощи.
После отъезда Ириши в Нижний, Бурум нашел себе работу бухгалтера на молочном заводе где-то в районе. Приходил в Цыганы только по воскресеньям.
Огород наш дал хороший урожай. Земли было много, т.к. наш сосед-кузнец отдал нам и свою долю, да еще сосед из ближнего домика, старичок-бухгалтер, тоже отдал нам часть своего участка. 
В ноябре Бурум наконец получил «чистую» и уехал в Москву устраиваться. Я проработала до положенного мне отпуска в октябре. Весь октябрь я прожила в Нижнем, а к началу ноября вернулась в совхоз.  Бурум вернулся из Москвы в конце ноября. Совхоз помог нам старыми досками для ящиков под книги и другие вещи; мы собрались. Подарили Иришину кроватку в одно семейство, в котором был маленький мальчуган, мечтавший о собственной кроватке.
Дня за три до отъезда я зашла проститься с Екатериной Ивановной Столбовой. Она меня упрекнула тем, что мы с Бурумом не были на ее юбилее – ей исполнилось 80 лет, и одновременно она отмечала 50-летие своей врачебной деятельности. Обидно, что, живя вне города, мы не знали об этом событии.
Ко времени нашего отъезда все ссыльные уже разъехались из Вятки, остались в Вятке только Вовка с Манюркой да Струков с семьей.
В самом начале декабря 1934 года мы покинули Вятку навсегда.

За время житья в Цыганах мы с Вовкой и Манюрой почти не встречались. При отъезде мы предложили им забрать у нас овощи, которые не могли взять с собой. Вовка достал лошадь и уж по санному пути забрал  все, что поместилось в шикарные ковровые сани. Урожай сортового картофеля я сменяла в совхозе на картофельную муку. В совхозе был такой плохой картофель, что он годился только на переработку в муку. Запас этой картофельной муки у нас сохранился до самой войны.

* * *

Для  примечаний:

1) Софья Кузьминична Скрибова, меньшевичка, очень милый приветливый человек, помогавший морально всем, кто в этом нуждался.
2) Вадим Афанасьевич Чайкин, эсер, член ЦК, о нем сказано выше.
3) Каширин с женой и двумя мальчиками, эсер. Очень убежденный, что сказывалось и на сыновьях.
4) Струков – в отличие от остальной интеллигентной ссылки, рабочий с семьей, эсер.
5) Гендельман с женой и взрослыми сыном и дочерью, эсер, член ЦК. Очень сдержанные люди, все высокие ростом и молчаливые.
6) Зильберман с женой – меньшевик, общительные люди, у которых часто все встречались.
7) Боровой – анархист, приехал позднее нас, держался в стороне.
8) Девушка по имени Рая, с которой в 1926 году я сидела в одной камере во Внутренней тюрьме, наверно, меньшевичка, т.к. она очень дружила с Софьей Кузьминичной.
9) Миша Селенкин, вятич по рождению, совершенно не помню его политических убеждений.
10) Молодой белорус, встретивший нас 6-го ноября около ГПУ, высланный в Вятку по национальному делу.
11) Лившиц с женой – ничего не могу о них сказать, знаю только, что они очень нуждались без помощи извне. Жена работала на подносе кирпича на стройке.
12) Клячко с дочерями, меньшевик, член Моссовета в 1905 году. Старик умер в Вятке.
13) Ельник с женой и дочкой, меньшевик, врач, кажется, специалист по туберкулезу, работал и помогал лечиться всем ссыльным.
14) Берман, приехала в Вятку перед родами в конце 1930 г. или в начале 1931 г., убеждений ее не знаю, возможно, она была в ссылке из-за своего мужа.


