                     НАБРОСОК САШИНОГО НЕКРОЛОГА 
Александр Павлович Лавут принадлежал к забытому, непонятному теперь, поколению так называемых «диссидентов», «инакомыслящих»   1960-х – 80-х гг. прошлого столетия. Оба этих обозначения крайне неудачны, но других не придумали. 
Эта весьма незначительная часть советской интеллигенции в подавляющем своём большинстве не имела выраженных политических целей, укладывающихся в обозримое время. При всём разнообразии взглядов, существо жизненной позиции «диссидентов» состояло в категорической и открытой несовместимости с тоталитарной системой, навязанными фальшивыми ценностями, унизительным двойным сознанием. В этом нравственном противостоянии лицемерию советской жизни Александр Павлович  занимал особое место. 
Внешне, событийно, его биография мало отличалась от других в ту эпоху и в том круге лиц. Он был очень хорошим математиком – как многие. Участвовал в создании первой независимой общественной организации в СССР, Инициативной Группы, и её первого обращения в ООН с жалобой на собственное правительство – но этих участников было 45. Он участвовал в издании Хроники Текущих Событий, самого важного тогда общественного дела. И  многое внёс в стиль и характер ХТС, как, впрочем, каждый её редактор и сотрудник. Он очень достойно отсидел свой срок – так было принято у нас.   
Саша имел глубокий, точный, незаурядный ум. И, разумеется, не был уникальным умником. 
Но есть талант, которым он был одарён сверх меры, в исключительной и самой совершенной, эталонной, если можно так сказать,  форме. Это редкостный нравственный дар, гармоничное сочетание скромности и доброты. Он был лишён капли тщеславия. Возбуждённая патетика никогда не затемняла его мысли. Непомерную свою доброту, тёплое дружелюбие, он умел делать ненавязчивыми, уместными и потому тактичными.  Саша был благороден и прост. Он ничего не хвалил ради того, чтобы быть приятным, потому его одобрение дорогого стоило. Но и спорил  доброжелательно, не обижая оппонента.
Рядом с ним становились лучше и добрее те, кто имел счастье знать его. Это его последний подарок нам. 
   
