Воспоминание Анны Алексеевны Ступенковой о дне смерти Сталина, который она пережила в лагере	Пукса-озера в Архангельской обл.,
где она	находилась в 1943-1953 гг., (далее – страшная ссылка 1953-1956 гг.)
[bookmark: _GoBack]Завыла динамомашина, загудели труженики-паровозы. В этот день я была в бараке, а не за зоной. Вошел старший надзиратель и с ним еще два надзирателя. Команда: «Внимание, барак!» Все должны встать. С верхних нар слезла 70-летняя Фекла Петровна Юхимец, раскулаченная, из Донецкой области. Она первоначально была выслана в Архангельскую область и там вскоре была арестована за религиозные убеждения сроком на 5 лет. Отбыв срок заключения, она вернулась на место выселения, но через два дня была арестована, и срок ей был назначен уже 10 лет ИТЛ. Над ней всегда начальство подтрунивало – видно, им нравились ее ответы из Библии, в которой она была сильна. Так и на этот раз было. Надзиратель сказал: «Ну, что скажешь, Юхимец? Умер Иосиф Виссарионович». И она ответила: «Царство Небесное рабу	Божьему	Иосифу».	И они засмеялись и сказали ей: «Ведь это он тебя	сюда	посадил, а ты ему царство небесное желаешь». На это она ответила: «Всякая власть есть от Бога».
И вдруг старший надзиратель увидел, что кто-то не встал. На нарах сидела, подсунув под себя руки, Окуневская Татьяна Кирилловна, заслуженная артистка (жена писателя Бориса Горбатова).
Надзиратель яростно кричал: «Встать!» А она, вскинув на него большие голубые глаза, продолжала сидеть. Мне казалось, что он сейчас применит к ней силу. Но нет, этого не случилось. А когда надзор ушел из барака, она встала, вышла на середину барака и во весь голос сказала: «Трусы! Трусы жалкие, повскакали, а ведь это он вас засадил сюда!» А мне сказала: «У вас же кончаются 10 лет, а туда же! Да еще слезы проливаете!» Я подошла к ней и сказала: «Зачем вы это сделали, ведь все знаете, за кого нас считают. Да, я плакала, что это не случилось 30 лет тому назад».
Я боялась, что старший надзиратель доложит оперуполномоченному о демонстрации Окуневской протеста против самого гениального, мудрого, родного, любимого отца, осиротившего страну! А что если всем, кто был в бараке, пришьют групповую агитацию? Тогда начинать сначала...
Вечером мы все ждали, что придет надзиратель и отведет Окуневскую в карцер. Страшно! Но этого не случилось и на другой день. Тяжело мы, «враги народа», встретили известие об амнистии, где ни слова не было сказано о страшной 58-ой статье. Да, тут было много слез! Отчаяния!..
Ступенкова Анна Алексеевна, I96I9I, Ленинград, Варшавская 47 кв.71
14 января 1989 г.
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