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Кассета 1, сторона А
- …37-й. И перед самой войной, вот, что я вот тут хотел-то сказать, когда мама ходила отмечаться, причем (как говорится [так?]) то в одном, то в другом, то в третьем, и даже в (Арачуба [так?]), а (Арачуба [так?]), это, по-моему, Таджикистан, это вот, (в газетах были [так?]), там какие-то войны сейчас там шли. (И это оказывается Таджикистан [так?]), в общем, ее посылали по работе во всякие места, так? А потом раз – вызвали ее, и ей дали даже премию когда-то, за то, что… ну, большой белый платок, ну, вот, за ее работу, то, что там эти (избиения [так?]) там прекратились, и так далее. Хотя я сам болел… (перерыв в записи) я сам болел (этот малярийный [так?]), так, там где-то заразился, (что [так?] уж [так?]) не помню, (где там [так?]) (это делается [так?] это называется [так?]) и пил такие маленькие, очень горькие таблетки желтого цвета. А мама все это вот… ну, население, ну, профилактика – ну, вот что-то работала в этом деле. И спустя там три года, ну, перед самой войной – ну, или там четыре года, ее вызвали в очередной раз, то есть она пошла в очередной раз отмечаться или там вызвали ее в эту, (отделение [так?]) милицию, и ей говорят – ой, вы знаете, там произошла ошибка, извините, и возвращайтесь обратно.
- В Ленинград?

- Да. Да. То есть, произошла ошибка, возвращайтесь обратно.

- Это какой – 39-й год?

- Это 40-й год.

- Уже 40-й, да?

- Перед самой войной. Ну, это какая моя реакция была – понятия (не имею), не помню, не знаю, но никакое, наверное – ну, поехали домой, поехали домой, и все. Но уже после этого…
- А вот вам было в ссылке тяжело, плохо, нет? Или это такое, мальчишеское…

- Ну я мальчишка… так? Вот. Тяжело как было – когда меня там тыркали, вот счастливцы, и у меня уже там стали… вот мы играем с кем-то, а меня там начинают, мол, это – вот я, мол, с тобой играть не буду, там, или еще что-то такое там, и там… там проблема с водой была. Вот были арыки такие, и вот наполнить там это… ну, канаву там, или… ну, не бассейн так, а какую-то где чтобы водой пользовались, и там у каждого свое время было, он перекрывал и тогда к тебе это шло. И когда вот надо было, чтобы к нам это шло, вот я там стоял с мотыгой и чтобы моя очередь, так? (А мне [так?]) мол, ты этот, ну… не помню, как меня там называли, ссыльный или там это – враг народа, я не помню уже. Но вот такая вот как бы дискриминация – это была.

- А вы в драку не лезли?

- Ой, всякое было, так. Когда, ну, по… меня как бы, ну, доставали, как вот сейчас говорят – я лез, хотя мне и попадало, но я упрямый, но я это… значит, я всегда мог. Это меня и воспитало, (выдало [так?]). Это хотя вот позже, это когда я на службе, когда я вот служил, на флоте был, там было даже вот… у кого больше всех этих… ну, взысканий, (или там благодарностей [так?]) – у Муравского, у кого больше взысканий – у Муравского. Ну вот такой я был, да. Как это вырабатывалось, это воспитывалось – я не помню, не знаю.
- Ну, давайте передохнем… (перерыв в записи) 

- …книжки… Какие-то фантазии, какие-то мечты, может быть. Вот это вот… (иногда [так?] никогда [так?])… Ты выключила?

- Нет. Зачем? Да рассказывайте, что… ну хорошо. (перерыв в записи) 

- Ну вот бывают волки, который сам по себе ходит и все, так? И я такой. Ну почему с этим вот я (связался [так?]) – когда вот мы (в пятый раз [так?]) собрались, (у Ильича [так?]), я говорю это – ну что мы собираемся, как литературный вечер все равно это, давайте хоть чем-то заниматься. Я уже говорил тебе об этом. И тогда мы распределились – вот ты будешь вот то-то, ты будешь то-то, (Сергеева [так?]) там (социальный [так?]) (моменты [так?]) (в прошлом [так?]) – его [неразб], а я стал группу поиска вести. Ну, не конкретно, (добивались [так?]) и прочее. Какие там проблемы сложные – вот почему я с прошлым (цапался [так?]) все время, ты ведь знаешь, (читала [так?]). И что там (это [так?] ты [так?]) бегаешь к этому… (ну, или так вот [так?])… твой товарищ (Лемехов [так?]) (сказал [так?]) то-то то-то. А почему это мой там, ну, [неразб]… Или а почему ты ходишь в этот… в Смольный? Так? Ходи… ну, в горсовет, где нашими делами занимаются. Что ты туда это бегаешь? Так? (Шастаешь [так?]) (я бы сказал [так?]), вот, почему так это ты со мной так грубо говоришь? (Не то, что [так?]) наедине я сказал, ну а с трибуны там, (каждый раз [так?]) мы собираемся – что это вы шастаете в Смольный все время? Она была зав. орг. отделом, ну, заведующей, ну, орг… Ну, не то, чтобы заведующей, в общем, мы распределились. Вы знаете… (перерыв в записи) 
- …про Ленинград.

- Да.

- А когда?

- Ну, накануне войны. Это, значит, 40-й год, 41-й… Потому что в 41-м, когда я пошел в школу, уже война началась и я не доучился…

- Нет, а вы помните, как вы вернулись из ссылки в Ленинград, вы вернулись в свою квартиру?
- Нет. Нет. Вот мы вернулись, так как наша квартира была занята и мы стали жить у… ну, вот я упоминал вроде – у тети (Гучи [так?]). Это там же, на (Шикановской [так?])…

- У маминой сестры, да?

- Нет, нет, это мамина подруга, дядя Миша Добряков, ну, он в Италии был, там по учебе или как инженер, так? И когда вернулся, его тоже арестовали. Но как же так?.. Ведь она потом была выслана в этот, на станцию (Абдулино [так?])… А, ее там не было. А ее выслали, с Вовкой, с Володей, со старшим сыном, а Клава, это сестра ее, она жила в этой квартире и мы жили там. Это было… ну вот, начало войны, и прочее, так? А после этого, я даже не помню, из-за чего… ну или то, что нам потом дали на Сердобольской, ну, комнату или там что-то такое, так? И… мы туда переехали. Но это уже была там война, там холодно, там эти… трупики лежали уже. И, что я еще помню, это меня на саночках… нет, я помню, когда мы ходили, и еще называли, ну, как бы, вот, мол, семья Муравских идет в театр, так? И мы брали с собой эти талончики, ну, продовольственные, сахарные, и в Музкомедии отоваривали, ну, там коржики какие-то, потому что сахарные талоны – вот там получали вот это. Я помню там «Веселую вдову», ну там, в общем такое вот, такой кусочек, там тоже было…
- Это осень 41-го года, да?

- Это осень и зима. Холодно уже было. Но в самую зиму мы не ходили.

- А расскажите, вот как вы помните, вот как ваше возвращение, вот вы встретили своих старых друзей, или вы пошли в другую школу?

- Вначале был, ну, в старой школе. Но когда мы переехали на Сердобольскую, там я уже, по-моему, (даже и в школу [так?])… но это уже зима была.
- Но вы пришли в школу и встретили своих друзей.

- Да…

- А вас спрашивали о ссылке, вы рассказывали о том, что вы были в ссылке?

- (Вероятно [так?]), я не помню. Тут я не помню. Мало того, после этого я виделся… вот помнишь, я тебе говорил – что вот, мол, мы тебя помним, ты на скрипочке играл и так далее. Это были те, кто был с этой школы и они мне сказали… Татьяна Евтихьевна, ну, директорша этой школы, и я был… ну, уже в эти годы, был у нее дома, там общались, там она и маму помнит, и меня помнит, и… ну, это уже в это время.

- Но до войны у вас не было понимания того, что происходит?

- Но тогда… Нет, я чувствовал уже. И я (у мамы [так?]) спрашивал, и пытался – мол, а как так, а где там папа, то-то, то-то, но я (помню [так?] понял [так?]) – без права переписки, ну, десять лет без права переписки. Это я помню. И когда я начал уже… (это какой [так?])… это война, потом после войны, но еще будучи в этом… уже после войны. Но вот я (всегда давал [так?]) эти вот, (письма писал [так?]) в эти там… в прокуратуру там, в это вот… (Дудеров [так?]), такой, так? Я получал уведомление о том, что… (ну, там [так?]), где мой отец и там… ну, так далее, так? Я получал уведомление о том, что ваше там письмо получено, и на этом все заканчивалось. У меня еще дома есть вот еще две штуки вот таких уведомлений. Вот с тех пор я уже ищу своего отца – там расспрашивал, там кому-то там писал, искал тех людей, но… вот от тети (Гучи [так?] Гути [так?]), ну, кто работал с ней, ну, с ее там, с ее мужем (Беляковым [так?]). Вот, потом… а, вот еще как было – был такой Сердюк, Петр Иванович, ну, это мой какой-то дальний родственник, а (Галка [так?]) – это дочка его, он… ну, в этой шарашке был. Он… ну, про него (в книжке той [так?]) написано, он создавал эти подводные аппараты, глубоководные там и всякая всячина. И когда он вернулся, когда, ну вот… ну, как там… реабилитация, ну, закон после Хрущева, я с ним это разговаривал. Я там у него там на даче был, и то, и то. Вот, то есть, я не мог найти, ну, ничего. Потом такой был… как его… Михаил… нет, он… ну, тоже из наших, ну, (ближних [так?]) и прочее, так? Он муж дочки вот того дяди Миши, начальника госпиталя, где мама работала и он там какую-то справку писал. А он был главный инженер Главтелефонстроя, так? Ну, он там это, все-таки и в городе (там [так?] кого [так?]) знал, и он… у него я об отце спрашивал. Как там, что. Он говорит – Ну, (Валя [так?]), ничего пока (не могу [так?] не могут [так?]) найти, и так далее. Ну, так он в городе известный был человек. Он меня устроил потом на этот… уже по окончанию всего, в это, ну, в метро, в Метрострой. Там рекомендацию дал, и я работал по… ну, то, что сейчас восстановили метро, так? Это при моем… ну, сломалось оно. То есть там проходили, ну и там было так, мол они там замораживать или не замораживать. Еще это был мой период, когда я там в кессоне ходил, и прочее.
- Значит, вы вернулись из ссылки и пошли в школу.

- Да. Да. Но, как таковую, так как война началась, блокада, холодно, что у меня осталось в памяти – это меня на саночках везут в Скворцова-Степанова. Это сейчас там психушка, (она и [так?]) раньше была там. Вот, почему именно там? То есть туда свозили дистрофиков. И насколько я понял, там, наверное, таких вот, ну… не то, что известных, а… ну, каких-нибудь там (кто работал [так?]), но так как мама была все-таки она известная, так? Вот меня тоже туда привезли. И меня отправили уже оттуда, уже чуть ли не на саночках на Финляндский вокзал, ну, и потом это… ну, и так далее, и так далее.

- Нет, я не поняла. Про так далее – не поняла. Значит, во время блокады у вас в городе остались мама, вы и сестра?

- Да.

- Значит, вас отвезли вот туда, в Скворцова-Степанова?

- Да, в дистрофическую…

- А мама и сестра?

- Ну, где-то здесь были. 

- Где-то здесь были?

- Да. (перерыв в записи) Вывезли всех вместе…

- Когда?

- Сейчас скажу… По-моему, в марте 42-го года. Когда открыли… ну, Ладогу открыли и нас сперва на поезде привезли, затем… ну, до Ладоги на поезде, потом, ну, там в машину посадили, бросили на сено, и повезли туда. А там в эшелон и через Вологду… вот почему я тогда (вот им [так?]) говорил, почему этот (Ходырев [так?]) и горсовет – Вологда поставила памятник этому… погибшим блокадникам, и тогда я сказал… (перерыв в записи) 
- Ну так а как вас вывезли из блокадного города?

- Это я (не) помню уже. Это… ну, каким-то путем приехали мы туда, привезли меня в этот… ну, в вагоны. Затем… пересадили в машины, и перевезли туда, на ту сторону. Это куда там, как там эта станция, я не помню уже, так? Вот. Затем… ну, посадили в вагоны, в теплушки и поехали. Вот, там, правда по частям это… ну, кто помирал, того это… оставляли где-то, вот, в Вологде там большая остановка была, в Вологде… А потом каким-то путем, ну, на Северный Кавказ.

- Всех вместе? И маму, и сестру, и вас?

- Да. Да, тогда или вместе мы были, или… ну где-то мы пересекались, это мы находились вместе. Вот. Потому что… ну, так как это было, ну, от ремесленного училища, 54-е, и мы приехали, вот я не помню точно, там станция вот (Апашинск [так?]), вот эта запомнилась и Черкесск, тоже где-то там. Когда туда приехали и нас распределили… ну, в каких-то домах, вот я в каком-то… в горах уже это жил, ну, в каком-то там… или в семье там, или что. Потом у меня вот также же (из [так?] в [так?]) памяти – это я был на четвертой ферме, это от Черкесска там километров сорок, что ли, так, или… ну, какое-то расстояние. Почему я это помню, потому что мы периодически, там где-то раз в месяц или раз в две недели мы приезжали верхом на лошади в Черкесск и там получали или питание там, или там деньги там, вот, ну, (все вот [так?]), а я-то на лошадях не умел ездить, так, ну и тяжеловато мне было. И в очередную поездку, ну, там что вот заберешь, там или продукты там или еще что-то, так? А когда я был на четвертой ферме, я тоже это помню, ну, там косили сено, там еще какие-то работы были…

- Вы там один были?

- Ну я не один был, там, ну вот, ребята…

- А мать была?

- Нет. Нет.

- А мать где была?

- Где-то или в Черкесске, или вот в (Апашинске [так?]), ну где-то там. И сестра там же где-то это была. Но мы… я был отдельно уже. Вот, и я, что, чем я занимался, я не косил, или там маленький, щупленький был, может быть. Но я сидел, крутил эту штуку и точил эти пилы. Ну, косилки вот эти, они вот так вот ходили, они на лошадях это вот ездили, так? И они… ну, вот как сейчас электрическая, а тогда вот этим вот… И я все время крутил вот эту вот штуку. Вот это я помню. И в очередную поездку, ну, вот, мы постоянно ездили в город, там за почтой, за деньгами, может быть, ну, там старшие вот у нас… и вот приезжаем в Черкесск, а там – что это там? Там горит, там горит, там это тащут, там буханки это или мешки там с чем-то, там это… сыры какие-то несут, или что-то… Что происходит? Как, что вот немцы тут уже… ну, рядом совсем. И все это как бы брали, так? Не грабят, а разбирают. И таким образом… да, мы приехали там или в банк, или на почту – ну, куда-то в администрацию, чтобы там получить очередное, но там ничего этого нет, и… я помню, там это собрались, там какая-то ну, толпа народу, там, может быть, там это наши это были… ремесленники там или еще это кто-то, и мы пошли… ну, от немцев. А там семьдесят километров был Пятигорск. И вот мы пошли на Пятигорск, ну, от фронта, от немцев. Ну, там шли-шли, а потом – раз, к нам такая же колонна, встречается и мол, куда вы идете, и как там что? Ну как, мы от немцев, в Пятигорск. Ну как, мы из Пятигорска, ну, к вам, и там уже немцы, так?
- А вот эта колонна – вы в колонне были с сестрой?

- Нет.

- Тоже один?
- Да. Да. Потом мы встретились, потом…

- А почему так получилось-то, почему вы оказались порознь?

- Слушай, я даже не знаю, потому что… ну, нас так… я считался как ремесленник, ну, как бы от школы, от ремесленного. Это было от ремесленного училища.
- А когда вы успели в ремесленное попасть?

- Понятия не имею. Вот сам эшелон этот был, там были ремесленники. И меня причислили как к ремесленному училищу. И тогда же, мало того, я ведь где-то работал еще. По этому, по… ну, по ремонту моторов, что-то такое в этом вот духе, там на каком-то заводике я там работал, в промежутке между тем, как, ну, где-то в горах, дом был, где мы в семье жили. И там, допустим, ну, трое, пятеро таких, как я. Затем меня там с кем-то, ну, тоже группу ребят, (может [так?]), там и девчонки были, я не помню, отправили на четвертую ферму, этот, дальше, чем этот, ну, в горах. 

- И вот вас в колонне ведут в… (перерыв в записи) 

- Значит, на чем мы остановились? Ага, да. Ну, и то, что… тогда мы опять повернули обратно, хоть… но, где-то нам спать там, это где-то нужно и прочее, так? Как там дальше было… А дальше мне пришлось почему-то работать на железнодорожной станции и там уголь все время грузил. И причем… или выгружал, или грузил. И потом было так, что, я не знаю, он имеет свойство, что его надо перелопачивать, пере… ну, чтобы он не загорелся, что ли, так? Вот этим занимался. Потом стали отправлять эшелоны и отправлять в Германию. Вот постарше…

- То есть, это уже оккупация?

- Да, это уже при немцах было, да. Как там, что это было, вот где я там это был – ну, тоже не помню, чем там мы занимались, и прочее, там шатались, там или еще что. А, вот как еще было. Там у нас был старший, он учитель истории, ну, как бы… который руководил нами. Мы вначале хотели там эти, ну, стога, которые мы собирали, все, ну, сжигать их, так? Но потом поняли, что, ну, толку-то с этого – в поле там зажечь и… партизаны, или что там, ну, не то, чтобы партизаны, ну, такой вот, протест какой-то. Вот. А потом разбрелись. Но ходили на работу, вот, по этой, на станцию, по разгрузке вот этого угля там, вот…

- Так а чей этот уголь был? Уже немецкий?

- Уже немецкий, уже все. Это армия там… уже выбрали этого… как, я помню, было большое как бы, ну, собрание. Это вот собрали весь народ там на площади, и там стали выбирать какого-то администратора или там какого-то голову, или что-то в этом духе, вот так. Ну, мы как мальчишки, кто он там такой был – понятия не имею. Ну, как бы от своей, ну, организации, ну, от ремесленного училища, (вначале [так?]), ну, как-то вот держались там вместе. Вот, а потом, ну, кого-то отправили, кого-то отправили… первой-то сестру отправили… ну, не то, что первую, а из старших, вот… А потом нас погрузили. И… где первая остановка была, ну, где-то мы останавливались. Но первое, что мне вот запомнилось, это (Арак [так?]), (Дебрецен [так?]) и (Кичу-Салаш [так?]). Ну, это (немножко [так?]), это Венгрия, (Арак [так?]) это Румыния еще. Вот там были остановки. Потом были… вот я не помню – турнепс, ну, это типа брюквы, вот это собирали. Это когда еще были… ну, как бы еще на сельском хозяйстве работали, вот… Жили мы – там такие сараи были, они специально для… ну, табак выращивают, так? И подвешивают его, листья, и они с этими, ну, не сплошной сарай, а с дырками. Щели там вот такие были. Это все продувалось, так? Вот там вот мы жили. Ну как жили – спали просто, так? И я еще удивлялся – вот сейчас удивляюсь, когда там дождик идет там, или еще что-то, спишь на полу, на этом, ну, на траве – и как мы тогда ни простужались, ни… ну, не болели. А сейчас немножко, ну, просквозило там, уже чихаешь и вот такое там. Когда, ну, сопоставляешь, вот… Это я вот так как-то анализировал – во-первых, (Дебрецен [так?]), а (Арак [так?] Арад [так?]) это, по-моему, Румыния еще, (Дебрецен [так?]) – это, по-моему, граница с этим… Венгрия – Румыния. Ну, как запад, нет, наоборот, восток. (Кичу-Салаш [так?]), где я долго был, там типа гетто было, потому что там вот и дома были, но они были все-все огорожены. То есть за эту проволоку, так, этот забор, вернее, мы не могли выходить. Но там уже и взрослые были. Это как, ну, как гетто. Вот, куда-то нас водили работать.
- А что вы знали о матери и о сестре?
- Они тоже где-то были там, (и то [так?]), один раз мы виделись, а о сестре я ничего не знал, я знал, что она, что ее сразу отправили в этот, в (Нюренберг [так?]), ну, это в Германии. Вот. А мать была, потому что я как-то с ней встречался, это станция (Бюк [так?]), это там…

- Это с матерью?

- Да.

- А мать тоже угнали в Германию?

- Конечно. Да, но все как бы по…

- Порознь?

- Порознь. Причем там… ну, там, потому что я иногда вот спрашивал – ну как там, что, откуда ты, ну, с какой… ну, земляки, не земляки, с какого города, и тоже вот там вот, вот там ленинградцы тоже, ну, там такое вот это было… И когда мне кто-то сказал, что вот мама там это где-то, ну, на такой-то станции, так, ну, в этом лагере, так, я (тоже [так?]) стремился, ну, как бы, ну, попасть туда как это, и прочее. Я дважды бежал оттуда, так, и…

- А как вы бежали?

- Ну, там ведь Югославия недалеко. А у нас в сознании – Югославия, там это леса, там партизаны, там, ну, быть свободными и так далее, так? Но… ну, убежал – меня поймали, второй раз убежал – ну, поколотили немножко, снова поймали, так?

- А кто ловил?

- А местные.

- Какие местные?

- Ну, эти… немцы, полицаи там или эти… и даже так это было однажды – вот при очередном, ну, прогоне, потом нас сперва на поезде везли, потом пешком – ну, у нас была эта, телега, где там были эти… там еда какая-то, то есть… телега, ну, на лошади там это везли, в основном там питание может быть, так? А мы сзади колонной шли, так? Вот, и, когда там все уже, там вот это, наступает вечер, ночь, или там что, когда мы располагаемся спать, ну, на этом, на траве. И нас должны кормить. Вот (я уже не знаю [так?]), там это семь, восемь, девятый – ну, спать пора, так? А нас не кормят, ничего не дают, так? А на телеге все это есть. Ну и тут это разговор-то, где он, куда это там, ну, как он… зондерфюрер, ну, фюрер – это старший, (это командир [так?]), это немец, там с охраной, с собакой и прочее, так? А его нет и нет. Ну и я как этот, как, не знаю, нестандартный – я пошел его искать. А это деревня, ну, это мадьярская, венгерская деревня, так? Пошел один и нашел его. А там какой-то этот, ну, или ресторанчик или буфет, бар или как это называется. Ну, он с собакой сидит и там это пиво пьет, вот, (и я говорю [так?]) – что ж ты, сука, даешь-то? Мы есть хотим, так, а ты это здесь. И вот там как стали меня гонять, так – ну, местные, там стреляли, я там через забор там это прыгал. Я прибежал все-таки в лагерь в наш, ну, там куда-то спрятался там, ну, не то, что под одеяло, где-то. А он там перешагивал и все искал меня. Вот это вот… ну, настолько оно вот это… не то, что дурость была, ему стал говорить такие вот вещи. Ну это… детство, не детство, но это было. И с тем, с кем я был, вот такая Людмила, есть она… которая меня натаскивала все, она постарше была, и она это вспоминает. Потом как-то еще да…
- А когда вы бежали – вы один бежали или с кем-то?

- Нет, вдвоем мы бежали. 

- С кем?

- Ну, Вацлав такой, это… Он чех или что, не русский. Мы общались, по-русски, или там я по-чешски. Ну, у нас была цель, это такой (Сегет [так?]), город (Сегет [так?]). Это граница на Дунае. И вот цель такая, потому что мы слышали, там кто-то убежал, кто-то перешел Дунай, переплыл Дунай и там они уже в Югославии, уже в лесах, вот такое вот было. Но…
- А какая цель у вас была? Дунай переплыть, да?

- Да, быть свободным, перейти Дунай, а там Югославия. Я не знаю, что там это было на самом деле, так? Но пойти в партизаны к югославам – вот наша была цель, это у многих было так. Некоторые отговаривали, некоторые там сами убегали, не возвращались, (значит, там [так?]), это освободились. Вот, ну и кончилось тем, что… ну, поймали нас в очередной раз, так? Привели обратно, поколотили, а ловили на этих, на мотоциклах. Ну мы так-то днем там или спим, ну, ночью нельзя идти, но уже к вечеру там, вдоль дороги, не по дороге, а там или в поле там, или лесок рядом, так? Ну, так вот вдоль дороги шли на этот, на… к Дунаю.
- А ели что?

- А что придется. По огородам, по этим…

- Это уже было лето какого года? 43-го?
- 43-й, наверное, год. Так, какой же год? 43-й, наверное, год был. Потому что мы так вот, было… а, какое-то время было и холодно, потому что когда вот мы спали, когда мы ночевали, ну, жили, вернее, в этом, в коровнике. Ну, там немножко иначе коровник – чисто там, сено там, тепло – это самое хорошее это как бы время там было. Это уже осень была. Ну, когда бы турнепс собирали. Это уже, ну, урожай, ну, осень, уже осень была. Потом зима где-то прошла. Ну, там зимы такие, теплые, нормальные. И после этого… ага, и вот мы дошли, ну, какой-то очередной раз… да, и нас почему-то обратно в (Дебрецен [так?]) привели, а (Дебрецен [так?]) – это вот (Кичу [так?]), ну, это вот Венгрия, так? Вот (Арак [так?] Арат [так?] Арад [так?]), вот Россия… нет, наоборот. Ну, если с моей стороны смотреть. Вот Румыния, (Арак [так?] Арат [так?] Арад [так?]), (Дебрецен [так?]). (Дебрецен [так?]) вот здесь. (Кичу-Салаш [так?]) вот здесь. Нас привезли обратно в (Дебрецен [так?]), ну, там большой лагерь, там то, там какие-то работы вели, а работы такие – вот разбомбят американцы что-то, так? Нас ведут туда, мы там разборки всякие делаем, там это на станции – там рельсы (выворачиваем [так?]), дома там – ну, не восстанавливаем, а разбираем. Вечером снова на этот, на… в лагерь идем. Одиннадцать утра, и там как это, утро, снова летят, снова все это разбомбят, нас после бомбежки снова туда ведут, ну, ведут, и мы снова это делаем. Какая цель была у них – или вот работать по этому, по разборкам. Но мы, правда, так думали – наверное, это ждут, когда будут эшелоны, и посадить в эшелон и отправить. Но, (как будто [так?]) вот-вот дождались, а потом снова раз, эти прилетели, разбомбили, и мы снова там все-все это вот… причем так, не то, что восстанавливаем, при нас бомбили, когда рвались эти вот цистерны, ну, там с горючим, или там с бензином, или там с нефтью, и они как примуса это горели все, и мы находились среди этого, так? Потом… ой, не знаю, чем это кончилось, но нас опять построили и пешком повели, ну, опять туда – мимо (Квиш-Салаша [так?]), да, то есть вот это вот расстояние мы снова это прошли обратно, и дошли до станции, вот рядом с этой… с Австрией, вот эта станция (Бюк [так?]). И там в конце концов посадили в эшелон и привезли в (Страсбург [так?]). Это уже… это Австрия. И там это большой лагерь, там много бараков, там это построение, там, значит, помыли, постригли там, ну, всякие вот эти вот дела сделали. И оттуда стали на работу водить. Ну а потом что… потом, ну вот возили в разные вот, где я работал – понятия не имею, я помню, что вот одно место – это где я носил тяжелые вот эти, вот какие-то свинцовые пластины. Скорее всего, аккумуляторный завод, потому что и аккумуляторы мне тоже приходилось носить там, и прочее. Они тяжелые, вот это запомнилось. Потом оттуда стали вывозить в Вену, даже в Вену. Это Вена недалеко была и вот, ну, привезут туда, там поработаешь и обратно. А потом меня определили работать в кочегарке. Это в Вене. И, ну, меня, не так – не раз-два там это, а раз десять работать привезли, увезли, а потом оставили прямо там. Я и работал, и жил вот в этой кочегарке. И там уж так для меня… ну, и война закончилась. Это когда уже пришли наши, так? Мне с ними пришлось пройти… ну, там чуть ли не до самого (Далинца [так?]). Вот, и… ну, за это и в боях, там… ну, такой вот кусочек тоже был. Вот, но в (Далинце [так?]) у нас… ну не то, что цель – потому что в (Далинце [так?]) уже были американцы, а… ну, значит, война закончилась, но, (когда [так?] уже [так?]) наступило восьмое, девятое, и все, война прекратилась, на этом все и закончилось.
- И где вас окончание войны застало?

- Ой, я не помню, это какой-то городок, или (Шиглиш [так?]), или… но это не (Литц [так?]) был. Это где-то между Веной и… (Страсбург [так?]), нет, (Страсбург [так?]) ближе был, потому что мы его уже прошли. Это я уже с войсками прошел.

- А что значит с войсками? Как вы с войсками прошли?
- Ну, я был в армии, ну, не в армии, как этот… как освобожденный, как уже это… ну, я уже не в лагере был…
- А где вас войска освободили?

- В Вене.

- В Вене.

- Да.

- И все ваши ребята оказались?

- Нет. Нет.

- А как?

- Вот Леша Бойцов…

- Вот расскажите, как вы попали в армию?

- Ага. Вот при мне был, вот я разыскивал Лешу Бойцова, вот так вот с кем я был все, и Люда Великопольская, так? Но Люду я нашел там, все, а Леша – это, он из Петергофа, это сколько я пытался найти его, я так и не смог найти. Но то, что… вот когда нас освободили, и тогда… ну, я не помню, как – ну, такая самоходка, ну, это «прощай, родина» называлось, так?

- Это что такое?

- Это… ну, не знаю – БТР или как это называется, ну… самоходное орудие. Вот, но это не танк, танк он весь закрытый, а это так немножко прикрыто, залезаешь туда и все. И то, я не в самоходке был, а так как я… ну, опять как всегда вперед это лез, так? И я был… ну, как он – броневичок какой-то, так? С этим, с командиром, ну, (майорского [так?]) [неразб], так? Я сейчас вспоминаю, ну, допустим вот уличные, ну, там – дом, стрельба идет, так? И я всегда, он меня всегда первым посылал, так? Я первый иду, там по лесенке там, а он идет за мной, так? Вот, я тогда не знал, что это… ну, пальнут – так в меня первым. (перерыв в записи) Ну вот таким образом, вот мы… вот я, потом Леша, потом еще какие-то ребята были, прошли… но я не помню, до какого города…
- Ну так а как вы, как кто были?

- А, ну когда закончилось? Ну как…

- Нет. Вот когда вас освободили – вы как к войскам-то примкнули? Как кто – как солдаты?

- Как солдаты.

- То есть, вас призвали в армию фактически?

- Не знаю, но фактически это не… я даже (пом. ком. [так?]) взвода был. Понимаешь? Ну кто меня утверждал, и все… но когда война закончилась, когда все-все это… нас построили, полк построили – и команда там: ну, 28-й год, два шага вперед. То есть малолетки, (стояли [так?]) [неразб] малолетки, и вот, значит, ну, там 28-й, 29-й год, 27-й оставляли. Потому что он уже был как бы, ну, как допризывники они были. 27-й год – его забирали в армию по… ну, по положению. А 28-й и ниже, или выше там, это как считать, вот нас построили и сказали – все, вы это… спасибо вам за службу, вы еще малолетки, давайте, поезжайте домой, учитесь, ну, и так далее. И нас вот построили, и мы поехали домой.

- И куда вы приехали?

- Да, но этого еще… как это называется, ну, там ездили по заводам, размонтировали их, ну, не то, что мы, а немцы – ну, они там снимали станки, и снимали эти… грузили в эшелоны, и отправляли в Россию. А потом нас, ну, собрали и привезли в (Дарницу [так?]), уже все там, ну, на родину, там такой большой эшелон, там все это нормально, так, ну как это… как… ну, как перемещенные лица, как военнопленные, ну, не то, чтобы… я не, мы не военнопленные были, а как угнанные. И повезли в (Дарницу [так?]). Ну, в (Дарнице [так?]) там был как пересыльный пункт, что ли, так? Ну, там какое-то время, это под Киевом, или где-то за Киевом, или… ну, где-то вот в этом, ну, на Украине. А оттуда приехал сюда, это, ну, домой.

- А там вы долго пробыли? В этой (Дарнице [так?])?

- Знаешь, даже не помню. Ну… может быть, месяц, может быть, два, может быть, полгода, может… ну, не так долго.

- Но это как лагерь был?

- Ну типа как лагерь, но и в то же время кто-то жил на этом… ну, местные, может быть – они разбрелись по домам, а так как я был, ну, не с Украины… а потом мы поехали уже сюда, кто из Ленинграда был, поехал сюда, в Ленинград. И вот тогда – вот Ленька, которого я вчера похоронил, так? Вот он был, он был такой как и я, вот юноша, а Катя – мать его, это моя сестра двоюродная. И вот я вот жил у них.

- А вы знали, где мама, где сестра?

- Пока не… или я так слышал, я даже виделся где-то, вот, но (Дина [так?]), сестра, она… она так и осталась там, ну, в американской зоне, там она потом поженилась, вот почему она и в Америку-то уехала. А мама тоже вернулась, вот…
- А когда вы узнали, что сестра уехала в Америку? Сразу?

- Нет, нет… Это не сразу, это тоже там целая… получилось так – когда я уже, ну, как бы свое прошел, там отсидел, отслужил в армии, так? Ну, в Севастополе. И тогда мне моя сестрица, там, по папиной линии, Люда Сорочинская, она в Запорожье живет, так? И вот (Дина [так?]) нашла ее через Красный Крест, и… а Люда нашла меня, то есть она нашла меня через Красный Крест и таким вот образом мы нашлись.

- Это уже в какие – в 60-е годы было? Раньше?

- Значит, я служил… я закончил… в 50-м я освободился, в марте месяце, ну, 4 марта, ну, посадили и освободили, а в апреле меня взяли – я приехал в Анапу, в итоге в Анапе… ну, мне некуда было ехать, так? Я поехал… приехал туда, ну, (я уже после этого [так?]) поступил на работу там на завод, цементный завод, и там недельку поработал и меня взяли в эту, в армию, так? Там я в Севастополе прослужил там… и там меня Люда нашла. Видишь, как она нашла – я тоже не знаю, ну, или просто не помню. И таким образом вот мы как бы нашлись.

- А до этого вы думали – куда сестра делась?

- Ой, даже не знал. Но не думал, что она в Америке там и прочее. Ну, где-то, вот как вот мама – я долго не знал, не видел…

- И вот вы вернулись в Ленинград в 45-м, да? Или в 46-м?
- Да… Или в 45-м, или в 46-м.

- И что вы делали?

- Вот, я нашел… вот нашел Катю, Леньку и нашел тетю Аню. А тетя Аня – это мамина сестра. Я уже там тетя Аня, тетя Тося, вот… И тетя Соня, но тетя Соня уже умерла. А тетя Аня, она… ну, она войну прошла, она военврач и прочее, прочее. И она в это время работала в (Койвисто [так?]), ну, как это… Приморск. Ну, там в нее в районе, то есть районная поликлиника там, ну, медпункт или что-то в этом духе, вот или больница, то есть она заведовала вот этой больницей, то есть медпунктом. И я поехал к ней. Хоть там… а там ведь пустота была, ну, там домов было полно, финнов нет, никого нет, и вот я жил… Приехал к ней, стал там работать, в Оредежи… сперва молотобойцем в какой-то кузнице, вот, потом на тракторе. А потом, вот мы вместе с Ленькой, с покойничком, так? А там… ну, это на заливе, там… ну, там такое местечко, (Хомолиоке [так?]) есть, сейчас как-то иначе называется, Ермилово, по-моему, или Рябово, ну вот где-то такое вот. И там я жил, там работал. И там даже в школу ходил, а школа была в (Койвисте [так?]) – это одиннадцать километров, я думаю – вот дурак, я ходил одиннадцать километров, ну, может быть, не каждый день, в вечернюю школу. После работы и прочее. Но я это делал, так? Я был упрямый. И в какой-то момент там стали организовывать какой-то рыболовецкий… ну, то есть, привезли две, два бота, два катера или что-то в таком духе, так? И в это время там ведь полно мин было, так? И пригнало… ну, какой-то штормик был, так? Пригнало две мины. И вот они болтаются между этими катерами, вот-вот она тут взорвет. Да… и тут там, стали там звонить, чтобы приехали эти… саперы или минеры, чтобы их, ну, увели куда-то, так? И что-то два ждали они, а потом Ленька – а что они там, а вот давай-ка мы, вот я их зачалил, шашечка тола, и сам подорвал их, так? Вот, но это легко делается, шашку тола там, чтобы… это ведь она летит через тебя – если вот тут, она тебя накроет, если ты будешь между этим – ничего страшного не будет. Вот, а когда я пошел вставать на учет…
- На какой учет? В военкомат?

- Да, как допризывник. В военкомат в (Койвисто [так?]). И тот, как я помню, он сидит – что Муравский, Муравский – что-то такое это, он говорит – это не ты там эту мину подорвал? Я говорю – ну я это, я подорвал, да. Он говорит – а почему ты это… А потому что я знаю, я прошел все это, так? Он говорит – ой, хорошо, вот будешь начальником команды по разминированию. И я стал работать по разминированию.
- Это где?

- В (Койвисто [так?]), в этом, в Приморске.
- Приморск – это в смысле область? Где это?
- Ну, Выборг – знаешь такой город?

- Ну да, да. Ну я и говорю – здесь?

- Это… да, это в… да, ну километров там сорок, может быть, на заливе там, и прочее. Это залив, ну, Выборг, он немножко сюда заходит, а Приморск – вот где сейчас там это нефте- всякие эти штуки делают. А следующая станция, остановка – это (Хомолиоке [так?]), это Ермилово сейчас называется, а потом там Тарасовка, Зеркальное, ну, вот такое вот… это по заливу. И вот я стал там работать, ну, по разминированию. А жил там… все дома были пустые, вот мы поживем в одном, потом… ну, жили, жили, потом раз – там клопы появились, так? Ну, заели. Мы его бросили – пошли в другой дом жить, как правило… Ну а потом ты знаешь уже все это… и все. 

- Ну а что потом? Вы маму искали?

- Маму искал. Да, потом мама… ну, появилась. Мама тоже нашлась, ну, приехала. Но она была… вот где-то она была – вот в Пинске она была, ну, как бы, не заезжала, а там тоже наши родственники, там жили. Потом все мы собрались здесь, как все – она и я.

- Здесь – в Ленинграде?

- Да, в Ленинграде. Вот, но… когда пошел вот этот… ну, меня раньше взяли, я не знаю, почему, но… а, (Дину [так?]) я нашел, сестрицу я нашел, мы переписываться – вот тогда я еще нашел ее.

- А когда вы узнали, что сестра в Америку попала – как вы к этому отнеслись?

- Немножко иначе. Во-первых, мы переписывались, вот вся переписка – вот почему когда вот меня, ну, там судили и там прочее, так? Мне показывали мои письма, где я писал вот… Ну, (Дина [так?]) там это, ну, живи хоть ты там это, ну, на свободе, там хорошо и прочее, так? Это было до моего ареста. А меня взяли в 47-м году. А уже после освобождения, она… когда она… тогда она еще… когда же это было-то… когда она была, ну, исчезла, и вот первые письма появились оттуда, а потом… ну, снова была потеряна связь, так? Ну, потому что мне вот приписывали то, что я вот писал письмо, ну, сестре, где я описывал, ну, мол, живи хоть ты там, ну, как бы на свободе, там хорошо и прочее. Вот это они мне предъявили, потом, у меня была эта, ну, книжка записная, так? И там я описывал ну, какие-то воспоминания, ну, как дневник…
