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Кассета 1, сторона В
- …проходят, так? И просто сейчас вот ко мне обращаются (в ту же пятницу [так?]) (или в ту же [так?]) [неразб], вот, мол, давай, (собирай [так?] собираем [так?]) людей там, [неразб] (перерыв в записи) И вот такие (быдла [так?]), некоторые, как вот ты, как эта (Бардашевич [так?]), как Константинов – я все открыто говорю, я и говорю – это вот мол, надо быть прагматиком. (Голосовал [так?]) [неразб], создалось (не такое [так?]) (несколько [так?])… ну, противостояние, оппозиция или как там называть ее. И поэтому все, что хотят, то и проводят. Вот, а если уже искать какой-то выход, допустим, ну, там что ты (ищешь [так?]) репрессированных, вот (Шнитке [так?]) недавно выступал – слышала, наверное, про это? (Вот там мне и Мамонтова [так?]) звонила, там, и то, и то, (ну, там его подпись [так?]). А я принципиально не поставил подпись, (видишь [так?]) – нет. Потому что в свое время, когда я говорил – вот, нельзя допускать, чтобы было единое что-то, ну как, как там шестая статья была… и сейчас к этому идет. Тогда не послушались, так? А сейчас вот, мол, давай, собирай там и прочее, так? Ну я был там на этой, как там – на площади Победы. Я был там, вот. А толку-то с этого… вот. И если что-либо делать, это надо, ну, не то, что это там ряды подчистить, ведь кто такие ведь эти вот, ну, репрессированные, ведь половина их – это дети палачей, так? Я бы вот так вот – ты, если ты имел в эти времена там дискриминацию – то есть, тебя не пускали на работу на хорошую, так, не пускали, тем более, в партию, а те, кто был членом партии, кто был там, тем более, парторгом, (которые в ассоциации [так?]) сейчас, или все эти… вот. Это же – какую же вы имели дискриминацию от этого режима? Так ведь? Вот. Вот если их убрать, тогда будет вполовину меньше. То есть это просто мое, я дилетант в этом… вот. А так… А что, ну ты знаешь мои, я уже рассказывал тебе то, что…
- Нет, говорите сначала.

- Ну, был когда-то 37-й год.

- Нет. До 37-го года… Расскажите про семью.

- Ну, семью… Отец… ну, в деле у него написано – вот, мол, ты там в Белой армии там был, и прочее, так?

- А отец где родился? 

- Отец – украинец. Он родился… ну, (как область [так?]), (Переяслав [так?] Переяславль [так?] Береслав [так?]), это Херсонская губерния, город (Переяслав [так?] Переяславль [так?] Береслав [так?]), это вот Днепр, речка есть, так? На этой стороне (Переяслав [так?] Переяславль [так?] Береслав [так?]), на другой – Каховка. Вот, и когда я когда-то был там в отпуске, и спрашиваю – у меня, может, какие-то родственники, (говорят [так?]) – ну как же? А фамилия его – Кочерга, (понимаешь [так?]), вот. Ну и говорят – вон Кочерга, вон Кочерга, ну, чуть ли не вся улица – и все кочерги, так? И он поменял фамилию, ну, взял материну фамилию, мамину фамилию, почему – потому что на каком-то там совещании, а он был по радио, вот радиодом, он был директор института, заочного института [неразб] Это есть такой Деревянко Сергей Сергеевич, который… ну, ведет он историю. Это тот, который первый после Левашова… ну, когда я там что-то говорил, когда первый… и назвал, ну, своего, ну, сказал, что отец мой там, этот, Муравский, он… ну, здесь, там в (37-м [так?] 33-м [так?]) году арестован, и так далее. И потом приходит (вот от Ильича [так?]) и говорит – ну, подходит молодой человек, говорит – вы… ну, сын Тихона Ивановича Муравского? Я говорю – да. Но я впервые услышал, что кто-то сказал имя-отчество моего отца. И я говорю – а вы-то кто? Откуда меня знаете? Он говорит – а я веду историю (ленинградского [так?]) радио. И он стал рассказывать там, ну, все-все. И он, оказывается, был… ну, то, что он в радиодоме работе, ну, это Садовая улица (дом [так?]) 2, а он был директор института заочного… ой, (который готовил [так?]) моряков, ну, всесоюзный, вот такой вот, так?
- Отец?
- Да. Да. И он вот в этих в своих вот трудах… но когда я был, ну, когда-то давно-давно, ну, там как бы компенсацию получить, но я не стал принципиально получать ничего, и я даже специально пошел работать в Дом радио, вот, там такой был отдел… ну, как бы назвать… ну, от «Маяка» - там Фролов был, Уманский был, и Плясунов. Вот они от «Маяка», а я был там оператором, ну, на машине, и то, только для того, чтобы побыть в этом доме, потому что я в детстве, ну, папа водил меня туда, вот, и там был кинотеатр («Полоз» [так?]) или («Колосс» [так?]), а потом стал этот дом. И он водил туда. Он водил на в этот, ну, были радиоложи, в театре, я все-все эти вот театры прошел, у меня с того времени еще, ну, в памяти, ну, и опера, и музыка, и филармония… вот. А… ну вот это вот оттуда как бы пошло, но вот что интересно, деньги я не стал получать принципиально, так? Но когда я говорил там фразы, там, где я могу ознакомиться, ну, с отцом, как там что, а он говорит – все, ну, в архивах, где деятели искусств. Вот дело отца, ну, гражданское дело, и я так вот туда и не мог вот дойти, я как-то был там, но что-то мне это не дали ничего, ну, и потом сейчас уже просто (не дали [так?] не до [так?])… (потому что уже просто [так?] ) не до этого. (Но у отца такая была вера [так?]), ты знаешь, что когда вот мы собирались в Ильича… ну, сперва в этом, как называется-то, Юсуповский садик, потом еще там где-то, потом в Ильича, и когда на Троицкой площади, ну, там такая красная книжка, там это… вела это, как ее… Новикова, потом (Коршунова [так?]), и спрашивала – кто, цель вашего прихода сюда и так далее. И я тогда сказал – цель моя это найти отца своего. Найти отца, быть среди таких же… И эту цель я сделал, так? Я нашел отца. Предположительно, (знаю, что он [так?]) в Левашово.
- Так а дальше – отец с Украины…

- Да, он с Украины. Он… да, и вот в деле, вот с чего я начал-то, и вот в деле, там был так (задан [так?]) вопрос – вот, мол, ты служил там в Белой армии. А тот говорит – во-первых, война началась, первая, в 14-м году. И было тогда что-то ему пятнадцать-шестнадцать лет, он пошел как, ну, как патриот, как, ну, русский человек, ну, чуть ли не нелегально, пошел служить, ну, в эту, против немцев, ну, в первую войну. Там он был отравлен газами. Вот, это иприт и так далее, он постоянно, ну, лечился и так далее, так? И таким образом… то есть это вот упоминание о том, что он был… в пятнадцать лет он служил в Белой армии, так? И когда ему приписывали, один из вопросов и ответов его был, он отвечает – я еще мальчишка был, убежал из дома. И тогда никакой не было ни Белой, ни Красной армии, это просто еще то время еще было. А потом… ну, познакомился с мамой. Она была… вот я недавно просматривал, ну, подчищаю, делаю ревизию, ну, дома там в документах во всех, так, лишнее выбрасываю, ну, фотографии старые, вот… и там я нашел справку ее, что она, что в 19-м году работала, что-то по окончанию каких-то там или Бестужевские курсы, или еще там какие-то курсы были, и она работала в госпитале и… ну, такой дядя Миша, я его знаю, там он на Садовой… вот, а он был начальник госпиталя. И вот с тех пор, вот они познакомились с отцом, когда он был там отравлен газами и ну и так далее, ну, и в таком духе.
- Это в каком году они познакомились?

- В 19-м, да.

- А отец служил уже в Красной армии?

- Нет.

- А он где служил?

- Он был… ну, как бы он это… ну, газами, у него легкие, у него был или туберкулез, или что-то такое, вот с этим… То есть он постоянно лежал в этой… в больнице, военно-медицинской, я помню, когда меня уже, ну, когда он еще живой был, мы приходили туда, и там была хорошая столовая и там солянка была, вот до сих пор я помню этот вкус этой столовой солянки, где… ну, там ресторан или столовая, и вот мы там вот это вот…

- А про бабушек… мама из какой семьи? Бабушка, дедушка? Кто…

- Ты знаешь, дедушку я не помню. А мама… и вот все… и вот кстати мы вчера вот, ну, обсуждали этот… ну, собрались, ну, все-все, я этот самый… ну, старенький остался, последний. И, тоже… вчера вот Леньку похоронили, так? Он ведь мой не брат, а племянник. Потому что Катя, сестра его, то есть мать его – она моя двоюродная сестра. И так как у нас разница в один год, я 28-го года, он 27-го года, а он 29-го года, вот… И вот тоже вот как бы вот рассуждали все это… И нас вот, я думаю, вот слушай, почему это… кто еще из Муравских, потому что я один и остался-то Муравский, ну, там и дети мои, сыновья Муравские. Вот, а оказывается, ну, так как они все девицы были, вот, и мама, и тетя Соня там, и тетя Аня – но они это, конечно, они все умерли. И у нас был вот по маминой фамилии был дом на Кировском, Кировский 65, что ли там, я уж не помню, так? Но правда жили, тетя Валя, она же, ну, в одной комнатке, в однокомнатной… ну, коммунальная квартира, вот это… потом Кировский 50, где вот (Геся [так?]) жила, так? (С Игорем [так?])… в общем, вот эти. Потом, вот я помню, когда мама встречалась со своими, ну, как они – курсистки назывались, так? Вот с ними она встречалась, вот. Она такая деятельная была, а отец все копался в этих вот…
- Так а родители матери – кто они были?

- Ты знаешь, не помню. Не знаю… И вот мы вчера… и кто еще остался – это (Геся [так?]), это моя сестра… У нас их было так – Геся, (Виля [так?]) и Катя.

- Это мамины сестры?

- Нет, это мамины племянники. У мамы было – тетя Аня, тетя Соня, тетя Тося и тетя Катя, так? Вот, их семья. Тетя Тося – та в 19-м году ее… уехала в Америку, ну, как ученый, и там такое – ну, помнишь, там эшелоны отправляли, так? Она так там и осталась. А тетя Аня – она медик. Ее, этого, мужа тоже… ну, репрессии прошел, прошла. А тетя Соня умерла в 39-м, вот вчера я видел этот, я знаю, что умерла. Дядя Андрей, который в этом, Ленэнерго, там их было шесть человек, (которых посадили [так?] которых он посадил [так?]), которые там, ну, такие там… ну, известные там специалисты. А кто там дальше – я знаю, что один из наших, Муравских, ну, в Прибалтике – он там какой-то или губернатор, или там мэр какого-то города, так? Но я больше ездил вот в отпуске или там… [неразб] или в Крым, или в Анапу, потому что там был этот, дядя Андрей, он брат отца. И там тетя Валя, и там… то есть, я ездил туда в свой дом, так сказать. А по маминой линии – вот все остальные, они ездили вот сюда в Прибалтику. То есть там, ну, как на лето, там на дачу или как там это называется, на отдых.

- А мама закончила курсы бестужевские?..

- Да, и она была, в конце концов, тогда… ну, как бы… зав райздравотделом Выборгского района. То есть она такое… ну, я помню, когда мальчик, маленьким – она на эмке приезжала домой, ее привозили и… ну, вот так. Потом фотографии есть – это Комсомола 14. Этот вот дом, где райздрав был, так? Я не знаю, что там сейчас. Вот она там… ну, в этом доме и там она, ну, телефон и такое, ну, то есть она такая деятельная, она была… не председатель, депутат первого созыва, ну, Горсовета. Видишь, из таких она была – ну, как в то время эти вот курсистки там, студентки там, такое вот…
- Так отец в каком году вернулся с Украины? Приехал с Украины в Ленинград?
- Они там, наверное, поженились, вот это я не знаю…

- А мать где родилась?

- Здесь. Все здесь. Все здесь, вот (бани Пушкарские [так?]), ну или вот Дивенская – это все наши, то есть мои родные места, где… ну, там если вот на Кировском 65 – это ее собственный дом был. А потом ей дали только комнатку, где она жила. Это тетя Варя. А тетя Варя – это…

- А отец где учился?

- Не знаю. Не знаю. Но дело в том, что вот был… ну, вот я помню, был Новый год – во-первых у него, ну, кабинет был, так? Ну, где все эти приборы там, (учились [так?] крутились [так?]) вот эти вот… тогда… (были [так?] делали [так?]) рентгеновские снимки или просто вот кинопленка, вот такая вот штука и она крутится и там все эти вот записи. Потом всякие приборы были, так? И там какой-то был Новый год, и он умудрился… ну (когда [так?]) там по радио говорят, что… ну, там, наступает Новый год и (поднимаем там то-то, то-то [так?]) и поздравляем там с Новым годом. Он потом говорит это – Галочка, Галочка, а почему ты не поднимаешь, мол, давай, поднимай это… (Она ошалела [так?]) – мол, как так? Это он сидит в другой комнате, так и там, ну, по микрофону… Это было 36-й там или 37-й, это у меня в памяти осталось, так? В общем, он из этих… потом, книжки его есть, где… ну, этот – Тихон Михайлович Муравский, по этим там, какие-то справочники, какие-то эти вот там формулы там или еще что. Причем занимался наукой, но, я не знаю, где он учился, где он это – просто у меня… мало того, (ну ты и не [так?]) радист, но то, кто… вот перед арестом его, перед тем, как мы уехали, у нас был приемник, он назывался СВД-9 или СВ-Д9, и таких приемников было четыре всего – один у Жданова, другой там еще у кого-то, и этот… ну, и у папы тоже был. И когда мы поехали, ну, в этот, ну, в ссылку туда, в (Усатьевскую [так?]), и потом, ну, кто-то тоже из наших ссыльных, когда он увидел этот, ну, говорит – какая это вещь, мы ему отдали и то есть… он из таких, что… ну, там сам это делал все, там изобретал, там или… Но что там дальше было, что он кончал – это…
- А бабушку, дедушку – папиных родителей вы не знали?

- Нет. Я же… ну, по папиным делам, так? А вот есть такие Орешки, это напротив Херсона, там, ну, типа острова и там у них был… ну, какой-то или громадный этот там… усадьба там, ну, не из батраков, это не то, что из какого-то, в смысле… а то, что… и фамилия Кочерга, так? Она известная в том краю, вот Орешки – это кочергинский… ну, какой-то вот такой этот… И когда я смотрю старые фотографии, ну, где отец еще там в каком-то черном сюртуке там, у меня даже остались… или манжеты, или как называется, или манишка – вот это вот осталось до сих пор. Вот. То есть… а этот брат его, дядя Андрей, кстати, и фотография его в Левашово, хотя это все и не касается, к сожалению, к этому, так? Он ведь тоже погиб, ну как, в репрессиях там, не знаю – я так и не могу найти его. А он был известный в Севастополе, потому что он там… капитан какого-то там парохода, или там порта – что-то в этом духе. Когда я был там, он… ну, когда мы с родителями приезжали и он брал иногда нас на прогулку на этом пароходе, а меня там укачивало там, ну, как ребенка… вот, но то, что вот с этого парохода там к нему… Я помню, где он жил там, на Корабельной, (Эстонская [так?]) дом 7, вот эти где… ну, это мой родной город, и после этого судьба сложилась так, что я и служил там. Вот по окончанию, когда я, ну, отсидел свое, так? И мне там, сколько я там пробыл, не знаю, сколько там – ну, в марте я освободился, а в апреле меня взяли служить. Вот, и я попал в Севастополь. Вот, но это уже…
- А где вы жили в Ленинграде?

- На Шикановской, я вот (поначалу [так?])…

- Где? 

- Улица Шикановская.

- Это где?

- Это, ну, дорога в Гражданку, Лесной и прочее, так? А ты не читала эту газетку, где я… ну, там пишут обо мне? Читала? Ну вот, опять-таки – но основное мы жили, родители мои, деды мои – они жили на Петроградской, потому что вся Петроградская – Дивенская, и как она, Пушкарская, там, Гисляровский, окна там, я не помню, у кого – у Кати, по-моему, выходили на этот… Петровский стадион. Вот, видишь… какая там улица – я даже не знаю это… Ждановская набережная, что ли, там? Но, потом мама так говорила – так как отец постоянно болел, и они выбрали место, ну, в Лесном, ну, оно, как бы такое, дачное (перерыв в записи) Фотографии есть, старинные, ну, там где всегда расфуфыренные сидят, но кто есть кто, кто они были – просто не… ну, не было, ни то, чтобы разговора, просто не интересовались. Вот я больше знаю про тетю Тосю, потому что сейчас такая, ну, как бы… что там вот, ну, по Интернету разыскивать там, ну, свои корни и прочее, так? И вот (Танька [так?]), так, она это, жена сына, она больше разыскала… я знал там, что тетя Тося, вернее, ее уже нет, то есть… А ее дети, то есть мои какие-то двоюродные, троюродные, они в Бостоне, так? И тоже прислали старые фотографии, ну, старинные вот фотографии, где… ну, в таких вот там сюртуках там и прочее, а кто из них кто – я даже не знаю…
- А почему папа сменил фамилию на мамину?

- Это тоже целая легенда. Потому что он все-таки был, ну, как тебе сказать, ну, не то, что ученый, ну, на каком-то большом совещании, он там что-то говорил, другие там что-то говорили, и какой-то мужик встал очередной, ну, там читает там доклад или там… и вот, мол, товарищ, товарищ… и забыл его фамилию. Кочерга. И товарищ Оглобля, ну, сказал то-то, то-то, так? И он это… ну, мама говорит, на другой день пошел, поменял фамилию на Муравского. Взял мамину фамилию. Вот и, вот не то, что легенда, так оно и есть. И долгое время, вот когда сестрица моя, она говорит это – Валь, найди, ей нужна была метрика, ну, о рождении свидетельство. Я себе взял, так? Ну, там пошел куда-то, в архив или в ЗАГС, и взял. Потом… а ее искал-искал, не могу найти. Думаю – как так, я есть, а она – нет. И вспомнил… а она, мы уже с ней чуть ли не в ссоре, что ты, не можешь найти там эту… и оказывается, вот на этом, где, как она сейчас – Воинова 34, так? Там архивы есть, так? Где вот мне сказали – деятели искусств, где отец. Вот только там я нашел ее метрику, и то, она была не Муравская, а Кочерга еще. Ну, то есть это был тот период, когда, ну, отец поменял фамилию, ну, на Муравского, и тогда уже вот… А история вот, ну, это не то, а что вот мама мне рассказывала, почему я ношу не Кочерга, а это, хотя я не стесняюсь этой фамилии…
- А в каком… значит, вы самый старший?

- Кто, я?

- Да.

- Нет, я самый младший. Из… ну, вот (Дина [так?] Тина [так?]), сестрица, она 26-го года. И только вот… а остальные – у меня еще был Володя там, но я их не видел, до меня они все, ну, умерли. Два сына было, то есть, на четверо, по-моему, было. Но нас вот из взрослых, ну, из живых нашего времени, ну, только сестрица, (Дина [так?] Тина [так?]), и я.

- А она какого года?

- Она 26-го. А я 28-го. И мы оба, ну, в один день родились, но разница в два года. Вот, так что мне уже, ну, 9 июня было недавно, был недавно день рождения, вот, так что мы… дело в том, что… ну, так сложилось, что я здесь, а она там оказалась…
- Это где?

- В Америке. Ну была война, ты знаешь, слышала, что война была, блокада была, вот, потом была… прорвали блокаду, по этой… и нас вывезли по Ладоге, ну, на ту землю. А потом… ну, если остальные, ну, все эшелоны в основном шли куда-то там в эту, ну, в Среднюю Азию там, в Казахстан, в Ташкент там, еще куда-то, так? А наш эшелон попал на Северный Кавказ. То есть привезли туда, и, я не помню, сколько там, или два месяца, или больше, или меньше, и немцы пришли. Понимаешь? И так как мы были с ремесленного училища, видишь, ну, там как бы (кучи этих [так?]) были, так? И, так как она постарше, ее сразу отправили, так? Ну, там собрали этих, постарше… а меня позже отправили в Германию. Потом началось вот все, для тех, кто прошел блокаду, или вывезли, для них уже все – война закончилась, так? А там началось вот все-все это вот, ну, заново, сначала там, и голодуха там, и по ушам там давали, и по этим… ну, и прочее.

- А что вы помните вот из раннего детства?

- Я помню, ну, еще квартиру… У нас была большая квартира, деревянный дом, это в Лесном, почему именно в Лесном – потому что, мама говорила, это самое сухое и хорошее место, Гражданка (перерыв в записи) 

- А какие в семье праздники были?

- Новый год был, потом вот, Новый год, я тебе рассказывал, что папа умудрялся там это на радио, радио играет там, говорит, а потом он там – Галя, тебе тоже надо, там, поднять тост там, и то, и то. Ну вот такие вот как бы маленькие хитрости, что ли, так? Там микрофоны были… Потом что еще? На дачу мы выезжали, вот Дибуны, вот листали старые снимки, где эти… ну, грибочки там это, в Юкках мы были, в Анапу ездили, ну, это к своим, к дяде Андрею в Севастополь. Вот, где он меня потом вот брал на свой корабль, так? А там, а меня там тошнило, ну вот такое так…
- А так – родители уходили на работу, и вы оставались с няней, да?

- Да.

- А что няня? Книжки читала или что?

- Ну, ты знаешь, я не помню… по-моему, я ей читал книжки, а не она мне. 

- А откуда няня была?

- Не знаю, не знаю… у нее была комнатка отдельная, это весь верхний этаж этого дома, ну вот, был наш, внизу жила такая Щербакова, Вера Щербакова. Она играла – она пианистка там где-то, и прочее. И там тоже музыка была, она на гобое играла. Все это было мое окружение. Катался на лыжах, катался на санках, катался на этом… а потом, бывало, играли в лапту. А когда настал 37-й год, когда нас стали высылать, так?

- Нет, еще немножко о детстве – а в шахматы кто научил играть?

- Ой, даже не знаю.

- А с сестрой вы играли?
- По-моему, нет. Она такая была эта… ну, она постарше меня, и такая… я просто… ну, какие-то были, вот, (вот как его звали [так?]), я уж не помню – а, Юра Добряков, вот сын этого дяди Миши, вот с ним мы играли, ну, ровесники были. Потом Вовка, ну, старший брат его, вот, с ними я играл все, ну, вот такое.

- А с сестрой мало дружили, да?

- Как-то… ну, может из-за того, что она девчонка была, но как-то не особенно…

- Вы играли на скрипке, а она не фортепиано?

- Да.

- А вместе вы играли? Она аккомпанировала вам?

- Может быть, да, но я не помню. Потому что у меня не было такого, как бы… во-первых, она девчонка, и потом, она старше меня. У нее, может быть, были свои эти… интересы там, или… Я больше читал, больше мечтал, может быть, фантазировал…

- Это еще до школы, да? Или в первых классах?

- Это до школы. Это еще до школы, потому что в школу… я пошел в школу, я не помню, какой это год был, вот, но получалось так, что у меня там еще, это было до школы, а вот первая школа – это, ну, где сейчас институт телевидения, где-то там на Политехнической, вот там была моя первая школа. А потом построили рядом со мной, ну, на нашей улице, вот туда я стал ходить. А потом отправили в этот, в Среднюю Азию. А что до этого было еще…
- А что вы читали? Какие любимые были книжки?

- Ой, все подряд, начиная от этого, ну, «Синяя борода» Перро, большой, у нас всегда хорошие, большие книги были, с картинками там, с этим, и я был, ну, среди них. И там кончая, до там, может быть, Шиллера или Достоевского там, и прочее – это в то время, видишь…

- А няня в церковь только вас водила или сестру тоже?

- Ирочка, даже не знаю. Может быть, нас обоих водила…
- А сестра тоже не помнит – крещеная она или нет?

- Я могу спросить у нее.

- Но так у вас не было никогда разговоров?
- У нас недавно возник разговор с братом с моим, с Ленькой, так? С Леней. А он мне – слушай, а я крещеный, в костеле я крещеный. Когда [неразб] у него нет, вот я вчера был на кладбище, урночку захоранивали, я тебе говорил. Вот, и жена его, Валя, так? Она все узнала, и она эту урночку повезла на Ковенский, ну там, ну, то, что надо было сделать, все сделала, и мы захоронили в этом… Так что вот это вот у меня мое упущение, что я даже не знаю, какой я веры, какой я там это, и прочее. И причем, я хожу на кладбище в свои дни: вот мой день рождения – я иду туда, вот мамин день рождения – я тоже иду туда. Когда… ну, в Левашово, это к отцу я иду, так? И когда говорят, вот, мол, там, в дни рождения ходить нельзя, а я ему говорю – знаешь что, мамка не обидится. Потому что я не знаю, я нигде не учился, я… ну, когда мамка… я когда освободился, я поехал к ней. Не то, чтобы декабристов начитался, там Некрасова и прочее, я просто, я не мог иначе. Я поехал к ней, и не то, что к ней – а был там рядом и ходил, навещал ее, и… то есть, вот мое воспитание. Вот, а не то, что там…

- А скажите, дома о политике вообще не говорили?

- Ну, все время говорили о политике, когда я уже взрослый стал.

- Нет, в детстве.

- В детстве… ты знаешь, вот я сейчас вспоминаю. Говорили, знаешь, о чем – во-первых, папа знал это… он и учил, и знал эсперанто, это язык такой. И даже после того, как я вернулся сюда, в Ленинград, нашел… оказывается, в Доме науки, это… да, ну на этой, на набережной, как он называется?
- Дом ученых. 
- Дом ученых. Вот я ходил туда, я нашел педагога, ну, не педагог – такой (Подкаминер [так?]) его фамилия. Он до сих пор, он еще знает, он когда еще в то время вел эти вот курсы там, вот в этом духе. И папа, ну, со слов мамы, так? Он в то время, ну, как бы, не то, что мечтал, у них была идея сделать ну, как бы, объединенные, ну, штаты Европы. То есть это примерно то, вот я сейчас прохожу это, может быть, то, что сейчас как он… ЕС, что ли, называется? Ну, вот эти вот… Это вот в то время вот была вот такая идея, они там продумывали, я не помню – но это со слов вот уже… И когда я разговаривал там с тетей (Гутей [так?]), а тетя (Гутя [так?]) – это жена дяди Миши Добрякова, и вот она мне это, ну, мамы уже не было, так? А она мне рассказывала, что вот, у них такие-то идеи были, но я был слишком мал, чтобы… не то, чтобы принимать участие, а соображать, что это и прочее, так? Вот, ну вот… это изучение эсперанто, который я тоже учил, так? У меня и учебнички там есть, и прочее, вот… И вот, может быть, отец, ну, интересовался этим, какие-то обсуждения, может быть, были. Но я помню, когда вот там по спектаклям, вот какие-то разговоры были, какие-то книги обсуждались, или там что-то… кого-то хвалили, кого-то там… возмущались, ну, вот такое там, в этом роде было. Ну вот, потом у нас помимо, ну, беллетристики, ну, помимо там классики, вот были еще – ну, вот «История гражданской войны», где первая, вот такая красная, большая была такая книжка, вот, и там… ой, кого там этот, потом раз, вот этот (я говорю [так?]), вот этот там враг народа, там что-то Блюхер, там или еще там кто-то, ну, эти… портреты стали там, или вычеркивайте там, ну, тоже как-то вот…

- А как – отец это как-нибудь комментировал?

- Ну, возмущался.

- Возмущался?

- Да. Да. Ну, не то, что, не я не помню, как возмущался, но то, что вот… ведь это он это там, ну, как бы, все мы, ну, первый орден там получил, а, мол, стал такой, мол – что происходит, что-то такое вот было. Но… не то, что он там ходил там куда-то на демонстрации или еще что, и опять-таки, я мало помню, что об этом…

- А вы помните, дома отмечали советские праздники?

- Это… а что такое советские?

- Ну… октябрьские? Вот тогда, в детстве?

- Ну, может быть, на демонстрации кто-то ходил из них, может быть.

- То есть вы не знаете?

- Нет. Я знаю, что мы ходили… а, вот первый раз, когда разрешили, ну, елку на Новый год, я не помню, какой это был год и вот мы поехали на Дворцовую… ну, тогда она площадь Урицкого называлась, вот тогда мы поехали туда, вот это я помню. А так, чтобы… ну, я не знаю, может быть, ходили, но навряд ли. Я не помню, в памяти у меня нет, чтобы мы ходили куда-то на демонстрацию. Я просто не помню, не знаю.
- А еще до ареста отца дома обсуждалось то, что репрессии, то, что людей зря арестовывают?
- Это, Ира… при мне это не обсуждалось. То есть я не принимал в этом… и когда отца уже взяли, ведь как это было – это приехали к нему вечером, ну, мама рассказывала, приехали 4 марта, нет… да, марта, да… марта – октября, у нас 4-е, и март это, и четвертое, четверг – это всегда плохо для меня, для нас. Это и маму взяли 4-го, и меня… меня 4-го взяли, так? И отца взяли 4-го… ноября. Вот, приехали, долго-долго его не было, потом он звонит с работы, или мама звонит… нет, он не звонит… или с работы. И сказал – ну, еще немножко, там (стартер [так?]) разогревается, там, скоро приеду и прочее, прочее, так? И все, с концами.
- А вы были при этом дома?

- Но это вечером, я был дома, конечно, но это, наверное, уже и ночь и прочее.

- Вы не помните?

- Нет. Нет. Но я помню, когда пришли, там все-все это вот, вот эти приборы, вот эти вот, этот… у него там телевизор или что-то, эта вот штука, так? Это все было перевернуто, там всякие щипчики там, паяльники, там вот эти вот книжки, это все-все было… не знаю, что они там искали, может быть, что-то такое и прочее, так? Вот, и у нас большая… у нас был балкон, большой балкон и с этими, ну, разноцветные… ну, стекла, ну, наверху большие. И там, к зиме, ну, там тоже какие-то книги были, или там что, и там было все это перевернуто.
- То есть вы утром встали и все это увидели?

- Нет, это не… это на… ну, через день там, ну, через два – вот такое вот было. Не сразу приехали.

- А потом приехали на обыск, да?

- Да, да.

- А когда отца арестовали – мама сразу сказала?

- Ира, не помню. Не помню. Вот, потом как же это было еще… Нет, не помню, вот этот момент я не помню. Я помню, что там вот эти вот где, ну, приборчики всякие были, где для меня как бы, ну, не запретная зона, а все это так – ну, стоял – смотрел, так? А это все было там, ну, в таком состоянии, вот, вот это я помню. А как там, сколько там дней это прошло, как там, что… потом стали собираться, когда сказали уже, что…

- А как это было?

- Ну, опять-таки, я помню то, что вот это мы берем, это не берем, там – ну, такое там, (паковалось [так?]) что-то такое, опять, я абсолютно никакой реакции у меня не было, потому что… ну, куда-то едем там, зачем едем, вот… Я помню, мамин брат, дядя (Карзя [так?]), так? Он, ну, они так, они все были возмущены, все были… ну, потрясены, что ли, и он поехал с нами.
- А маму с вами и с сестрой выслали?

- Да. В Среднюю Азию.

- В Среднюю Азию.

- Да. В Ташкент, станция (Усатьинская [так?]), (Хаварский [так?]) район. И я, кстати, недавно… ну, как-то разговорились там, или в Левашово там вместе мы ехали, или еще что… поговорили там, ну, как, ты знаешь, ты где был, как там, что там, то-то, то-то, я там… ну, в Узбекистане. Видишь, я тоже был. А ты где – вот там вот станция (Усатьинская [так?]), он – ну как, мол, и я на станции (Усатьевская [так?]) был, так? И мы, оказывается, были в одной этой… учились в одной школе там, ходили на стадион один и тот же, так? Ну, как мальчишки. Вот, ходили… а там это станция, узловая станция. И ходили с бидончиками в столовую и покупали обед – ну, не есть там, а с собой. Вот, но это опять это… к делу не касается, ну, это такая случайность, вот… И я вот с ним как-то, ну, спустя столько… Он говорит – ты единственный, кто помнит, ну, где мы были это вместе. А там так было – опять я так перескакиваю, (то [так?] там [так?]) не в одном месте. Почему – потому что вот мама, она медик, и ее посылали делать эти там прививки, там что-то микробиология, там, ну, эти… эпидемии. То есть она то в одном кишлаке, то в другом кишлаке, потом (Деньгиюль [так?]) такой был, потом была (Оротюбе [так?], (Оротюба [так?]) или (Оротюбе [так?]), (Баланчекир [так?]… Но что интересно, вот (Оротюбе [так?]) – это вот как-то вот недавно, там где-то в Таджикистане, это Тянь-Шань, это где горы там эти, (фаланги [так?]) и прочее. Вот это в памяти. Но ее посылали туда как на работу, как по… специалиста, вот по этим, по эпидемии там что ли. Но это опять так смутно в памяти. Ирочка, я вот так перескакиваю…
- Нет, вы не перескакиваете, нормально все. Скажите, а когда вас отправляли в ссылку – вы не понимали, что это ссылка?

- Я лично – нет.

- А когда вы поняли, что… что отец арестован, что вы в ссылке живете?

- Вот когда мы приехали туда, там какая-то землянка… ну, там эти саманные вот эти вот домики, или там прочее. Но где мы вначале были – не помню, потом нам дали такой длинный, как сарай все равно, так? И в этот… ну, не сарай, дом, ну, в то время это дома считались, вот. И какую-то комнатку, вот где глиняный пол был, где глиняные стенки, вот мы стали жить там. Вот и там я… да, вот даже в школе, даже там в школе, потом какие-то или соседи – вот, мол… ну, уже стали и пальцем там тыкать, и прочее, но и в то же время, когда мы, ну, куда-то в гости ходили, когда там были такие как вот мы, мы очень хорошо… ну, там понимали, мы находили в себе как, ну, праздник, то, что мы вот соберемся все вместе, так? То, что мы… все верили, что какая-то это ошибка, то-то, то-то, и так далее – это несправедливость. Но там мое воспитание, оно продолжалось. Я не был среди каких-то там не то, что, не гопники, а вот эти вот… ну, бандиты там, ну, или уголовники и прочее. То есть наша вот среда – она так и осталась. Потом еще какой-то был, ну, поселок – это в полном смысле поселок, это… ну, степь кругом, вот эти, как они… перекати-поле, и вот они все это там… по ветру. И там – там такой (Вельцер [так?]), это тот, который вот приемник… (который вот [так?]) такая, ну, ценность, и то, и то, и он там стал это радио слушать, ну, и так далее, так?
- Это вы папин приемник привезли в ссылку?

- Да, да. У нас ничего другого не было, так, там поесть не было… не, мы как-то… кур мы купили, вот куры были у нас, так? Вот.

- А вы так и жили с дядей, да?

- Нет, нет.

- Или он только вас довез?

- Он нас довез, а потом его судьба… он и сюда не вернулся, вот сын, Юра, остался, так? А… и неизвестно, где, то есть он пропал, ну, пропал, не знаю там, где он. Вот, вчера мы тоже об этом говорили, ну, вчера такое, когда мы собрались, ну, по поводу этой, ну похороны там и прочее, мы тоже об этом… вот Наташа – это моя… ну, там младшая племянница, это дочка (Лилии [так?]), она врачиха там, она консультировала нас, (что там [так?]) с Леней происходило… И говорит – ты, мол, это, а где еще, ведь у вас, ну, у мамы брат был… Говорю – правильно, это тот, который поехал с нами в этот, в Среднюю Азию, а куда он потом исчез…
- Не знаете?

- Да.

- А скажите, вот вы в ссылке и… ну, вы же спрашивали у мамы – где отец? Что мама отвечала?
- В какой-то период или когда-то я знал, что десять лет без права пересылки… это, переписки и прочее. Вот это, вот это я знал, я знал, что он арестован. Но моя реакция в то время это только-только начинала как бы рождаться. И я уже тогда, мол – а где папа там? Ну, куда-то там это писать, мама писала там куда-то, она ведь кого-то знала – вот какая-то Николаева, что ли, это была… ну, вот, в одно там место, в другое там, в третье… она писала, но… но концовка, если мы вот к этому перешли…
- Нет, пока еще вот ссылка. Значит, ну, вы уже в школе учились и сестра старшая, значит, вы вникали в разговоры про то, что враги народа – как это все происходило, вы верили в то, что есть враги народа? (перерыв в записи) 
- Тогда уже – да. Когда уже здесь, в городе, так? Ну, в нашей школе, я особо не чувствовал. Но когда сестрица приходила со слезами на глазах – говорит, мама, что это они меня там называют, там, не то враг, не то дочка врагов народа, что-то в этом духе – она уже да, а я такой, ну, бестолковый был, что я… ну, как-то мне, ну или я еще тогда маленький был, ну, такой вот. Но, а там, в этом, в (Усатьевской [так?]), это первое вот где тоже школа была, и прочее – там постоянно нам это тыкали. Вот эти вот местные.
- Но а как вы понимали? Вы понимали, что отца арестовали ни за что? Это вы понимали?

- Ира, в то время – нет еще.

- А вы считали… а как вот вы к пропаганде относились? К тому, что есть враги у советской власти, что из арестовывают потому, что они враги народа – вы в это верили?
- Ирочка, в то время я… вот сколько мне тогда лет-то было? Лет десять уже. Я больше занимался литературой, то есть, ну, это беллетристикой, ну или там какой-то научной, а просто меня интересовало там… ну, не знаю – от Достоевского и кончая там Шиллером и так далее, так? И я жил этим. А в политику я не входил, я позже, когда вошел в политику, вот там я уже стал как бы это действовать, ну, по-своему там, и то… и так вот между нами, вот то, что вот, ну вот там Рыбаков – он вот там написал, его там схватили и так далее. Его просто поймали. А то, что я делал – меня не поймали, так? Я немножко иначе делал.
- Но это мы дойдем, это подождите…

- Но в то время я как-то… я, правда, не то, что изучал, а я занимался… я знаю хорошо… ой, опять это уже… ты что, записываешь, что ли?

- Конечно.

- Боже мой, ну ты даешь.

- Но почему нет-то? Да рассказывайте. 
- (Знаешь, кто такой [так?]) лягушка? Лягушка не знаешь… Ну, такой Володя Кривицкий был у нас, так? (Которому [так?] которые [так?]) делали (фейерверки [так?]) всякие, лягушки, то, и то, то есть я это все-все и знаю, изучил и… вот этим я вот занимался.
- А в школе вы проходили Павлика Морозова? Не помните?

- Павлик Морозов – это тот, который там…

- Который папу…

- А, этот? Нет.
- В школе этого не было?

- Нет. Во всяком случае, я не помню, но, я даже хотел назвать улицу Павлика Морозова – это та, которая там, ну, наклепала там на нас, и прочее, и прочее, так, это в садоводстве. Теперь твоя улица – а я, ну, председатель садоводства, так вот эта улица будет называться Павлика Морозова, так? Говорят – а как, почему? А вот потому, что ты писала на нас, так? Потом все это… ну, вот такое вот. То есть я как-то… это подлость, это… а в то время, я даже не помню, не знаю и…
- А мама объясняла, почему вы в таком… почему вы ссыльные, почему вы враги народа? Как мама это объясняла?

- А мама объясняла – это ошибка. Потому что папа и она – они, ну, честные, они не могли быть против там народа, против этого и то, это какие-то там эти… ведь маме что приписали-то? Это… ой, как это… цель – убийство и там терроризм, и что-то там – покушение на Сталина.
(конец записи)
