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- …в моей записи, то, что мне мама потом говорила, мол, Валя, как, мол, ты это… написал там, ну, не агитацию, а… ну, там, живи там хоть ты, там то-то, то-то, и свои впечатления там описывал и, ну, и так далее.

- Свои впечатления какие?

- Ну, по отношению… то, что было… сколько у тебя эта пленка? У меня ведь тоже такое есть…

- 90 минут. Так что вы описывали, какие впечатления?

- Ну, описывал… то, что… ну, я даже не помню, что именно там было, но, во-первых, там были вот это вот выражение – «ну живи хоть ты там на свободе» и прочее, так? Вот это вот. И потом… но тогда я уже, как бы, так сказать, вот эти вот, ну, репрессии, что вот отца вот не стало и то, и то – вот это вот обсуждали…

- То есть вы уже в 45-м году как относились вообще к тому, что в стране происходит?

- Ну, относился с радостью – что война закончилась, что я дома, что я вернулся, что все это мы живы, правда, много очень… ну вот погиб, вся… ну вот была у нас Катя, [неразб] и Володя, так? И вот Володя – это младший, он погиб, и жена его погибла, и маленькая дочка… Миша говорит, что как бы вся, ну, фамилия, так? Ну, все они погибли. А то, что… ну, проходило, ну, что все, война закончилась, нормально как бы относились.

- Но вы же написали ведь сестре – «живи хоть ты свободно»? Почему вы так написали? Вы уже не доверяли государству?

- Ты знаешь, в какой-то степени я не доверял, я видел, что… то, что, ну, отчего мы ушли, к тому мы и пришли, вот. И дальше – было так, что, вот когда вот меня вот взяли, так? И за что меня взяли? За… ну, больше вот за эти вот записи, так? И за то, что, ну, так как я работал по разминированию – у меня всегда были эти там, ну, шашка толовая, ну, весь этот набор. То есть я сюда приезжал, и с этим же я уезжал в свой квадрат. Вот, и у нас так было, что вот мы, вот наш квадрат – мы идем по заливу, ну, а там прошла эта, эти, как они – противокатерные, они на этих, на, ну, на проволочке, на буях, на этих, поплавках. И что-то мы подрывали, что-то мы не подрывали, так? Идешь обратно – они снова там вылезают, так? Вот. И… ну, вот это вот послужило, и когда я приезжал домой, и у меня в чемоданчике все это вот было, так? И вот приписали, что вот, мол, там – хранение оружия, что эти там всякие, Вальтер был пистолет, и прочее, так? Но не то, что мы только, мы рвали не только мины, а рвали… ну вот, допустим, окопы, блиндажи, и там, в этих блиндажах, там были, ну, снаряды там, там ящики снарядов, и там не то, что каждый, там что-то такое, а собирали все в кучу. Потом шашку тола туда – и все это уничтожалось. Вот таким образом. Но мое отношение как бы к политике тогда – тогда это не было, так? То, что тяжело в это время здесь, так? И то, что (Дина [так?]) осталась там, и я своей это высказывал, что, мол, тебе лучше будет, и в таком это духе.

- А мама? Еще не нашлась?

- Мама уже… так, подожди, когда же это было… Мама уже нашлась. Но мы жили отдельно, вот, а ее тоже потом взяли, так? Еще взяли когда там, когда тридцать… 48-й или, ну, вот ленинградское дело, там тоже по второму разу стали вот брать, так? Ее взяли…

- Нет, а вот что с мамой-то было в оккупации? Маму тоже угнали в Германию?

- Да, она тоже была в лагере. Но там, вот когда, где-то мы встречались. Где-то… Но, опять-таки, не то, что так это принято было, но вот (Дина [так?]) была отдельно. Я был отдельно. Мама была отдельно. Это не то, что был женский лагерь, а просто или она где-то в каком-то… ну, в кругу работала там, и прочее, так? А я был как… а я в кочегарке работал. А мама была… кем же она была-то? Ну, она среди женщин была. Тоже где-то работала. Но не на картошке, не на турнепсе, а в каких-то других тоже местах. А где (Дина [так?]) работала – (Дина [так?]) работала на заводе, или как-то их возили туда. И что интересно, вот у нас одна такая, ну, ты не знаешь, это [неразб] Галицкий, это уникальный, который там пятнадцать лет там на Колыме пробыл, ну, потом освободился, а жена его, Мария, она была тоже, вот она ленинградская, так? Она была тоже самое, в этом, в Нюренберге, но они знали, она не знает сестру мою. И она тоже, ну, таким вот, ну, все такое же, (этот пункт [так?]) был у нее.

- Так а мама? Вот мама вернулась, устроилась на работу…

- Да. Да. Устроилась на работу, работала она, по-моему, в больнице Куйбышева, вот… И оттуда ее взяли, вот…

- Но ее взяли уже после вас?

- Да. Да.

- Ну так расскажите – где вас арестовали? Дома, на работе?

- Нет, дома. Арестовали дома, причем по глупости, вот, почему – потому что получил… я даже не помню, по какому поводу они пришли ко мне. Но когда пришли ко мне, причем, ну, этот милиционер, или как его называют, так? И пришел, не знаю, там или завхоз, или управхоз, или что-то в этом духе, так? И когда они открыли, достали мой чемоданчик, так, а там вся это вот… и шнуры там, и шашки толовые, и прочее, так? И… ну, этот ошалел, испугался, этот завхоз, этот управхоз, что, может, взорвется. А тот говорит – да это ерунда, это ничего, его хоть жги, его… ну, ничего не будет. На самом деле, там этот тол, он не взрывается. А у меня горела плитка электрическая. Он взял эту шашечку и положил на плитку. И она загорелась, так? Но когда он горит, ему надо, чтобы взорвать, ему надо, ну, капсюль маленький, так? Надо… и она мало того, что гореть стала, а это черный едкий дым, и он потек…

- А зачем он ее положил?

- Ну, хотел показать свою умноту, что вот, мол, он не взрывается. И он положил на эту штуку, так? И тут, конечно, и стол загорелся, и пошло этот… на пол, ну, эта масса, тут пришлось окно разбить, в итоге это получило огласку. Не то, что огласку, тут – ну как так можно, что пожар, что чуть ли не пожар там вызвали и прочее, так? И вот таким образом – я говорю, ты что, дурак, делаешь, так? Вот, а мы с шашками там и еду готовили, и когда… мы вначале рвали снаряды, а потом мы иначе стали делать. Мы откручивали головку (перерыв в записи) …эти, ну, порох, и там такие они, длинные эти… как макароны. И там варили еду там, среди них, и прочее. А гильзы, ну, между нами, так? Потом уже научились – сперва-то мы выбрасывали, а потом собирали их в кучу, и возили сюда в Ленинград это, ну, как цветной металл так сдавали. (На капсюля [так?]) [неразб] То есть это, ну, как ноу-хау это сейчас называется, так? Это все-все это, ну, пройдено. И мы вот сейчас вот, ну, юные минеры, встречаемся иногда, так? Ну и там и… у меня там Ваня (Чебоевский [так?]), который тоже у нас там был, тут… ну, нога у него, хромой был, так? Это все это… ну и таким образом это как бы получило огласку, но, правда, это если они хотели бы там посадить, я не знаю, чего они хотели, так? Они – вот что они добивались. Чтобы сестра сюда приехала. Велели, чтобы написать, и чтобы она вернулась, и так далее. А я взял, дурак, написал, что, наоборот, оставайся там это и то…

- А кто вас просил, чтобы вы написали письмо, чтобы сестра вернулась?

- Вот эти, которые меня допрашивали.

- Это на следствии?

- Да. Да. Вот, мол, пусть она возвращается, и тебе ничего не будет, и то, и то, и… или мы тебе там какую – 58-ю, 58-я – а что такое 58-я? И мне дали просто не 58-ю, а дали… ну, вот хранение оружия – какая там уж, 72-я, я уж не помню… Так что вот… То есть вот такая вот как бы история была.

- А скажите, вот после ареста у вас сразу изменилось отношение к…

- К системе?

- Да. К системе.

- Оно всегда у меня было такое… когда я стал понимать, что вот отца нет, что вот мы за что там это мы были в этой в ссылке там, когда нас тыкали – меня не особенно, я просто не чувствовал. А когда сестра приходила со слезами – вот, мол, мама, так и так, ну, и не только, вот здесь, а там в городе – это, в ссылке, в (Усатьевском [так?]), то есть, я всегда… и уже когда я стал мыслить, вот… Может быть, это то, что… не только ведь мы, а вот мое окружение, которое вот там вот мы были, вот я вспомнил фамилию, кто этот приемник-то взял, (Вельц [так?]), я не помню, как звать, но фамилия – (Вельц [так?]), это я помню, так? И вот мы там собирались, как бы своей, ну, не компанией, своей колонией, своей… своим кругом…

- Ссыльных?

- Да. В ссылке, да. И все это мы жили своей жизнью, не то, что там… у нас было очень, ну, порядочно, хорошо… ну как хорошо – то, что там это, в сараях жили, неважно, у нас же дух. И не как уголовники, не как блатные, там блатные тоже были, так? И по фене я ботал, но это не то. Видишь, а наш круг – там оно… Вот почему, когда все это кончилось, я свободен, так – а мамка еще сидит. И я все-таки поехал к ней, потому что так хоть как-то я могу, морально быть с ней там, помогать и прочее, так?

- А свои вот первые – ну, вот вас арестовали, это же для вас было неожиданно?

- Неожиданно.

- И как вы вот к тюрьме, к следствию, вот эти первые ваши впечатления?

- Ой, ты знаешь, ну, мне было все вообще настолько… как сказать, ну, не жуткие, не необычные, ну, ново, вот. Мне даже порой… не было такого, ну, как бы вероломства, что ли, так? Но когда он предлагает – или ты вот этот, если там не скажешь, не подпишешь, то мы тебе тогда 58-ю, и вообще, там чуть ли не расстрел будет, так? А что такое 58-я – я ведь не знал ничего, так? Я не был… ну, профессионалом, что ли, в этом, я не понимал все это, так? И вот такой как бы торг, такой, ну… провокация, но это не провокация, вот мне этот беспредел, этот, ну, неблагородно все это, понимаешь? Я ведь чистый был, так? И поэтому уже такое как бы, ну, не отвращение, а то, что это другой круг, который не человеческий, понимаешь? Вот это вот такое тогда было отношение, но когда… опять, когда я уже сидел, вот я хочу… ну, это, может быть, фантазия, так? Вернее, ну, несбыточное – это когда я уже сидел, и когда мне мама присылала письма, я говорил, по-моему, тебе, нет? А это все проходило через КВЧ, ну, это культурно-воспитательная часть, вот эта тетка, Зоя Ивановна ее звать, так? И она в слезах была, ну, плакала, и у меня слезы были. Когда она читала мне эти, ну, мамины письма, потому что она знала, что я не преступник. И мама не преступница, так? Но вот с такой вот судьбой, что она там где-то, а я здесь, вот такое. И я захотел вот найти эту женщину, не знаю там, живая она или не живая, и как я могу найти, когда я только вот помню, что вот она Зоя Ивановна была. Начальник…

- Начальник чего?

- КВЧ. Ну, культурно-воспитательной…

- А почему она читала письма?

- Ну, она давала мне, так? И…

- А до этого она…

- Ну, вероятно. И потом со слезами, ну и такое вот. Мы ведь не преступники, мы просто, ну, не знаю вот, и что они хотели… вот меня посадили – за что они посадили? Да я и не скрывал, что я когда еду на работу, я везу с собой там что-то. Так ведь? Я еду на квадрат отсюда, из города, я не еду куда-то там в склад это брать, так? А мне шашки нужны были там – вот я собрал там кучу снарядов, так? Я должен уничтожить, подорвать все. Я беру шашку, вытаскиваю там шестнадцать секунду эту… ну, зубами мы обычно вытаскивали эту штуку. Вот, это моя работа была. А то, что мне приписывали Бог знает что, это для меня все новое было.

- А скажите, вот в тюрьме, в камере – вы много узнали для себя нового?

- Ну, я узнал, как можно без спичек зажечь прикурить, вот это интересно. Как послать, ой, я не помню, как называется, письмо послать там в ту-то камеру там… Ну, опускаешь туда, потом туда, туда, туда-то, там порядочность была, вот в такую-то камеру она там, туда, а я, допустим, на четвертом этаже, а она на втором этаже и вправо там еще Бог знает сколько, это дойдет. Ну, там я узнал, подонков – вот я почему-то не ненавижу, но мне не нравятся все равно эти… художники. Вот, почему – потому что они… когда мы на работу уходим, так? Они там сидят, церковь рисуют, так? Вот, в тепле сидят. Когда мы возвращаемся, они рисуют, ну, делают наколки этим, блатным. То есть они как привилегированные эти… вот мой приятель, там такой, как его… (Вотлицкий [так?]), так он все время этим занимался. И как я могу к нему хорошо относиться и прочее, так? Он сидел там, зэк там, и прочее. Так (первый [так?]) там художник. Даже когда у вас была выставка, я не помню, как его это… ну, хорошие работы были, и я ему сказал, что хорошо, прекрасные работы, но то, что как, ну, не то, что к классу художников, но как вот – это вот у меня в памяти осталось.

- А скажите, вам предлагали когда-нибудь стучать?
- Нет.

- Не пытались вас вербовать?

- Нет. Нет. Просто не было или повода, или разговора, или… но с кем я мог как бы, ну, не то, что общаться, а разговоры вести – с Зоей Ивановной? Вот с кем я мог как-то еще не то, что поплакать, а прочитать эти письма. А так нет, официально – нет.

- А вы сталкивались со стукачами?

- Так… слушай, я даже не знаю, что это такое. Мне не приходилось с такой категорией, ну, людей сталкиваться и прочее.

- Ну как, в лагере не было вот что кто-то донес?

- Нет. А на что на нас доносить? На что?

- Ну, на какие-нибудь высказывания, на разговоры?

- У нас такого не было. У нас этого не было. У нас было что – вот что опять, что я находил свой круг там, это или игра в шахматы, что я и там обыгрывал, но там не мастера были, и прочее, так? Или – вот почему я порой пользовался, ну, не то, чтобы… как бы меня признавали, меня и блатные признавали, и прочее, но – даже в камере, когда еще в Крестах это было… ну, давай там, я, вот… или в (фильме [так?]), там что-то вот из Достоевского, из Льва Толстого из «Воскресенья», или там еще чего-то, я начинаю рассказывать, потому что я помню, потому что я знаю, вот, я рассказывал, понимаешь? И они все это там замирали- ну, давай, давай, что там дальше, что там было дальше, так? Я говорю – спать пора уже, так? Ну, идем спать. Следующая ночь, так? Давай там, ты там (учился [так?]), мол, чего там, и прочее. Вот таким образом мне вот приходилось… я не то, чтобы я, ну, стремился к этому, это само выходило, понимаешь? А так вот стукачи – это… я не знаю, я не помню, просто не было повода, не было никаких ни обращений, ничего это… я не видел их, не знал их.

- Но вы сталкивались с людьми, которые сидели уже много лет по политическим статьям?

- Ирочка, нет. По политическим – нет.

- А где вы, в каком лагере были?

- (ОЛП [так?])-11…

- Это где?

- И потом это, ну, под (Тесово [так?]), ну, Енисейск, под (Тесово [так?]), ну, вот такое вот…

- Это Красноярский край?

- Да.

- А вы узнали вообще вот о том, что такое вот эти репрессии 30-х годов? Пока вот в лагере сидели или нет?
- Нет. Не занимался этим. Мало того, я оттуда уже стал писать об отце, понимаешь. У меня вот именно какой вот – 49-й год, мое первое… ну, это, может не первое, но я уже интересовался, писал даже оттуда, из лагеря. Хочу узнать, там, судьбу отца. И мне говорили – да что ты, там это мне, не поднимай, там сиди и все. Я вот тогда уже стал… ну, не то, что упрямый, а прочее, так? А вот эти вот но – я постоянно, ну, я читал (Британский [так?]) союзник, это вот газетка была такая, не газетка, а газета, где мог познавать. Людмила вот, моя вот, Евгения Федоровна, которая там и Солженицына знает, и Солженицын описывал там ее, и прочее, так? Вот, и (Броленкову [так?]), и так далее. Но -вот это – я интересовался. Я общался. Я был… ну, вот, может это и мамино, вот когда я дал вам эти вот адреса, там… ну, были такие (перерыв в записи) …я мало того, когда я был, ну, там в Севастополе, потом это Измаил, это 4-я Дунайская какая-то флотилия, так – вот туда меня перевели. И мама мне дала адрес, она по политическим была там с ней, ну, ее дочка и, ну, не помню, или ее дочка, или ее муж, а он был что-то такое, ну, или там или командующий этой флотилией, то есть он, ну, в ранге там, и прочее, так? И вот тогда, будучи уже свободным, ну, я морячок был, вот тогда мы обсуждали это так вот… Ну, она сидела вместе с мамой, в (Долинке [так?]), так? И вот эти… ну, там всякие темы, так? Но опять-таки, я был как-то далек от того, чтобы входить или там что делать – я не знаю, так? Но я уже тогда был среди… но она, правда, так – значит, или по религии она сидела там, или там еще что-то, но она была каким-то там это… ну, раз посадили за это дело ее, так? Вот… и вот тогда я встречался, ну, с родственниками – там, дочка, потом еще там другие, но не в самоволке там, в увольнении. Я прихожу, а потом раз – приходит он, так? А он… я тогда старшина был, так, а он этот… ну, не адмирал, а капитан первого ранга, или что-то в этом духе, так? И мы находили вот, уже так вот… ну, поел по-человечески, ну, по… ну, не (в кубрике как там [так?]), ну вот такое вот… такие вот вещи. Вот когда я уже освободился, вот Евгения Федоровна – она говорит, почему она это там и Сахарова знает, и то, и то, ведь она все время была вот, ну, среди этого, так? Или вот Суссана, или вот (Богорад Лариса [так?]), (попозже уже [так?]) так? Но опять-таки, я не, не как диссидент, а как… ну, как вот Евгения Федоровна, ну… или как вот я первый раз поехал, ну, или как вот в Америку я первый раз поехал. Ведь сколько я писал навестить сестрицу. Там все-все эти там, она вызов дает, то, ничего – ну, отказ, отказ и прочее.

- Это когда? Когда вы первый раз хотели ее посетить?

- Ну, первый раз там в шестьдесят каком-то году. Когда вот мама умерла в 57-м, так? А она приехала…

- Сестра?

- Сестра. Она, ну, одна из первых, кто… ну, россиянка, приехала сюда, там не побоялась ничего, ну, навестить вот уже могилку только, так?

- В каком году?

- Ну, в 59-м, там, в 60-м… Но… и когда, ну, уже все, мамы нет, так? Вот с тех пор она постоянно мне дает эти там, ну, тогда вызов там надо было дать там, и то, я вот ходил постоянно там это, шумел, и то, ну и отказ, отказ, отказ, так?

- А как вам отказывали?

- А я даже не знаю – в ОВИРе отказ и все. Пришел снова, ну… она еще – вот, мол, ты не хочешь приехать, и то, и то, так? И потом, я не помню, какой это год, семьдесят… восьмой или… ну, когда вот Хельсинские соглашения… и вдруг… да, я (этот свой отпуск [так?]) прошел там, и все, мне как бы очередной отказ там, а потом вдруг меня вызывают в ОВИР, ну, пришла открыточка, вот, мол, так и так, вот вы подавали там заявление на посещение там сестры в США. Вот, ну, подавал, да. (Тогда [так?]) [неразб], давайте, оформляйте, то, то, мне дают… ну, визу ехать туда. Во-первых, я отпуск отгулял, так? И прочее, так? И вот таким образом я один из первых, который… ну, мне там сорок раз отказывали, так? А сейчас разрешили поехать туда, и я впервые поехал туда.

- В каком году это было?

- По-моему, в 78-м… или… я не помню сейчас точно. Я могу посмотреть по паспорту, вот. И тогда я был там, я встречался, ну, со своими… (потому что [так?] то, что [так?]) они (не [так?]) приезжали сюда, так? Вот, и потом… а, ну, когда вот этот, ну, Леша такой, (Кулепов [так?]), так? Это… вот это Леша, значит, ну, сейчас Боря, сын его, (ну, в Иордане [так?]), ну, который НТВ там и прочее. И они все (в сиклифе [так?] секли все [так?]), и с ними все это как бы, там как русское общество, они собираются по этому вот поводу, так? Вот, ну и там я рассказывал обо всем там, и об отце, и о «Мемориале» там, и то, и то… нет, ну, по крайней мере, сейчас уже когда стал приезжать, так? Вот… А потом меня это знали… ну, как (подпольного [так?]), ну, по… [неразб] я тебе показывал, когда ко мне обращались – найти там того, того, вот, показывал, да?

- Да. Давайте вернемся – значит, и вас приговорили к пяти годам?

- Нет, к трем.

- К трем, да?

- Да.

- А… и вы поехали в лагерь? А когда вы узнали, что мама арестована?

- Ну, из письма, наверное, и…

- И вы переписывались между лагерями своими?

- Да.

- А скажите, вот когда вы узнали, что мама арестована, как вы это поняли?

- Ну когда (мне мама [так?]) написала первое письмо, я, по-моему, его тебе показывал или даже отдал, как оно – «Прощай, прощай, и если навсегда, то навсегда прощай.» Байрон или кто-то из них, по-моему, кто-то из этого. Когда прочитала это и отдала письмо-то Зоя Ивановна, вот с этим… (в нем, что ли, было [так?]) вот это вот, я не помню, отдал вам там или нет…

- Нет. Только показывали.

- Ну вот… (у меня [так?]) – я готов отдать, потому что…

- Да, отдайте…

- …это, вот от этого, вот «Прощай, прощай…»

- Это она из (Долинки [так?]) написала? Или…

- Ой, не помню. Может, вот какая-то… это… она была в Акмолинске, во Владимирской там, где-то еще там вот, я отовсюду получал.

- А сколько у мамы срок был?

- Ой, тоже не помню. Восемь, нет, больше, наверное… Ну, она нет, она восемь отсидела там.

- И как вы, как вы это понимали, как вы это для себя объясняли – почему маму арестовали?

- Слушай, это не (нашлось [так?]) как бы, это как бы (не философ, умный [так?]), я как бы даже не задумывался, - вот они, извини, суки, арестовали, так, и меня посадили, отца забрали, так? А… и маму еще ни за что. И самое… вот (ты [так?]) Додину сказала – вот у него это был этот спектакль какой-то, не помню, как называется, и я был там… и там, когда… вот когда нас, мужиков, так? Ну, там лагеря, там то-то, то-то, пересылка – это еще ничего. Но когда женщин он показал, когда их там по лагерям, по этим… я представляю, как это… мои родители, ну, когда с женщиной все проходит, это в сто раз тяжелее, хуже, и (вы [так?]) слушай, как хорошо это ты сделал, все, что… не то, что сделал, ну, показал. Ну какое мое отношение может быть, так? Не знаю, что я могу это сделать…

- Ну как вы это? Вы это говорили друзьям, знакомым? Или вы это скрывали?

- Я никогда ничего не скрываю. Я всегда говорю – во-первых, правду я говорю, говорю – проще сказать, это (вот как, например [так?]) (Зою Константинову [так?]), так? Я говорю – чего ты это, скажи правду, скажи то, что ты думаешь, и так далее – это проще. Нет, я всем это говорю. Потому что это… себе легче, себе чище и… потом я вот пример такой привожу – а что бы сделал твой отец? Вот как бы вот, допустим, он голосовал за того, за того, так? Вот как бы отец твой это? Она… она (тогда [так?] от этого [так?]) ошалела, так? И, я, значит… как бы он среагировал? (А я скажу, нет [так?]) – я всем говорю правду. 

- Ну, и как люди реагировали? Вот вы говорили, что отца арестовали, отец пропал, вас посадили, маму посадили, сестра… вот как …

- Ну… все… большинство вот как они делали – вот, так и судьба, значит, то, значит, да, ну, смирись – даже когда я уже был свободен, говорю – все, я к маме поеду, так? (И две мои сестры [так?]) там, двоюродные родственники, которые там вот, и любят там, и прочее, так – говорят, ну Валя, это судьба, вот папа там погиб, так? Ну и мама, такая вот судьба, значит, она… ну что ты поедешь туда, будь здесь, там, учись там, ну, будь в городе… Я говорю – нет, не могу это сделать. И я поехал к ней.

- А… ну, она была в лагере?

- Да. Да.

- А вы куда приехали?

- А просто так приехал в шахту, приехал в Караганду…

- Она в Караганде тогда была?

- Она… ну, (Долинка [так?]) и Караганда – это, ну, километров пятьдесят-шестьдесят. За один присест, за один раз я не мог приехать, я вот шел-шел, потом в стогу сена ночевал, и утречком я снова шел. И тогда пятьдесят километров я проходил за… ну, я ходил на выходные туда, потому что транспорта, ничего этого не было.

- Вы работали в Караганде и на выходные ходили к маме туда?

- Да. Да. Но не каждый выходной, ну, там через раз, по-моему там два раза в месяц я бывал у нее.

- А ее отпускали на свидание?

- Ну, там был этот домик, комната даже, ну, где… ну, это в зоне там, ну, вот где… я иду по этому, где [неразб] этом, ну, полюби меня, а я еще в тельняшке был, ну, в бушлате – морячок, полюби меня, полюби меня. Говорю – девочки, как это полюбить, я не знаю, что… ну, такое вот. Ну… ну, это факт. Это было. Вот, а то мы с мамой там, ну, вот сутки там пробудем, так? Потом я бегу обратно, пешком, так? Бегом даже. Я, ну, нормальный был…

- Так а как так – пятьдесят километров?

- Ну, с остановочкой. Я опять ночевал в стогу сена, вот. Все рассчитано было. А утречком на работу. Или когда там… или отгул брал, я не помню, как это было. (перерыв в записи) …Ира, и вот, ну, вот мое воспитание, вот мое… ну, как тебе сказать…

- А в Караганде вы куда устроились на работу?

- Шахта… имени Кирова, номер три, (вельхером… [так?]), машинист, машинистом комбайна, потому что я мог этого добиться, и там… а на тридцать первой шахте, где был этот… там испытывали эти вот, новые машины, (то есть я и [так?]) молодой там, и соображал что-то, я добился, что я стал машинистом (нового [так?]) комбайна, у меня бригада была, и новая техника, и вот Игорь (Доброштан [так?]), его оттуда, из Норильска или где там это… Воркуты, ну, это, где восстание-то было, так? Его отправили в тридцать первую шахту. И он собирал вот эти вот… (Донбасс [так?]) 4М, вот эти машины, вот у нас и там (пути [так?]) пересекались вот эти вот вехи.

- А скажите, правильно я поняла – вы освободились… в каком? В 50-м?

- Да.

- И… в марте? А мама была когда арестована?

- Она в 48-м, по-моему.

- В 48-м. А вас сразу призвали в армию?

- После, после освобождения. Ну вот я успел уехать к тетушке в Анапу, и вот там это было.

- И там вас призвали в армию? На три года?

- Нет, на пять лет.

- На пять?

- Нет, четыре года. Ну кто-то и пять лет…

- И в 54-м году…

- Да. Да.

- Уже вернулись из армии, и в 54-м поехали к маме?

- Да.

- И… а мама в каком году была освобождена?

- По-моему, в 56-м. Не помню, я должен посмотреть…

- И когда маму освободили?

- Это после Хрущева…

- И вы сразу уехали?

- Нет, не сразу.

- А когда?

- Ну, во-первых, я должен это там отработать, там это мне дали бригаду, дали комбайн, и то, и то, и какое-то время я работал еще, но когда уже мама стала свободна, и я перевелся, не то, что бросил все, а перевелся в Донбасс, шахта Станичная. Ну, как-то тогда нельзя было увольняться, а тем более специалисту. Перешел туда, вот это – вот эти документы у меня есть, там и даты, и прочее, так? Где… ну, все это описывается. И получилось так… а мама уже стала свободна, так? Ну, мы пожили какое-то время там и меня перевели на новую… хотя бы поближе к центру, так? Перевели… перевелся в шахту Станичная, но там я проработал буквально… ну, не знаю, там две недели, может быть, так? Так как это новая шахта, ее набирали этими… ну, новыми специалистами, так? И меня как специалиста послали туда, но так как это все-все было новое тогда, мы не сработались и был завал, так? И я попал под завал, так, мне вот сломало… ну, не сломало, так, трещина в ноге и… ну, как бы на этом моя карьера подземная как бы в основном кончилась. Вот, и тогда я имел… ну, я что-то полгода лежал, что-то это с ногой, потом это переросло, ну, так называется… не туберкулез, а остеомиелит, что-то в этом духе, так? И вот поработаю немножко, так? Тем более, там подземные, там вода, там… сапоги резиновые, она сразу раз – это пухнет там, краснеет, температура сорок, вот. И… я ушел оттуда. То есть свободно уже ушел из-за этой болячки, и когда я вернулся сюда в Ленинград, уже прошли вот эти постановления, что мы имеем право, ну, реабилитированным, возвращаться сюда. А я не зная этого, хотел, ну, эти бумаги, ну, все там. А тут еще освободился от того, что я, ну, не инвалид, но не могу работать внизу, и я тогда приехал сюда, домой. И пошел работать в метро. Ну, на стройку на эту.

- А скажите, вот когда вы к маме приехали – как там… как женщины другие вот, мамины, с которыми мама сидела – они как, что они вам – говорили что-нибудь, просили своих детей вот найти – что?

- Они просили – полюби меня.

- Нет, ну это… это молодые девочки, а с мамой же сидели…

- Понимаешь, я даже не помню, потому что общего такого у нас не было. Вот маму приводили в этот домик, там комната и прочее, и там вот были. А так я больше не мог ни ходить… но когда я шел по зоне, и справа, и слева были… ну, они все глядели на меня, там и то, и то, и… а так вот, чтобы контакта… Но, я со многими после этого, вот такой вот (Комич [так?]) есть, он священник и сын его учился у нас в Политехническом. И я общался с ними, я переписывался потом, так? И потом, ну, много, со многими, с кем я… вот Евгения Федоровна, с которой я… была вместе с мамой. И… вот она была в этом диссидентском движении. То есть она там это и читала, и говорила, и там вот эти вот (выпуски [так?] выписки [так?] книжки [так?]) носила, вот… А я тогда не соображал ничего, ну, я шел с ней, там вот, то-то… она потеряла когда, вот когда я вот искал это… вот (в этой самой [так?]) папке, но я вне этого был. Нет… а я сам по себе сидел…

- А когда вы первые книжки самиздатские прочитали?

- Ну, что больше я их читал в этом… или вот у Евгении Федоровны, так? Это меня не поражало…

- Евгения Федоровна – как фамилия?

- Черная. Черная Евгения Федоровна.

- Она с мамой сидела, то есть…

- Да. Да. Вот, она… вот у нее это было. Но для меня это было как бы… ну, там… ну, я не все понимал, я это, это мой как, ну, идеал был, так? И мечтал вот, ну как бы, кого-то увидеть, с кем-то общаться, но кроме… Ну, я был это, когда в Москве (перерыв в записи) …еще надо учесть то, что я ведь, ну, как – я не имею высшего образования. И я все хотел дать детям. Мало того – я ведь женился, у меня трое ребят, так? То есть я свой, как бы, гражданский долг сделал. Мало того, когда я женился… я ведь женился где – в самоволке.

- Как это – в самоволке?

- Это было, когда я еще служил, я знал, что я кончу службу и поеду к мамке, так? И когда… ну, это опять дело случая – я иду, ну, там это, иногда бывали там эти, увольнительные там, и в самоволку мы ходили – на пляж. И как-то лежат там (две [так?]) девицы, ну, девицы – Бог с ним, так? Но то, что она читает Лермонтова «Маскарад», так? И я ей стал вслух читать… ну, не читать, а рассказывать, ну, говорить вслух то, что она читает – это прекрасное это произведение, и прочее, так? И таким образом я познакомился, ну и… И… ну, и потом это больше, ну, как – я молодой мальчок там это, накануне демобилизации… вот. Нет, мне еще год служить надо было. Вот, и мы каждый раз стали встречаться. Но, я честно сказал – слушай, вот я окончу службу, так, вот и Лермонтова вот ты читаешь, и это для меня много значит, потому что там… ну, (кривая, горбатый нос [так?]), так, это Бог с ним, так? И я ей сказал, что, ты мне нравишься, что Лермонтова и так далее, так? Но когда мы… и я ей сказал – я окончу службу, я поеду к маме, так? Это будет… ну, в Караганду, и так… ну, куда, где она будет – не знаю. И она согласилась. Слушай, я с тобой, куда угодно, там вот… ну, как вот девчонки говорят. Вот, и стал… ну, с ней встречаться и прочее. И мы, ну, опять-таки, ну, в самоволке, я поженился, мало того, это потом был… это был приказ по флоту, свадьба Муравского. Мало того, что я в самоволке женился – я там взял оркестр, это флотский, так? Потом там еще что-то было, в смысле – машина командующего так вот нас возила, так? Это потом… ну, это Муравский – есть Муравский, так? Вот, но – мы поженились 3-го августа… нет, 9-го августа мы поженились, там такая… а дочка родилась 3-го августа. То есть через год, ну, как положено, ну, не то, что это – родила, а потом все это, ну, женился, ну, по-честному все это было. Но когда… и вот я когда я кончил, так, ну… ну, я говорю, я поеду первым, посмотрю, как там и что, а потом ты приедешь. И она приехала, но она… чем это кончилось – она пожила там какое-то… ну, немножко, мама освободилась, так? И она уехала. И говорю… ой, ни к чему это уже… Вот я хочу сказать то, что…

- Ну так она уже беременная была?

- Чего ты, (Нине [так?]) уже годик был, дочке.

- А, уже годик дочке…

- Ну конечно… Ну, не годик, ну, около этого, махонькие. Через год, не через девять месяцев, а… все это, законно все это было. Но дело в том, что когда она пожила немножко там, а я еще работал, и мама только с лагеря – тощая такая, вроде тебя, (ты тоже [так?]) [неразб], и она раз – бросила. Говорит – вот тебе Нина, дочка, а, ну, мальчик – второй, это мой, так? Но мальчика не стало… Она избавилась от него. То есть вот это. Ну и потом какое-то время (боялась [так?]) с мамой, не с Ниной с маленькой, годик ей был, вот, это прошло… То есть у меня и эти были, то, что у меня и мама на руках, и то, и то, и… и после этого прошло какое-то там, не знаю, какое-то там года три, четыре, пять, она, ну, вернулась снова, так? Вернулась – Мишка родился, так? Потом прошло время, так? А… долго-долго никого не было. Потом Мишка родился, потом… прошло какое-то, прошло два года – раз, Вовка родился. Видишь, то есть мне надо было… потом еще проходит время, и еще – нет, хватит, и куда там… вот. Потом проходит время, это – и мне надо и ребят воспитывать, и это, и работа там сутки через сутки, так, и то есть… и эти я занимался, знаешь. И отца искал – то есть у меня мало было время на… не то, что мало, но вот такая моя жизнь. Но это я к чему все это тебе рассказываю – ты мне расскажи тоже про себя.

- Нет, вы мне еще расскажите про Пятницкого.

- А… про Пятницкого. Когда вот «Мемориал»-то организовался, ну кто-то ведь вошел в этот, как он, сопредседатель «Мемориала» и там то, и то, так? Ну и потом Пятницкий, ну, настырный такой, там то-то, то-то надо искать, ну, я занимался своей работой, вот. Потом (Ирина Звонова [так?]) была. Потом был очень хороший, ну, как его, ну, (Щукин [так?])…

- Нет, вы мне про Пятницкого расскажите.

- С чего это началось…

- Где познакомились вы с ним?

- В «Мемориале», в «Мемориале», конечно. Самое… вот оно хреновое то, когда уже все это, Левашово, можно сказать, нашлось, так? Потом он говорит – слушай, Валя, это, ну, свези меня, покажи, где там это Левашово, что там такое и прочее, вот такое. Но. Когда я приехал на какой-то, ну, или подготовительный, ну, подготовительный, учредительный съезд в Москву, и там… ну, (обеды [так?]) там, говорили там, то-то, то-то, и потом мы пошли обедать. И я сижу там это, Сахаров напротив, (Филонов [так?]), так, и вот здесь там обедаем за одним столом, за одной едой, ну, кто что взял. И в разговоре… то есть вот тогда я Пятницкого узнал, так? Она спрашивает – а кто еще приехал из Ленинграда? Ну, я тебе говорил это, так? Я говорю – тот-то, тот-то, там это… (Прошин [так?]), да кто еще… Пятницкий… А как Пятницкий? Пятницкий Игорь ведь здесь, куда это он… Так это Володя. Она говорит – как Володя, Володя ведь, ну, негодяй… я говорю – да не может быть, говорю, ведь он у нас там то-то и то-то. И вот тогда я впервые узнал о нем, так?

- Так и что вы о нем узнали?

- Что он негодяй. Но когда я прочитал, когда мне (Муся [так?]) сказала, что он, ну, плохой – это одно. Но когда я прочитал воспоминания его матери, что он отказался, что он там в этом НКВД работал, в каком… СМЕРШ или какая-то организация, в контрразведке. И читал этот, ну, сноски там, приписка. Что он там работает. Как я могу к нему относиться теперь? Нет… вот. А до этого был такой Володя Гейман, ты помнишь? Вот когда мы собирались еще в этом… доме, как его… фонд мира, ну, на (Думской [так?] Домской [так?]) или где там. И там сгорело… нет, залило водой, сгорела эта библиотека. И он говорит, Володя, мол, слушай, так и так, вот это – давайте поможем, сделаем фонд помощи это библиотеке. А я говорю – Володя, это надо делать, ну, большое там дело, то, и то, я говорю – давай лучше сделаем фонд помощи жертвам репрессии, так? Построить этот дом… ну, как престарелых или там ветеранов, этих… репрессированных, так? И вот тогда мы, ну, немножко сцепились и тогда вот Пятницкий, но больше (Катеров [так?]), Александр Михайлович, он помер уже, он говорит – о, у тебя хорошая там идея, давай, значит, сделаем фонд и прочее, так? И… ну, кстати, мы сделали этот фонд, так, мне сестрица помогла, там это найти там это в Америке, и прочее, так? Но когда он, извини…

- Пятницкий?

- Да, Пятницкий, когда уже стало это работать все, и он эти вот пакеты, ну, не пакеты, контейнера не сюда, в Ленинград, а направлял туда… в Могилев, и оттуда уже сам получал… я его в гробу видал, этого Пятницкого и прочее, и так далее. Вот по двум причинам – то, что он отказался от родителей, ну, он там малолетка был, может быть… (он уже [так?]) взрослый был, и вот эти вот вещи – когда (говорит [так?]), моя родная партия, так?

- А он был в партии?

- Ну конечно… Ну, его отец там с Лениным что-то такое был…

- Ну, отец ладно, а вступил в партию?

- Ну, конечно, да. Он партийный, и когда он вот он – моя родная партия, я говорю – что ты, это ведь преступная партия. Так ведь? А как Прошина – ведь когда она добивалась там, ну, кого-то из наших…

- Нет, а про Муравского я не поняла – вот эти гуманитарные…

- Про Муравского что?

- Про Пятницкого. Я не поняла. Вот вы организовали…

- Он входил в состав вот этой, ну, как это… ну, моя идея была, он вот – Валя, твоя идея хорошая, давай это сделаем.

- Так. И начали вот поступать вот эти…

- Да, контейнеры.

- Контейнеры с помощью?

- Да.

- Да, и с продуктами? Что он сделал – я не очень поняла. Куда он их дел?

- Ну, во-первых, он раздавал этим… ну, такая справедливость, или как называть, может – в основном вот им раздавал, и то мне те жаловались – слушай, что он там только по своему выбору, этому дал, этому не дал – я говорю, меня не касается, то, что с ним связано, меня уже не касается. А потом… мне говорят – слушай, а почему он вот эти вот контейнеры, они не сюда приходят, а приходят в этот, Могилев. И оттуда непосредственно, ну, уже помимо этого… совета фонда там, и прочее, так – все-все туда идет. И вот даже это у него это вот… (перерыв в записи) 

- Ваши… с лагеря у вас остались какие-нибудь друзья?

- Сейчас… надо вспомнить… по-моему, нет. Но, что самое-то интересное, с большинством, уж чуть ли не со всеми в течении жизни, ну, это много лет, сколько там – сорок лет прошло, я, ну, случайно встречался со всеми. Такой Женя Жуковский, (Балашев [так?]), причем они такие уже старенькие, мало того… ну, известные там эти артисты, там это, и так далее, ну, с кем я когда-то был…

- В лагере?

- Да. Да. Но сейчас уже… ну, когда-то там адреса были у меня, они и сейчас сохранились, но живы они сейчас, и там ли живут, ну, по старому адресу…

- И вы с ними…

(конец записи) 

