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- …ну, я хожу там, посещаю ее там, на кладбище, вот вчера был, к ней там заходил. У нас там все, так сказать, в одном месте там, с 22-го года еще есть и… там, так наши.

- А скажите, вот потом, когда вы работали, уже после, после лагеря, после освобождения, после хрущевского времени – вы чувствовали на себе какую-то дискриминацию?

- Да.

- А в чем?

- Ну, хотя бы то, что я, ну, как бы знаючи там это вот, но… меня никогда не допускали на лучшую работу, ну, допустим, вот (СКБ [так?]) и (ПРБ [так?]). Ну, это в агрофизике. Ну, там СКБ это, там скажем, специальное (консультное [так?]) бюро, ПРБ там еще что-то такое. Они, кто там работает, получают там чуть ли не в два раза больше, я получаю меньше. И там какая-то… (перерыв в записи) …это, ну, чувствовалось, ну, как бы как… не то, что как второй сорт, ну, какую-то дискриминацию я имел. И мало того, ну, так как я работал нормально, и… и порой так бывало – вот один тоже случай помню, как когда, там, оказывается, был, ну, не знаю там, ну, не стукач, ну, какой-то из КГБ что ли, ну, того времени. И он мне рассказывал… ну, стал откровенничать, вот, мол, я там про тебя все знаю, то-то, то-то, там это, и про сестру, и там про аресты, и так далее, так? Я говорю – так чего ты, это хочешь? Тогда мы были на рыбалке вместе с ним, так? И он мне там стал все это рассказывать, то есть я все время был под наблюдением. Ну, это связано, когда я вот работал там вот в агрофизике. Я там был (завгаром [так?]) Я уже не мог работать в метро, внизу, потому что это… ну, остеомиелит, он стал сказываться, я поработаю внизу, в кессоне, тем более и, сразу раз там это – температура, болит и прочее. Я раз попал в больницу, потом… ну, как бы все это прошло, снова… проходит время, там полгода отработал, у меня снова этот приступ, так, снова нога опухла, а потом – слушай, говорят, ну, когда раскопали, так, все это… тебе ведь нельзя работать. И мне пришлось уйти оттуда. И я там стал этим… ну, (завгаром [так?]), ну, по этой пошел линии, это все… И когда он стал мне рассказывать о том, что вот то-то, то-то, то есть вот везде какая-то слежка, она была – они знали там и о сестре, знали там и о моем прошлом, ну, и так далее, так? А я все это и не скрывал, мне нечего скрывать, это жизнь, и все. Вот, и то, что писал там вот, добивался, там в эти вот прокуратуры там всякие и прочее, так? Вот, так что…

- Ну и вы его спросили, что надо?

- Ну я и спросил, а что ты, собственно, ну, он там поддавши был, так, я вот, мол, я все это знаю, о тебе… Ну и что, что знаешь? Ну и что? Вот когда вот эта история с этим, с Высоцким случилась, тогда… но тогда опять-таки этот, ну, как – Сергей Владимирович, ну, директор, который поклонник был его, ну, и потом, вот Валя, вот так и так это, мы для проформы тебя уволим, и на другой день снова приходи, чтобы мы тебя, ну, взяли, и, говорит… ну, тогда им галочку надо было поставить.

- А галочку в чем?

- Ну, то, что у них там получили там все выговоров, вот эти вот все, кто организовывал это, кто разрешил, вернее. А мне, так как я, ну, первый участник, ну, виновный, или как там, вот они меня уволили.

- За концерт Высоцкого?

- Да, да.

- А где, я забыла, где вы его устраивали?

- В (агрофизическом [так?]) институте. Где я работал, где мы… ну, приезжали, а потом, когда все это вылезло, ну, узнали там, и, тем более, он узнал, ну, и попросил, чтобы я сделал… ну, уговорил его там сделать этот, ну, там типа концерта. Ну и потом все это как бы… я ушел оттуда…

- А в каком году это было?

- Ой, это даже… надо посмотреть в газетах. Ну как… ну, когда он это… не знаю. Не помню. Могу позвонить тебе и там… ну… так что все это, ну, как-то само (произошло [так?] росло [так?]), и… (перерыв в записи) 

- А вам… вы и в пионеры, и в комсомол, в партию – вам не предлагали вступать?

- Нет.

- И в пионерах вы тоже не были?

- В чем?

- В пионерах.

- Это я не помню. Может, был, может, не был.

- А в комсомоле?

- По-моему, нет. Хотя комсомол – это тот период, когда я приехал и работал там по разминированию, и вот там было что-то такое, ну, как бы мой возраст, но так как я все время там в этих там в бегах был, там учеба, да это… ну, по этим, по квадратам там эти ходил и… то есть, ну, как-то миновалось это все.

- А в партию никогда не предлагали вам вступать?

- Нет. Да я и не вступил бы. Это не моя партия. И потом – что такое партия? Ну, с моей точки зрения – это эти вот, ну, не прохвосты, а те, кто карьера нужна там, и прочее, вот из-за этого… так. А я не такой. Они все удивляются, ну, из моих, моего круга – ну как я так, мол, это, не стал учиться, а поехал там в эту, ну, в (Долинку [так?]) там и… а я не знал, я даже не знал, куда я поеду. Мне… ну… там они вот, мол, вот он какой… ну, не одержимый, а какой-то, ну, не такой… А вступать – если вступать куда-то, значит, надо работать, надо… ну, там делать что-то и прочее, так ведь? Поэтому дело с партией, дело с тем, кого я считаю неправильным, нет… Но меня как-то к партии, вот даже когда уже в «Мемориале», когда стали… вот почему у меня вот (здесь [так?]) (с прошлыми [так?]) там вот это, там это вступился там я, ну, в очередной раз – а, ну там кого-то… ну, добивались восстановления в партии, там, ну, какого-то – не помню фамилии его, так? А я и говорю – ну, опять-таки, необычно, сейчас вспоминаю, так? Говорю, ну что ты, как, ну куда ты это его стараешься там, вот, ну, чтобы он снова вступил, восстановить в партии. Ведь что это такое – это те, которые нас давило, так? Ну а в то время это было – мол, как ты это, партия – это единство, это единое там, единство и так далее. А я вот своим этим… ну, может быть… ну, необычным, примерами, вот говорю – вот что ты (шастаешь [так?]) в этот Смольный? Или там это… месяц не разговаривали, хотя мы общались все время, так? И там что-то еще – вот такие необычные вот дела… Или когда вот мы пошли вот к этому Ходыреву. Я ведь ( на правлении [так?] в управлении [так?]) сказал – так и так, вот письмо, давайте, кто это пойдет, что там говорить надо, и так далее. Это когда была первая демонстрация вот этого… ну, киношник этот, Рощин… или… ну, этот – вот у него собирались, в этой кинохронике, в его доме. В этом что… кинофильме. И кто был против – (Коршунова была против [так?]), ну, это как провокация, может быть, то-то, то-то – нет, пошли. Я настоял все-таки, пошли. И была первая демонстрация, народный фронт там, «Мемориал» там, ну, вот такое. Это нестандартное, ну… А то, что… ну, когда вот уже эти, ну, вот комиссия там собиралась и прочее, так – ведь я все время настаивал на том, чтобы… ну, как это там… ну, чтобы гласность была, чтобы, ну, там собрать, ну обсуждать – но что еще интересно, ведь меня этот Ходырев поддерживал. Или он поручил вот этой, Вера Анатольевна, ну, не помню фамилии, Дементьева, что ли, так? Вот. Ведь она нас курировала. И этот… Матвиенко – она была заместителем Ходырева, она ведь помогала нам, и все. Какие-то вещи я делал… ну, не то, что непрофессионально, может быть, немножко, ну, как (идиллия [так?]) какая-то была. И я шел своим путем.

- А как ваши дети – политикой не интересовались? Никто?

- Ты знаешь, нет, политикой нет, но… во-первых, они еще дети были, у них был садик, была школа, был институт. А потом все переженились, все на… потом вот они мне иногда говорят – папа, что там ты заставлял нас институты кончать, ведь они сейчас все работают не по профессии, не по специальности. Они все устроены, они все экономисты, во всяком случае, они нормально относятся ко мне, не то, что я не их не сделал такими, как вот сейчас вот надо, сейчас вот такие – вот какая публика сейчас вот есть, так? То есть, я считаю… то, что… трое ребят, все закончили, ну, то, что положено им закончить, потому что я не мог это сделать, у меня (семь [так?]) внуков, вот, так что, свои (вещи [так?]) я перед Россией, перед своей Родиной, так, я сделал, так?

- А скажите, вот когда вы в Караганду вот поехали – жена не была против?

- Но она была девчушка, хотя уже и дочка была, и… она поехала, она не была, она согласна была на это. Вот она потом сбежала оттуда, вот, и… ну, что поделаешь?

- Она сбежала из-за быта, да?

- Ну, может быть. Тяжелая все-таки жизнь была, это Караганда, это… ну, Бог знает где, ну, там ничего не было, кроме… ну работа там, и то, и то, и никаких…

- А как она относилась вот к этим репрессиям, которые коснулись вашей семьи?

- Она далека от этого была.

- Но тем более, вот если она далека, и ее самой это никогда не касалось – как она это поняла? Что это такое было?

- Ну, просто она, ну, видела в моей маме, так, ну, то, что она там тощая, худая там, то-то, то-то там, ну, по лагерному там одета была, вот, и… Ну, сочувствие, а потом я когда каждодневно, каждый… тем более, там погода такая тяжелая, там эти бураны там, холодно… Видишь, Караганда это не то, что как Ленинград – город, а там это – там кусочек, потом это поле, там озера какие-то, все это осаждается, потом снова кусочек, где дома… вот такое необычное, то, что… ведь она ведь из Крыма, ну, и то, что она уехала, я не осуждаю ее. Потом она, правда, возвращалась снова там, и прочее, ну… Но это уже как бы личная такая, ну, вот я тоже немножко такой жесткий был… Но я считал, что раз ребенок есть, раз это есть, то надо что ли… чем еще заниматься? Так ведь? Потом она в конце концов, она (говорит [так?]), слушай, тебе… нет, детям лучше будет с тобой. И снова уехала. И сейчас, когда дети выросли, когда все на месте, там это, ну, нормально все… ведь даже когда они студентами стали, потом раз, это какой-то лагерь, там это в Крыму было или где-то там, ну вот они – мама, мамочка, там это и то, и они стали это с ней – это нифига себе, это я это… когда вы это ребятами были, так, вы были все время со мной, так, а теперь все это к мамке, вот… А сейчас у них нормальные отношения, она там, ну, внуков нянчит и… ну, я и говорю, это личное такое, это, может, естественно для, ну, какого-то человека… а сейчас – все на месте и… И то, она то здесь, то там, то там, то там вот… так это и… Так что ее отношение к политике – она знает, что я всегда прав. Не то, что прав, а я… ну, поддерживает меня в этом. И то, что там занимаюсь там этим, она знает о Левашово, знает о «Мемориале», знает об этом… Просто, ну… и опять-таки, вот как-то вот были эти, ну, там, корреспонденты, они приходят ко мне иногда, так? Так она стесняется – уходит. Я говорю – ну посиди хотя бы, чашку чая хотя бы сделай, так? Да нет, я пойду в магазин. А потом пока они не уйдут, с этими лампами там со всеми, она сидит там внизу, так? Вот такая вот…

- Но а все-таки, как она относилась к самим репрессиям? Она считала, что кто-то был виноват, что зря не посадили…

- Нет, нет, нет. Она полностью…

- Нет, а вот когда вы познакомились? 

- Ну, я не помню…

- Вам пришлось ей рассказывать, что это такое?

- Я ей все рассказал, про маму там, про себя, про… ну, про отца. Ну, когда девчонке там, ну, сколько – девятнадцать лет, ей… ну, она вне политики была. Нет. Она просто верила в меня, так? И поехала со мной. Так что то, что я делаю, и то, что там по этим вот… ну, хожу в Левашово, хожу на Троицкую, она все это воспринимает, она все это…

- Но с вами не ходит?

- Нет, со мной не ходит… хотя иногда, я говорю ей так, (дело в том [так?]), хотя бы там это, куда-нибудь на концерт, там или что, я говорю ей – слушай, я ведь [неразб] не хожу на концерты, так, хотя и там и приглашали там, и всегда билетики дают, я как-то раз был, был в Музкомедии, там этого Мамонтова встретил, вот… и то, я посидел и… ну, мне не до этого. Ну и не особенно… потому что там слушаю музыку, вот старую, видишь, вот у меня хорошие там записи есть, или там сам поиграю и все такое, а так… как-то не… Мне как-то вот недавно вот тоже был этот, вот только я не знаю, по какому поводу, вот звонили из собеса, и… ну, там что-то интересовали, как там, что, а потом – слушай, как, мол, мы там знаем тебя… я там инвалид, там плохо вижу, и… может быть тебе, ну, как там, по поручению [неразб] такая-то вот, вот по поручению губернатора, какие, вот что вам это надо, так? Говорю – что мне надо, что вы можете дать-то? Что я, [неразб], что ли? Ну, может быть, там машину это, ну, инвалидка или акула, и такое прочее, ну так это мне уже не надо своей, меня внучка возит уже. Потом там что-то еще такое говорили – ну, вы там пройдите, ну, [неразб] подтвердите, ну, не подтвердите, чтобы мне, ну, [неразб], чтобы вторая там была, и то, и то, вот… Но, а потом она… (перерыв в записи) …она сейчас ближе с детьми, то есть дети к ней, то-то, то-то, так, чем (перерыв в записи) 

- Вы много лет врозь жили?

- Ой, ну да, не помню… вот первый раз, когда она ушла, когда, ну, дочке первой, Нины, ну вот такая была там, ну, полтора года, может быть, и прочее, так? Это самое тяжелое было – и мама больная была, и потом мы уехали оттуда из Караганды в этот, ну, в Донецк, в Станичную, там шахта Станичная. Как раз был тот период, когда в шахтах, ну, там расстреливали, ну, этот… ну, демонстранты там и прочее, так? Вот тогда она одна была, и я с маленькой, так? И мама больная была, а у меня там, ну, с Нинкой это были… Потом, когда я понял, что можно возвращаться, ну, сообразил, по реабилитации, вот вернулся, и она тогда приехала.

- В Ленинград?

- Да. Но я не мог отказать, ну, думаю, во-первых, она это… ну, мать моего ребенка, затем, ну и маме моей будет, ну, получше, полегче, вот… и… вот тогда она приехала. Потом… мама, ну, умерла, мамы не стало. Потом какое-то время прошло, она снова уехала, так? Вот сколько это было, когда там это было… вот, но потом какое-то время прошло, она снова вернулась, когда у нас Мишка родился. Ну, средний сын. Ой, это… Ир, это надо туда все это, ну, потому что по датам не помню точно, так? Но то, что, когда она последний раз уходила – это я запомнил, когда там контрольные были вот, у этих, у ребят… я прихожу, я много работал, прихожу и говорю, ну как там это, ну, контрольные там, или учитель, ну как там, что это… вот. Она говорит – откуда я знаю, это ведь ты там этим занимаешься. Я думаю, Боже мой, ведь этим надо жить. Ну и потом говорит – слушай, я знаю, что ты… им будет лучше с тобой. Снова уехала.

- Так а куда она все время уезжала?

- Ну, в Крым. Там у нее две сестры, там это… там домик, ну вот такое вот. А потом вот когда каникулы какие-то были, я раз – ребята едут туда в Крым, к ней… что за дела, так? Потому что вот так воссоединялись. Это уже личное мое. Может быть, я жесткий был какой-то… но когда цель есть, так? Чтобы они не были там, по подворотням это ходили, там бегали – они все закончили, все это сделали. И от садика, и до…

А дочь здесь живет?

- Да.

- А сыновья… Один сын в Америке?

- Один в Америке, один здесь, да. Тридцатого должен приехать… ну, не июня, а июля. Ну, свободно сейчас там, приезжают, уезжают…


- А правнуков сколько?

- Никого еще. Вот пора бы уже.

- А чего нет правнуков то?

- Ну вот спросить надо у этой… у внучки.

- Старшей внучке-то сколько?

- Вот уже институт закончила, работает и… уже лет двадцать пять, наверное. Ну, вот пока нет. Но что-то такое думает.

- Замужем?

- Да.

(конец записи) 

