И: Что Вы помните об отце? Вам ведь было 6 лет, когда его арестовали?
Т: Очень мало помню. Один раз мы гуляли где-то около дома, судя по набережной, это Обводный канал был, гуляли вдоль него, минут пять я помню из этой прогулки. И помню, что отец водил меня на Дворцовую. То ли седьмое было, то ли первое, праздник. Все закрыто, за решеткой посмотрели  и всё – все детские воспоминания.

И : А как проходил арест отца, помните?

Т: Я, наверно, спал, когда проснулся - утро было, обыск уже шёл - перетаскивали вещи из одной комнаты в другую. Ну и вот напоследок он в дверях, уже выходя, обернулся, посмотрел на мать и на меня, и нет его.

И: грубо это все происходило, страшно?

Т: Нет, хотя, может быть, я спросонья не разобрал. 

И: Дети обычно чувствуют – есть угроза или нет.

Т: Не почувствовал, запомнил сам факт.

И: А потом, как мать ждала каких-то решений об отце – помните?

Т: Я только помню, что частенько ходила в Кресты, очереди отстаивала, ей сказали теплые вещи принести, а его, может, уже в живых-то не было.  И все, в принципе.

И: А потом, когда вас отправили в ссылку?

Т: Что там может запомниться…
И: Там ведь детство Ваше прошло?

Т: Да, естественно.

И: Вы ведь там даже учительствовали. А сколько вы там прожили?

Т: Двадцать семь лет – с 1938 по 1965гг.  Все лучшее прошло там. Я и Петербург плохо знаю, потому что приехали - сразу на работу, да и на вторую желательно – тяжелое время было.
И: А вы помните, как мама собирала вещи, как плакала, как уезжали? Какие самые яркие впечатления от приезда в новое место?
Т: Как мама плакала, я помню, а как вещи собирали – нет.  Впечатление какое: значит, от города (станции) Стерлитамак еще тридцать километров до Петровского этого, ну,  а чтобы туда доехать - машин тогда не было. Ну вот, мама нашла какого-то возчика, там, видимо, подрабатывали извозом. Ехали долго-долго, там дорога такая Шехан – между Стерлитамаком и Петровским, она долго потом маячила на глазах. Приехали – стали искать, где жить.

И: Кому нужны лишние рты?
Т: Естественно -  да еще с такой аттестацией.

И: Но вы были не первые - с такой аттестацией, там много таких было?

Т: Много. И в самом Петровске, и в окрестностях. 

И: А как население относилось?

Т: По-разному, люди-то разные. Пара случаев было, когда открыто – мы с  мамой идем, а вслед несется «у, враги народа!..»
И: Ровесником много там ваших было?

Т: У меня знакомый был Пикка, в одном из «Мартирологов» есть его отец, а вот такой категории, как я – девчонки были, я с ними дружил, еще был парень, но постарше, Острожегалов фамилия. Вот, собственно, кого я помню.

И: Они не были замкнутыми, как общались, как это сказалось на характере, на жизни?

Т: У меня до сих пор  с разговорной речью, кроме как по своему предмету – математике, – не очень хорошо. Сдерживать приходилось себя, всю жизнь. Тут уже я чувствовал, что, боже упаси, сказать что-нибудь не то, что-нибудь лишнее. 
И: Что мама рассказывала об отце?

Т: Мало что рассказывала. Одна из причин – больно ей было, переживала она. Писала куда могла, ну, а что толку – чаще всего без ответов. 

И: Она рассказывала, как они с отцом познакомились, каким он был человеком?

Т: Познакомились они, когда тетя была жива еще, его сестра. Он был второй раз женат. Были ли дети от первого брака, я так и не понял, это было в Москве. В этом плане разговоров мало было. Учитывая то, что у него первая жена была, мама рассказывала, что они три года встречались, в театр ходили, а потом в тридцать первом и поженились.

И: Жили сразу на Марата, 60?

Т: Да. Это квартира деда моего, отца мамы. Он хороший вроде мастер был, изготавливал медицинские инструменты, мастерская была. Пинцетик сохранились от него, еще протезы изготавливал. До этого учился, приехал Петербург из Германии. Насколько мама говорила, подданство он не поменял.

И: До революции умер?

Т: Нет. Но на это тогда не смотрели, живет и ладно. 

И: Потом, после возвращения из ссылки, на дедушкину квартиру права вернуть не пытались? 

Т: Когда сюда приехал, нам дали квартиру. А туда я сходил посмотреть, где жили. Поднялся на четвертый этаж, последний, смотрю – одни стены. Пола нет, одни бревна, ремонт капитальный. Туда чего соваться. Хорошего там было мало: горячей воды не было, газа не было, отопления не было. Сейчас может уже и есть. А здесь ничего – живем в Купчино

И: Как произошла реабилитация? Мать писала? Как случилось, что начали отвечать?

Т: Я уже затрудняюсь сказать. Я тогда учился в Уфе. Писать было повсеместное явление. Работала прокуратура по проверке всех этих дел.

И: То есть, думаете, это произошло без ее участия?

Т: Очень может быть. Она поняла, что писать – без толку. Десять лет прошло, мы сюда уже приехали.

И: Вы вместе вернулись? Ваша мать знала, что реабилитация произошла? Изменилось что-то в ней? 

Т: В Петровском еще, она всем говорила: «Я не виновата, реабилитирована». Коллеги спрашивают: «Простили, что ли?», слово «реабилитация» не понимали, - «Нет, просто состава преступления не было». Для нее это было очень важно - что есть бумага, где хоть написано «Пострадали ни за что, виноватых нет».

И: А на Вашу маму тоже был приговор?

Т: Насчет приговора не скажу. Ее выслали, никакой бумаги не дали. Там, в ссылке, она должна была отмечаться раз в неделю, в НКВД ходила подтверждать, что никуда не уехала
И: Вас не трогали?

Т: Чего малолетку трогать? Правда, когда подрос, мне в школе, в классе девятом или восьмом кто-то из очень умных учителей, видимо, партийных, может, даже секретарь, предложил: «Может, тебе отречься от отца?» - мания тогда такая была. Я говорю: «Нет, пусть  уж так будет, как есть».

Но когда получал диплом в институте, видимо, из первого отдела дама пришла, по национальности башкирка: «Отлично работай, чтобы темная пятна твоя отца смылась», а это пятьдесят четвертый год уже, год после смерти Сталина уже. Разный народ

И: Ваша мама немка по национальности?

Т: Немка, Эрна Августовна.
И: Ее имя в вашем  имени отражается, красиво. Из какого города они?

Т: Она здесь родилась, в Петербурге, а дед из Германии – откуда, не знаю. Эта тема была тоже под запретом, вдруг родственники за границей, боже упаси.

Я узнал потом уже, что у нее старший брат был, правда, не родной, дед тоже два раза женат был, в первой браке шестеро детей в семье было. Дифтерия была тогда, или что-то в этом роде и пятеро детей умерло. А сын, старший, похоже, остался жив и в начале двадцатых годов сначала в Финляндию подался, потом по всей вероятности… он женат был. 

И: Мама родного брата не знала судьбу?
Т: Абсолютно нет. Сейчас-то его в живых нет, он старше был, но кто-то из детей наверняка остался.

И: Получается, это не единственная трагедия в жизни Вашей мамы – и мужа потеряла, и брата потеряла. 

Т: Ей досталась всякого:  у  ее отца была отдельная квартира на Марата, то есть он зарабатывал, видимо, неплохо, содержал, там было пять комнат. Комнатки небольшие, но все-таки пять. После революции начали уплотнять, дедушка умер в двадцать шестом, но уже до этого уплотнили одну комнату, вторую, третью, словом, там была коммуналка та еще. Остались две проходные смежные комнатки, так что тяжело было еще и это.

И: А в Башкирии Вы снимали у кого-то комнату?

Т: Естественно. Там в  первый год пришлось поменять несколько комнат, хотя учителям и положено еще с тех времен.
И: А мама сразу учителем стала?

Т: Она знала счетное дело. В Ленинграде она работала на Октябрьской железной дороге, счетоводом или бухгалтером. Но выслали в  середине учебного года, - куда устроишься, поэтому в мае она  в РОНО устроилась,  бухгалтером или счетоводом, а потом в школу.

И: Что преподавала?

Т: Немецкий язык и английский знала, неплохо была образована. Еще и французский знала.

И: А вы?

Т: Жалею до сих пор, что языки не выучил. Мог бы спокойно под ее руководством. 

И: А латвийский язык?

Т: А вот латвийский - нет, потому что в семье говорили на русском, отец и немецкий знал, иногда они могли на нем говорить, чтобы язык не забыть, а так на русском.

И: А потом вы свой домик приобрели или так и жили по квартирам?

Т: По квартирам так и жили. Мама как-то побаивалась обзаводиться домом, с первого лета, хотя можно было. Тогда многие спокойно уезжали куда-нибудь на шахты, потому что работы не было, продавали дома.

И: То есть она не боялась, что ее ушлют куда-нибудь еще дальше, она ждала возвращения и не хотела привязываться к этой земле? И за столько лет  она решение не переменила и верила, что вы вернетесь?
Т: Рассчитывала. С другой стороны, это неожиданностью было. Тетя моя жила в Питере, она сообщила,  что «есть разговоры, что люди возвращаются».
Т:  Тут уже, насколько помню, я стал писать, узнав про такое дело, это уже после армии, уже работал. Писал: так и так. Мне прислали ответ: «По приезду в Ленинград вы будете обеспечены жилплощадью».Ну, письмо – одно, а я съездил сюда, уточнил – «да, будет». И быстро оттуда собрались.

И:  С легким сердцем?

Т: А что же – все-таки родина. Хотелось, чтобы мама здесь пожила, я-то уж там привык.

И: А Вы уезжали охотно, хоть и привыкли?

Т: Знаете ли, двойственно. Первые годы после сельской жизни тяжеловато было привыкать  к безделью. Никакой физической работы нет. 

И: Все, что было в вашей жизни в то время, очень важно. Даже то, что вы мало знаете, это как показатель атмосферы в то время. 

Т: Согласен, это о многом говорит. Знал бы больше, больше бы рассказывал. Мама рассказами не увлекалась.

И: Может, вы не спрашивали?

Т: Спрашивал. Вот о брате часто спрашивал, но она так и так старалась закрыть эту тему. Потому что тогда боже упаси, если у кого-то кто-то заграницей. 

И: А детям своим Вы рассказывали об их дедушке?

Т: Рассказывал.

И: Это уже после реабилитации, после возвращения в Ленинград?

Т: До того они маленькие были совсем. Дочь 1958 года рождения, сын - 1961. 

И: Когда начали рассказывать? Или они сами начали спрашивать? Как это происходило?

Т: В основном спрашивать начали уже здесь, в Ленинграде, когда повзрослели. Я говорил, и бабушка говорила.

И:  И какое у них отношение было к этому?

Т: К этому времени, что-то уже просветлело, в конце шестидесятых – так точнее будет. Так что и в газетах иногда появлялось, по радио иногда что-то промелькивало.

И: То есть Ваши дети уже был немного подготовлены к этому. И у них этого страха нет, который у вас был?

Т: Как раз наоборот.

И: То есть они как раз боевитые и дедушкой гордятся?

Т: Да. Скорее это – ни за что пострадал, работал отлично.

И: В биографической справке написано,  что Ваш отец с 1920 по 1924 год работал во Пскове, а потом идет с 1934 по 1936. А с 1924 по 1936 – где?

Т: Все там же. Хотя нет, в 1923 году получил награду, потом после Пскова он работал в Москве, но это туман. В деле кое-что есть об этом, то есть он тоже в лесной промышленности работал, потом в Ленинград, где в Москве он как раз и женился. 

И: Собственно, где начальник…

Т: Это уже Кировский завод. 

И: Вот эти 10 лет – это?

Т: Это и Псков, и Москва. А когда точно – я не знаю. Кое-что есть у меня по его делу. 

И: Вы видели его дело в КГБ?

Т: Да. Кстати, принес два свидетельства о смерти

Тут вот дата выдачи 6 августа 1958 года. А тут тоже в  1958м году произведена запись. То есть это практически с одного и того же материала, но даты разные.

И: В одном написано, что умер 19 января 1942 года, в другом - 1 апреля 1938 года, причина смерти – расстрел, а в  первом – острый эндокардит. 

Т: Это частенько писали, мы у знакомых спрашивали – примерно то же самое.

И: Одно  свидетельство 1958 года, другое - 1995. 

Т: Вопрос - из каких источников – все 1958го года, одной записью, довольно интересно. Запись одна, а в итоге разное получается. Там сердечная недостаточность, а тут оказывается... 

И: Когда Вы познакомились с делом отца?

Т: В 1980-х годах, пожалуй, еще до перестройки. Я знал, тоже по разговорам, что разрешают знакомиться с делами, написал заявление в большой дом, мне сказали, чтобы я приходил в такое-то время. Пришел, там у них комната специальная, еще одна семья была. Я особо-то существенное выписал.

И: скажите, какие чувства вами владели, когда вы это дело в руках держали? Фотографии отца дома были, вы его видели?

Т: Фотографии дома, конечно,  были, в деле не было. Какие могут быть чувства – обида за отца. Я в этом деле увидел анкеты, что-то вроде анкеты заключенного. В одной он размашисто подписался  внизу, во второй – убористо там. То есть, видимо, там уже ему досталось. Подписи – резко разные. Был  там конвертик с бумажкой, что приговор приведен в исполнение таким-то (Поликарповым) и, насколько я понял, довольно общая вкладка, ксерокопия, общая для многих дел, похоже, и вот с этой вкладки я тоже кое-что взял, из его анкет кое-что выписал, потому как далеко не все знал. А так что еще… Что в Ленинграде - с 1927го года. С 1920 по 1924 год – Псков. В Москве - не знаю,  с какого года, но после 1924, с 1925-го, наверно. В Москве он - специалист по лесопилению и лесоэкспорту в тресте «Волга-Ока-лес». Все, больше ничего не известно.

И: Из дела Вы узнали, в чем его обвиняли?

Т: Пожалуй, только то, что я вот здесь записал: Обвинительное заключение. Обвинение подписано тремя лицами. Агент латвийской разведки, участник латвийской шпионско-повстанческой организации, шпионаж в пользу Латвии. Рассмотреть по первой категории. И подписи: Ковалев, Кагоров, Перельмутр. 

И: Эту биографическую справку об отце Вы составили после того, как поработали с его делом?

Т: да. Ну, что сам знал о награде, там ничего об этом нет.

И: А сохранилась награда?

Т: Нет.

И: Есть только фотографии, свидетельство о смерти,  больше ничего от отца не осталось?

Т: Есть еще его профсоюзный билет,  питерский, с кировского завода.

И: Эрнест Янович, когда изменились времена, когда перестройка совершилась, когда вся эта информация стала доступной, когда массы людей узнали, что эти преступления были совершены, у вас облегчение какое-нибудь наступило?

Т: Ну естественно, все-таки приятно знать, что отец ни в чем не виноват, но, в то же время  и обидно, что вот так все получилось.

И: А вот то, что в это было в таких масштабах, люди только относительно недавно узнали. Или вы всегда знали, что пострадали очень многие?

Т: Я мог только предположить.

И: И вас не удивила информация о количестве жертв?

Т: Нет.
И: А как для себя вы объясняли, почему ваш отец погиб, почему другие погибли, почему в стране такое возможно было?

Т: Это неоднозначно. Во-первых – это была борьба за власть там, на самом верху, во-вторых – это 1937год, уже предполагали, что война будет с  Германией, с Финляндией, учитывая, что граница очень близко, тоже готовились. С другой стороны, почему это по всей стране?.. По Питеру видно, что в Питере старались освободиться от людей нерусской национальности. Посмотришь в Левашове, не только латыши, но и литовцы, белорусы, поляков много, финнов много. Это в первую очередь. И по передачам, сейчас их уже меньше стало, видимо, вспоминать не хотят, видно, что были там по прямо по спискам репрессии.
И: Причем списки и по национальности, и по специальности. Дело врачей, дело астрономов, просто берут какое-то  научное учреждение и оттуда всех выкашивают, вот это страшно. Брали не худших, брали-то лучших.

Т: Брали лучших. У отца, я знаю, когда на Кировском заводе работал, у него рацпредложения были, умный человек-то был, за работу болел. Ну и в Пскове посты занимал, отмечен был руководством. 
И: Написано, что он беспартийный.
Т:  Ну да. А вот тут дело туманное. В  деле написано, что он механически выбыл из партии при перерегистрации.

И: При том, что он член партии с 1915го года, даже раньше. 

Т: С 1909 года он был. Мама говорит, участвовал в маевках, ну а раз так – видимо где-то прихватили и в Пермскую область. В 1915г. - туда же, арестовали уже и выслали. 
И: в деле отмечено, что он был членом партии, но механически выбыл.

Т: я не записал. Я писал только то, в чем уверен. Вот, в деле написано: в 1909-1912 гг. – член РКПБ, выбыл механически при перерегистрации. Мама говорила, что он проявлял несогласие, видимо были разговоры о политике, было наверно, о чем говорить. Он очень ценил Ленина. Разговоры вёл: «если бы он был жив, этого бы не было». Видимо, эти разговоры дошли  все. Я не стал ничего про это писать, потому что механически выбыл – я в этом сомневаюсь.

И: По рассказам мамы, Ваш отец очень справедливый был и горячий.

Т: Да, не смолчал, где другие молчали. 

И: А вы похожи характером на отца, что мама говорила?

Т: Отчасти да, но далеко мне до него.

И: У вас ситуация другая. А что еще вы принесли?

Т: Вот у меня есть справка о посмертной реабилитации отца 1957 года, а вот матери. 

И: А мать не меняла фамилию?

Т: Нет. Они договорились так: если будет дочь – на фамилию мамы, если сын – на фамилию отца. 

Т: Вот фото, но не знаю, что с него можно взять

И: Сколько, думаете, ему здесь лет?

Т: Очень взрослый, а лет ему 45-46 здесь. 

И: К вам еще какие-то бумаги приходили по поводу отца, от государства пособия какие-то?

Т: Ничего не приходило. Пособие еще в Петровское прислали – двухмесячный заработок, рублей 140, это в то время совсем небольшие деньги. 

И. Вам самому, как бывшему ссыльному, государство гарантирует что-нибудь? Какой статус?

Т: Статус – пострадавший от политических репрессий. Я получаю тысячу с небольшим рублей - доплату к пенсии, это что-то. 

И: И квартира когда-то. 
Т: Я говорил про товарища Пикка, он-то сюда приехал, на работу устроился, женился, а брат старший так там и остался.

И: А с Пикка Владимиром вы общались после того как в Петербург уехали?

Т: Его в живых то уже нет. У него судьба похуже-то. Меня мама выучила, тяжело было, а он работал здесь шофером на самосвале, выпивал. На шахте даже поработал в Кохтла-Ярве, еще оттуда, из Петровского, приезжал подзаработать.

И: А вы могли бы выезжать из Петровского, если бы нужда была?

Т: Без проблем, думаю. Я в Уфу поехал учиться. И мы с мамой приезжали в Ленинград после того, как я школу окончил, в 1949м году, так что проблем не было. Может, она спрашивала разрешение, не знаю. Правда, со временем  сказали, что не надо больше ходить  отмечаться в НКВД. А сюда приезжали вот зачем: пытался поступить в военно-морское училище,  Дзержинское кажется, нам сказали – поздновато. В военкомате направление не дали, приехал сам узнать. Зашел, да поздно, но на следующий год решил спросить – как. Там хороший вахтенный офицер был, выследил замполита, кто лучше знает. Замполит сказал: «Да, с этим делом тебя не пропустит комиссия, даже если все сдашь, комиссия не пропустит. Лучше бы твой отец кого-нибудь убил, чем вот так». И это не он один мне это говорил. Вот в пединститут пришлось поступить. 

И: Вы жалели, что учителем стали?

Т: Я жалел, что в Морфлот не попал, потому что в армии служба хорошо шла, в танковых правда, войсках. Там каких-либо нареканий не было, попал, учитывая образование, в учебный батальон, и там два года и проработал. Благодарностей было много, а в итоге часы, как отцу, так и мне, только разные, от маршала Еременко. 

И: Семейная традиция - получать часы.
Т: Да, по семейной традиции. 
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