Письмо Захария Александровича Делибаш к дочери

Дорогая Рая!

Получили твое письмо. Спасибо за память – да, детка, мне уже 80 лет и его у меня никто не отнимет. За поздравление спасибо, а вот никто кроме тебя не догадался поздравить. Конечно, это не важно. Я пока здоров, иногда побаливает живот, но и это ерунда. Я был бы вполне счастливый отец, если б не одно горе, которое ты знаешь.

Получил письмо и от Сони одновременно с твоим, да от Танечки и Светы тоже получил и уже ответил им. Таня уже большая и самостоятельно пишет дедушке письма – видишь, видишь какая она, ну как ее не поцеловать в носик, в глаза. В этом году у нас зима большая, было много снегу и морозы, снег и сейчас лежит, но морозов уже нет. Сидим дома. Спасибо газеты доставляют. Яблоки реализованы. Появились деньги и время от времени покупаем то сало, то мясо. Так что не на что жаловаться. Соня собирается приезжать летом к нам. Не можешь ли и ты как-нибудь вырваться на отдых. Хотя далеко и денег много стоит, но при нынешних обстоятельствах никакой дом отдыха не может заменить свой родной угол. Переписываешься ли с Марго, как она поживает. Хотя она нам пишет, но пишет так, как будто у ней все благополучно.

Как твое здоровье. Как твои опухоли. У тебя там все условья, чтобы устранить эти болезни. Там спецов много, обратись к ним, займись серьезно лечением. Люба Айвазян все собирается в Лен-град и никак вырваться не может.

Хотя Лиза живет у Сони, но прошу и тебя, следи за девочкой, будьте к ней ласковыми, оказывайте ей любовь и внимание, будьте к ней сердечны, укрепите в ней сознание, что она не сирота. Если летом захочет приехать к нам, устройте так, чтобы она приехала, на дорогу деньги я вышлю. Я знаю, что и у тебя и у Сони нет времени этим заниматься, но насколько возможно, ее не выпускайте из поля зрения.

О моем здоровье не беспокойся, старым людям суждено иногда кряхтеть, иногда быть не в духе, но в общем, я не беспризорный.

Ну всего хорошего. Будь здорова, поцелуй за меня Танечку.

Целую тебя.

Папа
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