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ЭТОТ ДОЛГИЙ ПУТЬ ДОМОЙ.
Поиск родственников солдата ВОВ в Санкт-Петербурге.
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 В начале октября 2003 года Станислав Олегович Экземпляров член Совета Русского Генеалогического Общества предал мне письмо Кристины Ларссон из Швеции.

Вот текст этого письма:

“… переводчик Юлия Анисимова предложила нам, войти в контакт с Вами в Русском Генеалогическом Обществе. И вот - наша проблема: Михаил Гимлер родился 6 декабря 1921 года в Ленинграде, его отец был немецким инженером, он был женат на русской девушке Александре. В 1936 или в 1937 году отец Михаила был арестован сотрудниками КГБ. В начале Великой Отечественной войны Михаил записался добровольцем в Советскую армию и был отправлен на фронт, и зимой 1941 года Михаил был захвачен в плен немецкими солдатами. Он был отправлен в лагерь военнопленных в Финляндию (в декабре 1941 года Михаилу исполнилось 20 лет). Зимой 1941 года Михаил убежал из лагеря военнопленных и перешел по льду Ботнического залива в Швецию в город Хапаранда. Через некоторое время Михаил прибыл в город Линчёпинг и получил работу в ресторане, где он познакомился со шведской девушкой Май-Бритт  Ларссон и в июле 1948 года у них родился сын Брор-Александр. Но Михаил не женился и ушел из семьи вскоре после рождения сына. Рождение сына Михаила Гимлера было зарегистрировано на фамилию матери – Ларссон. Сын Брор встречался с отцом несколько раз каждый год, но они не говорили о детстве Михаила. Михаил Гимлер умер в Швеции в 1972 году. Сегодня его сын Брор имеет четырех детей, и мы – очень хотим узнать что ни будь об отце Брора и их дедушке, возможно, есть некоторые родственники, с которыми мы могли бы войти в контакт. Пожалуйста, можете ли Вы помогать нам любым способом. Пожалуйста, сообщите нам, если есть возможность. …”

Я согласился помочь семье Ларссон в поиске информации о Михаиле Гимлере и его предках и родственниках.

Исходной информации было очень мало, но достаточно для начала поисков :

1)Михаил Гимлер родился 6 декабря 1921 года в Ленинграде,

2)его отец был арестован КГБ в 1936 или в 1937 году, но имя его отца не известно,

3)имя его матери – Александра,

4)Михаил Гимлер был мобилизован в Советскую армию в 1941 году и пропал без вести для всех его родственников в Советском Союзе.

Для беспрепятственного осуществления архивных поисков я получил нотариальную доверенность от сына Михаила Гимлера и документ подтверждающий родство Брора Ларссона с его отцом Михаилом Гимлером.

Я начал исследование с поиска информации о рождении Михаила Гимлера. Я должен был найти запись регистрации его рождения в книгах записи актов гражданского состояния за декабрь 1921 года или за январь 1922 года. Книги ЗАГС-а Ленинграда за период с 1918 года до 1924 года находятся в Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга на Варфоломеевской улице. В 1921 году в Ленинграде было 8 районов, без учета районов Ленинградской области. В Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга находятся книги ЗАГС и книги алфавитов фамилий с именами к книгам ЗАГС по годам – фонд 6143. Для исследования в читальный зал архива выдаются книги алфавитов. По книгам алфавитов я нашел, что рождение Михаила ВЛАДИМИРОВИЧА Гимлера было зарегистрировано в 1-м Городском районе (сегодня это Центральный район) Ленинграда 26 декабря 1921 года. В соответствии с информацией из алфавита я заказал архивную справку о рождении Михаила ВЛАДИМИРОВИЧА Гимлера из книги ЗАГС. Через неделю я получил в архиве архивную справку с полной актовой записью о рождении Михаила ВЛАДИМИРОВИЧА Гимлера. В архивной справке было написано: дата рождения – 6 декабря 1921 года, отец – Владимир Гимлер, механик, мать – Александра Гимлер, домохозяйка, указано местожительства в Ленинграде. Так же в архивной справке было написано, что у данных родителей Михаил был третьим ребенком. Это означает, что у Михаила Гимлера были братья или сестры с датой рождения до 1921 года. Я продолжил поиск записей о рождении родственников Михаила Гимлера. В результате исследования алфавитных книг в периоде с 1918 года по 1920 год, я нашел записи регистрации рождения двух сестер Михаила Гимлера – Вера 1920 года рождения и Нина 1918 года рождения. Далее я сделал исследование алфавитной книги записей о бракосочетании 1-го Городского района Ленинграда за 1918 год. В алфавитной книге я нашел ссылку на запись о регистрации 30 декабря 1918 года бракосочетания Владимира Гимлера с Александрой. В соответствии с информацией из алфавита я заказал архивную справку о бракосочетании родителей Михаила Владимировича Гимлера из книги ЗАГС. Через неделю я получил в архиве архивную справку с полной актовой записью о бракосочетании Владимира Генриховича Гимлера с Александрой Никитичной Чистяковой. В архивной справке был написан тот же адрес постоянного местожительства в Ленинграде, что и в записях о рождении их детей. Я поехал по этому адресу, с надежной, что там могут жить родственники или знакомые семьи Гимлер. Но этот дом не сохранился, на месте старого дома в 1975 году было построено новое здание, в котором сегодня находится организация “Ростелеком”. За информацией о жильцах старого дома я обратился в архив паспортного стола (отдел вселения и регистрации учета граждан) жилищно-эксплуатационной службы Центрального района Санкт-Петербурга. В архиве паспортного стола находятся домовые книги с алфавитными списками жильцов и по квартирными списками жильцов с 1933 года. Но для интересующего меня старого дома в архиве паспортного стола находится только одна домовая книга за период с 1946 года по 1972 год. Мне разрешили сделать самостоятельное исследование этой домовой книги. В соответствии с информацией из домовой книги, семья Гимлер не имела местожительства в этом доме. Это значит, что семья Гимлер переехала на новое местожительства до 1946 года.

Недалеко от старого места жительства семьи Гимлер находится православная церковь Владимирской иконы Божией Матери. Я решил, что в этой церкви могли быть крещены дети Нина, Вера и Михаил Гимлеры. Параллельно с исследованием в ЦГА Санкт-Петербурга я написал запрос в Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга на Псковской улице. В ЦГИА Санкт-Петербурга находятся церковные книги консисторий Петрограда/Санкт-Петербурга - фонд 19. Церковные книги были переданы в архив на Псковской улице из архива ЗАГС Санкт-Петербурга. Вместе с церковными книгами в Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга была передана алфавитная картотека.  Картотека была составлена только к записям о рождении/крещении за период после 1905 года. Я написал заявление с просьбой предоставить информацию из алфавитной картотеки о рождении/крещении на фамилию Гимлер. Через четыре месяца после подачи запроса я получил архивную справку. По информации из картотеки к церковным книгам, Нина Владимировна Гимлер была крещена в церкви Владимирской иконы Божией Матери в 1918 году. И мне сообщили, что в архиве на Псковской улице нет книг церкви Владимирской иконы Божией Матери за период после 1918 года, а церковные книги с 1880 года не выдаются в читальный зал архива для самостоятельного исследования. Я написал заявление с просьбой о выдаче архивной справки с полной актовой записью о рождении/крещении Нины Владимировны Гимлер. В полной актовой записи должна быть информация о восприемниках и свидетелях при крещении Нины Владимировны Гимлер. Из архивной справки я надеюсь получить дополнительную информацию о родственном окружении семьи Гимлер. Но эту информацию я получу не раньше чем через четыре месяца.

Далее я продолжил исследования в Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга на Варфоломеевской улице. В архиве на Варфоломеевской улице находится фонд 7965 с коллекцией домовых книг ЖАКТ-ов (Жилищно-арендные кооперативные товарищества) за период с 1918 года до 1933 года. Но в этом фонде я не нашел домовых книг нужной мне улицы. Так же в этом архиве есть фонд 1963 “Ленгорфинотдел” со списками формы №1 по подоходному налогу за период с 1923 года до 1930 года. Фонд Ленгорфинотдела сформирован по финансовым участкам, а внутри финансовых участков по улицам и домам. В списки формы по подоходному налогу записаны граждане достигшие 18-ти летнего возраста и эти списки фактически дублируют информацию из домовых книг. Но к этим книгам нет указателя фамилий жильцов. Я нашел информацию о родителях Михаила Гимлера в списке по подоходному налогу на декабрь 1923 год, на основании информации о старом адресе местожительства. В списках по подоходному налогу указаны: фамилия, имя и отчество, количество иждивенцев, количество занимаемых комнат и их площадь, профессия, место работы и адрес места работы. В этом же списке я нашел информацию о Михаиле Генриховиче Гимлере, проживавшем в том же доме, что и семья Владимира Генриховича Гимлера. Михаил Генрихович Гимлер – это родной дядя Михаила Владимировича Гимлера. Таким образом круг поиска расширился на еще одну семью – это семья Михаила Генриховича Гимлера. Но по информации из списка по подоходному налогу на 1 марта 1924 года в этом доме уже не проживает семья Владимира Генриховича Гимлера и Михаил Генрихович Гимлер. Я должен был искать информацию об их новом месте жительства.

По информации от семьи Ларссон, Владимир Генрихович Гимлер был арестован в 1936 или в 1937 году. Я пошел в приемную ФСБ по адресу Литейный проспект дом 6 подъезд 3. По этому адресу находится приемная Управления ФСБ и ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленинградской области. В Управлении ФСБ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области находится архив Управления КГБ по Ленинграду и Ленинградской области. Я написал запросы с просьбой предоставить информацию о судьбе Владимира Генриховича Гимлера и Михаила Генриховича Гимлера, об их месте жительства и работы, и об их семьях. Через месяц я получил из ФСБ ответы с подробной информацией о судьбе Владимира Генриховича Гимлера и Михаила Генриховича Гимлера с указанием их адресов места жительства и места работы на дату ареста, и с указанием подробной информации о женах и детях. Братья Гимлеры переехали в Петроград из Риги (Латвия), их отец рабочий столяр Генрих Гимлер был убит в Риге в 1917 году. Владимир Генрихович Гимлер был расстрелян 30 апреля 1938 года, а его брат Михаил Генрихович Гимлер был расстрелян 22 октября 1938 года. По информации ФСБ, вероятное место захоронения братьев Гимлер – район поселка Левашово. Они были реабилитированы посмертно в 1958 году. Так же, из ФСБ мне сообщили, что в архиве Главного управления внутренних дел по Санкт-Петербургу и Ленинградской области находится дело об административной высылке жены и детей Владимира Генриховича Гимлера в 1938 году в Туркменистан в Чарджоу. Я написал запрос в Главное управление внутренних дел по Санкт-Петербургу и Ленинградской области с просьбой разрешить мне ознакомиться с делом о высылке жены и детей Владимира Генриховича Гимлера. И мне предоставили возможность ознакомиться с этим делом и разрешили сделать его фотокопию. В деле о высылке я не нашел информацию о возвращении жены и детей Владимира Генриховича Гимлера из Туркменистана в Ленинград. Но по воспоминаниям Михаила Владимировича Гимлера, его семья вернулась из ссылки в Ленинград до начала войны в 1940 году. 

Из архива ФСБ я получил информацию о том, что в 1959 году сын Михаила Генриховича Гимлера, Отто, написал запрос в КГБ с просьбой сообщить информацию о судьбе его отца. В ФСБ мне сообщили адрес, по которому жил Отто Михайлович Гимлер в 1959 году. Но Отто Михайлович Гимлер уже умер и его родственники сообщили мне телефон его родной сестры Екатерины Михайловны Тормозовой, урожденной Гимлер. Екатерина Михайловна родилась в 1927 году, она очень хорошо помнит своего двоюродного брата Михаила Владимировича Гимлера. В 1941 году Михаил Гимлер ушел добровольцем на фронт. Прощаясь он сказал, что не знает за кого воевать. Советская власть всеми силами старалась уничтожить его семью. Екатерина Михайловна долго не могла мне поверить, что ее двоюродный брат Михаил жил в Швеции с 1941 года до 1972 года, и что в Швеции живет сын Михаила и его внуки. Екатерина Михайловна думала, что я пытаюсь ее втянуть в какую-то аферу. Я попросил шведов передать мне копии фотографий Михаила Гимлера, фотографию его надгробного памятника и фотографии сына и внуков Михаила Гимлера. Я передал Екатерине Михайловне фотографии и копии архивных документов о ее семье. Екатерина Михайловна с радостью признала по фотографиям своего двоюродного брата. Я получил от Екатерины Михайловны телефон внука родной сестры Михаила Гимлера. Родная сестра Михаила после Великой Отечественной войны жила в Выборге. Она умерла в Выборге в 2000 году. У нее был сын, но он умер в 1980 году. В Выборге сегодня живет внучатый племянник Михаила Гимлера - Владислав. Я встречался с ним в Санкт-Петербурге и передал ему фотографии и копии архивных документов о его предках.

По воспоминаниям родственников в России, мать Михаила Гимлера – Александра Никитична Гимлер, урожденная Чистякова, умерла в Ленинграде перед началом Великой Отечественной войны и была похоронена на Мало-Охтинском кладбище. Я обратился в архив кладбищ на 1-ю Советскую улицу. Я знал, что Александра Никитична умерла в 1940 или в 1941 году и похоронена на Мало-Охтинском кладбище. В архиве кладбищ мне разрешили сделать самостоятельное исследование книг записи захоронений Мало-Охтинского кладбища за 1940 и 1941 годы. В книге записи захоронений за 1940 год я нашел информацию, что Александра Никитична Гимлер была похоронена 11 января 1940 года. В книге также написана дата смерти – 08 января 1940 года, возраст, причина смерти, номер участка на кладбище, название районного отдела ЗАГС, в котором была зарегистрирована смерть, адрес места жительства, фамилия и инициалы родственника оформлявшего захоронение. У родственников есть возможность найти место захоронения Александры Никитичны Гимлер.

Шведы уже говорили по телефону со своими родственниками в Санкт-Петербурге и в Выборге. В середине июля в Санкт-Петербурге несколько дней будет внук Михаила Гимлера. Я буду принимать участие во встрече родственников из Швеции и России.
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