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Интервью в «Мемориале» 17.12.2010
О, А – супруги Ивановы: Игорь Александрович и Елена Владимировна, соседи Марианны Александровны Притвиц (дочери Притвица А.Н.)
И – интервьюер, архивист «Мемориала» Алекс Гагаринова

О: Елизавету Степановну знал, потом Марианну Александровну и ее дочь..

И: Внучку, соответственно

О: Да, внучку.

И: Они у нас заполняли анкету.

О: Это кто?

И: Вот, прочтите внизу.

А: Притвиц Марианна, дочь, да, Притвиц Ирина Леонидовна, Энергетиков... 

И: Все правильно?

А: Да-да. Притвиц Александр Николаевич. 

О: это кто заполнял?

И: Ну вот они заполняли.

О: А это было еще до...

И: Да, это тех времен.

О: Ну дело в том, что сейчас Ирина Леонидовна находится в психиатрической лечебнице много лет.

И: Ну да, я поняла, что она нездорова.

О: Да-да.

И: И, в общем, с ней контактов нет практически.

О: Практически нет. Потому что да, сами понимаете. Ну, мы ее иногда навещаем. Да, ну, а квартира, где она жила, она отошла там в фонд...

А: Психушки этой..

О: Ну да. А я -то откуда это все знаю? Моя бабушка, которая жила на Среднем проспекте, дом сорок девять, квартира двадцать восемь, она подружилась с соседями напротив на лестничной площадке и их звали... Вот это была Елизавета Степановна, Марианна Александровна и их внучка... Ее внучка Ира. Вот, а Марианна Александровна рассказывала, что, когда арестовали отца, то... Они жили, ну, поскольку он был военный, крупный военный... Ну, у вас в анкете написано.

И: Они жили в Петропавловской крепости.

А: Да, в Петропавловской крепости, дом два.

О: Да, Ленинградского сектора ПВО. И жили они в Петропавловской крепости. И вот она рассказывала, что когда отца арестовали, то буквально на следующий день пришли НКВДэшники, сказали: "Освобождайте..."

И: ...жилую площадь.

О: Да, жилую площадь, а куда - нас не волнует.

И: И срок - несколько часов, наверное.

О: Да, срок завтра! Чтоб завтра вас здесь не было. И вот она говорит: "Я до сих пор помню..."

А: Это Марианна Александровна рассказывала.

О: Да, Марианна Александровна рассказывала мне, конечно: "Я до сих пор помню этого следователя, который, когда я пришла и он принял участие.."

А: Не тот следователь, а к другому она пришла, она девочка, ей четырнадцать лет, она пошла к следователю попросить

О: Попросить, да.

И: Отсрочки.

О: Отсрочку, да, он дал ей, да, и как-то помог даже где-то переждать. Вот, а потом... с Елизаветой Степановной был знаком профессор Бриггс.

А: Друг семьи.

О: Он был друг семьи, известный ученый.

А: Военный, военно-морских сил.

О: Да, в механике есть такая "поправка Бриггса". Вот, и он предложил им - Елизавете Степановне: "Я хочу вам помочь, давайте мы с вами заключим брак". 

И: Фиктивный, да?

О: Да, "и вы переедете ко мне". И вот эта семья репрессированная оказалась на Среднем проспекте, дом сорок девять, квартира двадцать девять. И потом они подружились с моей бабушкой.

И: То есть человек фактически спас, рискуя собой. Он принял к себе семью репрессированных. То есть это мужество гражданское.

О: Ну, они еще подружились потому что моя бабушка, семья была дворянских кровей, а они тоже дворянских, бароны Бриггс, интеллигентные люди. И потом я помню, мальчиком маленьким приходил  к ним в гости и Елизавета Степановна: "О, к нам жених пришел!" И мы дружили с этой Ирой. И мамы наши дружили, и бабушки..

И: То есть все поколения дружили между собой?

О: Да, как родственники. И с моей будущей женой...

А: Со мной то есть.

О: Так получилось, они меня познакомили.

И: Все переплелось...

О: Все переплелось, да. И поэтому, когда с Ирой случилось такая.. это психическое расстройство и я несколько раз ездил.. в больницу... И Марианна Александровна сказала: "Вот, у меня есть архив, если будет время, чтобы память была..."

А: Да нет, она не говорила так, она просто отдала. Чтобы сохранилось. А почему еще они сыграли такую роль в нашей судьбе - потому что я-то сама не из Ленинграда, я из Краснодара, а я сюда приехала на практику в шестьдесят седьмом году из Политехнического института, меня направили. И так сложилась судьба, что Ирина, дочка Марины Александровны, в то время была в Краснодаре. И я потеряла студенческий билет и каким-то образом - у меня мама врач - через каких-то знакомых, медсестер, в общем, каким-то образом мама узнала, что сейчас женщина из Ленинграда и надо как-то передать студенческий билет. И вот она Ирине передала и Ира меня нашла здесь, в Ленинграде, и вот тогда мы с ней подружились, она была меня старше лет на десять, наверное..

О: Кто?

А: Ира. Ну да, конечно, почти на десять лет. Но тем не менее мы сдружились, я тогда студенткой еще была, вот, она уже работала и она говорит: "Вот, у нас есть такой знакомый хороший, Игорек, надо тебя познакомить с ним". И вот мы в этом, собственно, на Васильевском... 

О: Нет. Они переехали, потому что Елизавета Степановна...

А: А, Елизавета Степановна тогда умерла уже.

О: Умерла и их уплотнили сразу.

И: Елизавета Степановна - это жена Притвица?

А: Да-да-да.

И: А ее девичья фамилия?

А: А я знаю, на фотографии - Гончарова. Я бы так и не знала, а на фотографии есть.

О: Она на фотографии - удивительно красивая девушка.

А: Очень красивая. Так ведь и он красивый.

О: И на лице как будто печать такая, что будто ей предстоит что-то такое... трагическое..

А: Да, она вот даже в юности на фотографиях...

О: Да, ну сколько ей там лет? Семнадцать-восемнадцать.

И: И получается, что ветвь совсем засохла?

А: Да, ну я знаю просто... Марианна Александровна умерла в две тысячи втором году. Вот. Но еще до смерти ее, наверно, года за два или три, она поняла, что Ира... Признаки шизофрении были уже налицо и, поскольку у нее никого здесь не было, кроме нас, никого, ни родственников, ни знакомых, ну, вот Игорь, муж - знакомый. Ну, поскольку она была близка-то еще с родителями Игоря, когда их уже не стало, то есть остался только он знакомый. Вот. Близкий знакомый. И она обратилась тогда за помощью, чтобы Ирину пристроить в больницу. И вот ты ее пристроил сначала - где эта больница, в Удельной, психиатрическая, ну, а мы, поскольку на Гражданке, мы ее часто навещали, буквально чуть ли не еженедельно, вот, а потом ее перевели уже в интернат, в Красное Село.

И: Да, это уже не наездишься.

А: Да, там уже не наездишься. И вот там она уже, наверно, шесть лет. И когда стало ясно, что Ирина уже оттуда не выйдет, то есть у нее такие необратимые уже изменения, не знаю... Это же и блокада, они же блокаду всю здесь пережили. И Елизавета Степановна, и Марианна Александровна, и Ирина - они все тут в блокаду были здесь. И все это, и арест ее деда, отца, и короче говоря... Марина Александровна умерла в восемьдесят семь лет и она до конца жизни сохраняла ясный ум и, по-моему, в восемьдесят пять лет... Она была переводчицей и преподавала в медицинском.. Она там познакомилась со вторым своим мужем, она преподавала английский для отъезжающих за рубеж.

И: То есть это серьезный уровень.

А: Это высокий уровень. Она делала переводы, она подрабатывала литературными переводами. Она нам подарила книжку - переводы, Омар Хайям, подстрочник, переводы с английского, там маленькая книжка, несколько ее.. То есть.. она делала, ей было за восемьдесят, когда книжка вышла. 

И: Молодец, то есть светлый ум.

А: Она совершенно, она все понимала, то есть, такая жизнь несчастная, и то, и другое и в конце концов дочка вот.. Хотя я помню, мы познакомились, Ирина чуть старше тебя, ей было тридцать один год, да? Тридцать один-тридцать два года, и поначалу ничего, а потом уже, наверно, годам к сорока... Мы с ней, конечно, общались, но не так часто. Созванивались, все, иногда встречались, но не так часто, конечно. Пока еще были живы Игоря мама и тетушка - они жили вместе, в центре, Марианна Александровна с Ирой приходили к тем, к ним,  к более взрослому поколению, мы там встречались.

О: Нет, ну почему, когда у нас были дни рождения, Ира всегда была желанный гость.

А: Ну да, несколько раз в год. Нет, ну я говорю, тогда мы замечали странности какие-то.

И: Потом что редко виделись, промежуток такой.

А: Да, мы не приглядывались, а бросалось в глаза. У нее уже тогда была навязчивая идея,мания преследования, что вокруг какие-то воришки, воришки залезли в квартиру и изрезали сапоги или украли какую-то мелочь. То есть сначала посмеиваешься, думаешь: а, ерунда какая-то, а потом, когда это повторяется от встречи к встрече...

О: Она еще никогда не была замужем и даже не было никого.

А: Она никогда не была замужем.

И: А почему так сложилось?

А: Ну вот так сложилось..

И: При этом она привлекательная?

А: Ну, она нормальная, она открытая, она, как говорила Марианна Александровна, "прирожденная сваха", она очень многих познакомила, и своих подруг, вот нас она познакомила.

И: То есть сапожник без сапог, получается..

А: Вот мы сорок два года..

И:  То есть рука легкая, а для себя...

А: А для себя - нет... Хотя она всегда работала, у нее пищевое образование, техническое в пищевой промышленности. Она работала в каких-то конторах, работала, вышла на пенсию..

И: То есть полноценную жизнь она прожила, только вот в семейном отношении не сложилось.

- Да, когда она перестала работать, у нее вот эти вот ярко стали проявляться вот эти странности.. Пока странности..

И: Сама себе стала предоставлена.

А: А потом уже, когда приехал ты в первый раз забирать, она сидела, забившись в угол дивана, она говорила: "Тихо только говорите!", я говорю: "А что? Ира, успокойся!". "Тут везде жучки, тут везде прослушивается".. Тогда Рейган еще, по-моему, был.. или не знаю, она не знала, кто был, она говорила: "Тут агенты Рейгана". То есть это, наверно, идет от того, что поступили так, что наложило отпечаток...

И: Ну, в общем, в такой среде жили, что основания-то были, усугубленнные.

А: Даже у Марианны Александровны не было до конца веры, что сейчас уже можно все говорить, ведь клан Притвицев - у меня отдельная лежит подборка - клан Притвицев по всему миру, у них есть хранитель дома Притвицев…
И: Я немного подготовилась, тогда, когда вы позвонили, я по свежим следам...

А: То есть он собирает документы по всем представителям, разбросанным по всему миру. И Марианна Александровна - там тоже есть переписка - она тоже была охвачена и ее приглашали на ежегодные эти встречи вот этой семьи, этого клана.

И: Это уже после перестройки?

А: Да! Но она всегда боялась. Они даже письма, по-моему, не писали, а с кем-то передавали. Я помню, я была в командировке в Гамбурге - это был девяносто пятый год - и она со мной хотела передать письмо, но потом что-то не случилось, мне даже кажется, что она побоялась мне передавать, чтобы меня не подставить, что ли... Вот у нее был такой страх. 

И: Как это все понятно и объяснимо.

А: Это девяносто пятый год уже был. И вот эта переписка с кланом, - она велась. И когда случилось с Ириной все такое, я подняла всех этих Притвицев, то есть адреса подняла и написала. То есть сначала я сделала запрос, то есть: кому передавать архив? Сначала я в Петропавловку позвонила и... они как-то это восприняли: да-да, это наша история, конечно, должно быть у нас, но как-то не то чтобы приглашали очень. Куда-то перекинули меня, к хранителю такого архива, потом к хранителю такого архива, и сказали: ну, позванивайте, мол. Потом я позвонила, направила - мне перевели письмо - у нас на работе переводчики на немецком - и отправила письмо на адрес электронной почты вот этого хранителя семьи, я ему отправила письмо. И я там изложила все - у меня не выбросила я где-то черновик.

И: То есть вы написали на русском, вам перевели на немецкий...

А: Да, что случилось с Марианной Александровной, что Марианны Александровны нет, что у меня архив, что Ирина уже больна, что вот если вы хотите, то... Ответа тоже уже не было. Потом я позвонила... нет, отправила по мэйлу в немецкое консульство - тоже ответа не было.

И: Удивительно, да - на них это не похоже.

А: Вот, ну потом.. Ирину там навещают, да, кроме нас, ее одна-две подруги и еще старушка, которая жила с ними на лестнице, где они потом на Энергетиков жили. И мне сказала эта старушка... Нет, не старушка, а одна из подруг Ириных, говорит: ты знаешь, что приезжали в интернат к Ирине? Я говорю: "Кто приезжал?" "Ты писала?" А у нас с этой Натальей как-то не сложились отношения, как-то она нас воспринимала с какой-то стороны негативной, не знаю, с какой, она говорит: "Ты писала?" Я говорю: "Наташа, это мое дело - писала, не писала".. "Так приезжали". Я говорю:"Так а чем кончилось?" Я писала с целью, что, может быть, они забрали бы ее...

И: Помогли..

А: Да, я так поняла, что не забрали. То есть навестили, оценили состояние и все.

Вот, собственно, от нас все. А вот теперь давайте смотреть, что у нас там есть. Давайте...

О: А тут не написано, когда он был расстрелян.

А: В тридцать седьмом. По документам - в тридцать седьмом. Я тут рассортировала по мере возможности, чтоб можно было разложить на три кучки: собственно архив... 

Это его фотографии, где он комдивом был и вот этот знаменитый альбом, где он... Правда, потрясающе? Ему подписан.

И: С любовью так сделано, подобрано, наверно, в двадцать пятом году фотография была не такая распространенная, как сейчас...

А: А он же - знаете, что закончил Александр Николаевич? Он закончил Кадетский корпус, двенадцатым по успеваемости. Потому что у Ирины - она так в психиатрическую и ушла - у нее на руке кольцо, снаружи оно стальное, по-моему, а внутри золотое. То есть это.. чистый, как.. крепкий, как..." или как это трактуется?

О: И главное, там внутри написано и номер поставлен.

А: Александр Притвиц, барон Притвиц, и номер двенадцатый. То есть это он по успеваемости двенадцатый закончил в том году Кадетский корпус.

И: Такая трактовка: "крепкий, как сталь, чистый, как золото", или как-то иначе?

А: "Благородный, как золото и крепкий, как сталь". 

И: Неожиданное сочетание металлов, во-первых и то, что сталь внутри.

А: Нет, золото внутри.

О: А по какому написано - по-латыни?

А: Нет, я не помню, Ира показывала.. Нет, там с ятями написано, по-русски. С ятями, я помню. И она с этим кольцом там.. я не знаю. 

О: Крепкий и чистый. Или благородный...

А: Благородный, как сталь.. Ну, это, кстати, можно найти. 

И: Ну, поищу.

А: Вот это все дивизии, дивизионные фотографии.

И: А скажите, на этих фотографиях можно его идентифицировать?

А: Ну, вот здесь - вот он. Он очень красивый человек. Вот он. 

И: Просто это очень важно...

А: Ну вот там вот точно он.. Вот здесь вот такая фотография, смотрите, здесь вот и не узнаешь... Здесь он... трудно сказать, здесь я точно знаю, что вот так, "Съезд командиров и политруков", а вот здесь он - вот, в центре, он все по центру. "Двадцат шестая Златоустовская стрелковай дивизия, двадцать четвертый год", вот он здесь, в центре.

И: Сейчас я здесь помечу, чтоб не потерять.

А: Здесь вот он.. вот, здесь хорошо видно.

И: Сейчас попробую прикрепить заметку.

О: А здесь можно написать: "второй ряд..."

И: Вот я прикрепляю к фотографиям.. я же не могу вредить...

А: Ну, он как командир - он всегда в центре и сидит.

И: А такого, крупного, его - не будет?

А: Будет, будет!

О: Второй ряд, второй справа.

А: А это вот я знаю, что это такое - это их имение в Германии. Вот это их дом.

И: Ой-ой-ой, и они не подписаны? Это все надо подписывать, иначе я не разберусь, без вашей помощи. Может быть карандашиком можно, с оборота, а когда человека не найти... Сейчас я принесу карандашик и мы аккуратно, бережно сзади подпишем.

А: Это их дом, в Германии.

О: Кого?

А: Притвицев. Ну, какого-то Притвица. Какого-то я не знаю, может быть, отца, Николая.

И: Ну так что, можно подписывать?

А: Да, это дом Притвицев, я, правда, не знаю, какое место, но это Германия, дом, значит, Николая, скорее всего... Я так думаю.

И: Дом Николая Притвица, то есть - отца? Какой примерно период - не знаю?

А: Не знаю, думаю, конец девятнадцатого.

И: И это тоже..?

А: И это тоже, сад и вот это все.

И: Да, это я уже узнаю. А на обороте?.. Нет, они, по-моему, вставлены.

А: Вставлены?

И: Ну да.. Расслаиваются, боюсь я.

А: Нет, наверно, это рамка просто и паспарту сделано.

И: А это кто здесь на фотографии?

А: А это .. кто-то.. Это просто их сад. Я полагаю. Они лежали вместе у Марианны Александровны в этом пакете, она говорит: "Это все по Притвицам". Она мне рассказывала, что это вот имение.. имение наше.. У них, кстати, и здесь, она говорила, была усадьба какая-то.. Ну, здесь я не знаю, никого не знаю.

О: Кроме Ленина.

А: Да, кроме Ильича.

И: Здесь удалось найти?. Ну, не удалось-не удалось, потом будем разглядывать печати и все остальное.

А: А, ну это все остается у вас... Или это вам не нужно?

И: Ну что вы, это бесценные документы, я дышать боюсь!

А: Да, ну слава богу!.. Это давайте соединим, это, собственно, что касается службы. 

Это папочка - здесь много фотографий, почему-то я  ее отдельно положила. Вот, видишь - "Любович и Гончарова", "Е. Гончарова", Елизавета Степановна. Вот, посмотрите, слева.

И: Да, очень изысканное личико.

А: Да, изысканное. А здесь вот вообще - посмотрите!

И: Ух, красавица!

О: Надо бы мне одну фотографию Елизаветы Степановны оставить.

И: Давайте я вам отсканирую и на почту электронную вышлю, и не одну, а сколько хотите. Чтобы у вас тоже были копии.

А: Не знаю, по-моему, у меня еще осталось.. Посмотрим, по-моему, осталось еще здесь...

И: Вы сейчас приглядывайте, чего бы вы хотели сделать копии, мы их отложим и сделаем, если вы не найдете дома. Потому что я понимаю - это такая часть семейной истории...Вы знали этих людей...

А: А с другой стороны, понимаешь... Пусть здесь будут. Уже нашим детям это неинтересно.. Они их не знали, это ты их знал.. Давайте оставим все.

И: Нет, я могу вам копии выслать, если хотите - распечатайте..

А: Ну, это же, понимаете.. Это ж сама фотография... Это, смотрите, вот ккой красавчик.

И: Да.. Яркий мужчина.

А: Яркий. Они стоили друг друга.

И: Скажите, а справа кто?

А: Ну, подруга какая-то.

И: Не знаете?

А: Не знаем. А, вот здесь, смотрите, еще.. Здесь я безошибочно нашла.

И: Ну, здесь я, наверно, найду, после того, как я его видела крупно...

А: А смотрите, здесь вот очень хорошо... А, вот Елизавета Степановна.

И: О, какой чудный портрет. Сам по себе. Романтичный. А как думаете, вот эти инициалы - они что означают?.. Нет, да, объяснений? Может, случайно... 

А что-то рассказывала Марианна Александровна, Елизавета Степановна о его характере, о его предчувствиях, о его отношении к революции, ко всем этим постреволюционным годам, событиям? Это, наверно, обсуждалось?

О: Вы знаете, это все, эти разговоры - сразу отметались.

И: Табу.

О: Табу, да. Это только уже под конец...последние десять лет...

И: Перестройка..

О: Да, и то, так, не сразу. Вы знаете, я вам скажу, я ж тоже при Сталине жил, сколько.. тринадцать лет... И у меня это тоже осталось... Мозг интуитивно, подкорка, доли секунды: а можно это говорить или нет? Понимаешь? Вот это осталось. А Марианна Александровна - она дольше и больше пережила и .. "да-да, вот было.."

И: Но без подробнстей, сразу уходя куда-то...

О: Да-да-да.

И: Ну, последние годы, когда было можно..

О: Ну, последние годы - как она благодарна этому следователю, вот это она сказала, перед тем, как архив отдать.

И: То есть просто как факт - изломанная судьба, потерянный отец, но без подробностей.

О: Абсолютно, ничего. Ничего. И мама даже тоже этого не знала.

О: А так, вы знаете, в то время: взяли - и все, забыли. 

И: Внешне.

О: Ну, внешне, конечно. 

И: А годы жизни приблизительно вы можете мне сказать Елизаветы Степановны?

О: Ну, она родилась, примерно.. сейчас скажу.. в пятидесятых годах примерно.

И: Умерла, да? В пятидесятых... А родилась когда? Я понимаю, это сложно без документов.. Или там где-то есть документы?

А: На кого?

И: На всех. Годы жизни. 

О: Ну, Марианна Александрвна говорит, что 14летней девочкой..

А: Нет. Марианна Александровна родилась в четырнадцатом году. Это я точно знаю.

О: Взяли-то его в каком году?

А: В двадцать девятом.

О: А она говорила, что четырнадцатилетней двевочкой...или пятнадцать лет.. А, ну так и получается.

И: А Елизавете Степановне тогда было столько?

О: Ну, отнять двадцать-двадцать два года, получается..

А: Ну, он девяносто четвертого или девяносто третьего.

И: Вы знаете, я увидела три версии: девяносто второй, девяносто третий, девяносто четвертый. И даже в архивных документах. 

А: И я думаю, что это одно лицо.

И: Конечно, одно лицо, просто разночтения.

А: И разное место рождения: тут Буйнакск написано, там Симбирск.

И: Ну, все-таки географически скучено там это все. То есть где-то девяностые. А Марианна Александровна четырнадцатый - две тысячи второй, правильно я поняла? А Ирина родилась в тридцать шестом. А здесь?

А: А здесь трудно сказать, я пыталась, какой-то митинг.. Наверно, он здесь присутствует, раз его фотография.

И: Так, а проверим меня - это он?

А: Да, это он. Выступают в поход. А может быть, и не в поход. Ну, здесь тоже он есть.

О: Тут пионеры.

А: Парад какой-то. Так, вот у меня еще его фотографии, вот он постарше. 

А вот наконец Марианна Александровна. А вот его фотография.. Какой там, года нету, ничего не написано? Нет,тут что-то написано... по-немецки.."Латер вон  Александр".. что-то там написано. Это ее бывший муж. Это писал, наверно, Бриггс.

О: А, это Бриггс, наверно, писал, ее бывший муж.

А: А вот Марианна Александровна, красавица.

И: Да, они как-то так.. смешались...и мать и отец в одном лице.

А: А это вот они сделали ксерокс с этих фотографий. А это я не знаю, было в документах. Просто было.

И: Где-то они нашли.

О: Написано - двадцать два года.

А: А вот это он в заключении. Двадцать два года.

И: То есть ему удалось прислать эту фотографию? А, нет, это из уголовного дела, похоже. То есть кто-то ходил в  ФСБ и эти материалы принес. 

А: Вот видите, это - о реабилитации.

И: То есть запросы они делали?

А: Запросы и собственно... А вот что Притвицев касается, вот, "Ивановой Елене Владимировне", это мне передали. "Фрау Марианна фон Притвиц", откуда пришло - из Мюнхена. 

И: То есть он выходил на связь когда-то вначале.

А: Да. Вот это - приглашение на последний конгресс, который у них состоялся в 2002 году. Она как раз умерла в 2002 году. Это бароны Притвиц унд Граффон. Вот это их герб.

И: И вся переписка.

А: Вот здесь "Ирина, Марианна, Елизавета Притвиц..". Я немецкий не знаю.. Вот это вот фамилиен.. держатель фамилии. Вот это герб такой. А это.. кстати, тоже реабилитация. 

И: Тоже переписка.

А: Прокуратура.

И: Нам надо будет это все отразить в акте, так что давайте уже готовим документы по направлениям, чтобы обобщить их.

А: А, вот это письмо, мой черновик, вот по-русски, я редактировала, вот перевод, то, что я направляла. 

И: Давайте, тоже сюда. В переписку с держателем фамилии.

А: Так, я сюда его вкладываю. 28 ноября, здесь написано, умерла Марианна Александровна. А я здесь пишу - где "Александра", где "Николая".. неправильно... Вот здесь надо исправить, дайте, я поправлю. А вот это всякие запросы, Марианна, Ирина. Это все 2000 год, это все немецкая переписка. Ирина Леонидован Притвиц.А вот это альбом большой - это все Притвицы по всему миру.

И: То есть он ей прислал?

А: Да. Вся родословная. Может, они когда-нибудь запросят. Владимир, барон Притвиц унд Граффон второго шестидесятого года.

И: Очень большой архив, учитывая, сколько пришлось перипетий этой семье перенести. Замечательно, что они сумели в надежные руки передать.

А: Вы понимате, весь ужас положения заключался, что, когда Марианна Александровна умерла, Ира вообще осталась одна. Она тогда уже лежала в психиатрической больнице и она какое-то время оставалась одна, какое-то время принимала лекарства, а потом прекращала их принимать и тогда соседи нам звонили, муж ездил и снова в больницу, снова в больницу. Буквально - месяц она дома, полгода в больнице. А потом позвонили и сказали: "Она уже не может сама, мы будем определять уже".

И: Как грустно. Может быть, не арестуй его, не будь этих событий , была бы сейчас огромная семья. 

О: Да наверняка.

И: Все ветвилось бы, зеленело.

А: Как все Притвицы в других странах. 

И: Досадно до слез.

А: А люди-то какие!

И: Да, любых жалко, но когда ..

А: Красивых, талантливых, интеллигентных..

О: В том-то все и дело, правильно говорите, много говорят об этом, но как-то абстрактно, а когда .. Когда моя бабушка приехала, двоюродная, разрешили ее забрать из лагерей, после Сталина уже, она приехала и привезла знаете что? Одно домино, сделанное вручную. Мы играли этим. Предмет отуда. Коротали время.

И: Сейчас, если хотите, я вам покажу, что у нас есть в музее из тех же времен лагерных.

А: Вот, кстати, это Наталья... Притвиц, которую Марианна Александровна: "Моя Наташа, моя Наташа".. Ее сестра, что ли... двоюродная, троюродная.. Эта Наталья, она в Новосибирске, в академгородке,она там высоких таких.. Она была личным секретарем академика Каптюга.. Коптюга.. Физик был такой там. Она была там. Долго была, потому что я ее нашла в Интернете. Я начала уже рыскать, когда появился уже доступный Интернет, несколько лет назад.. Я ей, кстати, отправила тоже, - тоже не получила ответа.

И: Ну, может быть, она больна, может быть, изменился адрес.

А: Может быть, но я смотрела свежие сведения, состав Академии, что она там секретарствует по-прежнему, ну, ответа не получила. Но когда-то в "Известиях", тоже в Интернете есть, о ней была статья, "Баронесса из Сибири".

И: По-моему, я ее читала после разговора с вами.

А: Да, она поехала туда, в Германию, с делегацией, 

И:тоже для нее была новость, что она из такой разветвленной семьи большой... Сейчас принесу эти фигурки..

О: Ну, хоть ребенок чувствуется,заинтересовался, говорит: "бесценно".

А: Ой, у меня такой груз с души упал тоже.. Знаешь, нам-то это что...

О: Конечно. 

И: Вот, вы сказали про фигурки - напомнили мне. Вот тоже фигурки. Это из хлебного мякиша. Не ели, раскрашено. Все по-настоящему. И все это с любовь, с понимаением, что сидеть долго. Даже какое-то портретное сходство есть.

О: А вам светит музей сделать?

И: Виртуальный музей сейчас делаем. Фотографируем, что у нас есть, описываем, выкладываем в Интернет. Что в других музеях есть по этой теме. То есть даже получается... масштабнее задача. 

Я читаю много воспоминаний - по роду деятельности и просто из интереса - и они все пишут, что хватались за любое рукоделие, чобы убить время, ведь журналов-газет им не давали. 

А: Со временем стало как обожженная глина! Окаменело.

О: А чем это покрашено?

И: Какими-то природными красками (...) Все сохранено благодаря добрым людям, которые не хотят, чтобы забылось, поэтому очень рада, что вы пришли и все это нам принесли-рассказали. И , может быть, я буду описывать - буду звонить, вопросы задавать. Потому что больше спросить, к сожалению, не у кого. 
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